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1. IlpeauciioBue

Ota KHMIa — IIpo ajiredpy. AireOpa — Hayka JIPeBHssI, U OT IIOBCEJHEBHOIO
yIoTpedJIeHUsT €€ COKPOBHINA MOOJICKIN. MBI CTapaiMch BEPHYTh MM TPEKHMUIA
OJ1eCK.

OCHOBHYIO 4acTb KHMI'M COCTaBJISIOT 3ajaud. MBI COBETYEM TAKOU HOPSIIOK
JeCTBUIA: PELIUTh 3a/1ady; CPAaBHUTh CBOE pellieHUe C IPUBEIEHHBIM B KHUTe (ec-
JI OHO TaM €CTbh); HEePeiiTH K cliedyiollel 3agade. Ecim BaM He ymaércs pelmrsb
3aa4y (a Cpefd HUX €CTb U TPYJHbIE), MOXHO IIOCMOTDETh YKa3aHUE WU IIPO-
YECTh PCHICHUEC. Ecm pemeHns HET, TO MOKHO CMEJIO YUTATh JAJIBIIE U BEPHY THCSA
K DTOH 3a/1a4e B JPYroi pas.

KHura cocTouT U3 pasiesioB, MOCBAIIEHHBIX CaMBIM PasHBIM TeMaM. HekoTo-
pble U3 HUX COBCEM KOPOTKHE, €CTh U IOIJIMHHEE.

Bel, KOHEUHO, ITPEKPACHO 3HAeTE apu(PMETHUKY, HO OCBEXKHUTDH €€ B IAMSITU HE
noMertaeT. HaquéM ¢ caMBIX IIPOCTBIX BEILEH.

2. IlepemeHa MecT cjlaraempIxX

Caoxum 3 u 5:
3+5=8.
A Terneps NEPEeCTaBUM CJIAraeMBbIE:
5+3=8.

Otser He m3MeHWICA. JIIOOUTENh HIEKTPOHUKH, JIIs1 KOTOPOTO CJIOXKEHHWE — He
OoJiee 4eM KJIaBHINA «+» Ha KAIBKYJsTOpE, Oy/eT yauBiaéH. Bemp B mepBeIil pas
OH HAaXXVMAJI KJIABUIIA B TAKOM TOPSI/IKE:

3 + 5 =

a BO BTOPOM pa3 — COBCEM B JIPyroM:

5 + 3 =

[Touemy >xe Ha PKpaHE MOSBUJIOCH OJHO U TO K€ 4ucjo 82



4 3. Hepemena mecm commoxncumenei

MBp1 ¢ Bamu 3HaeM, B 9EM 371ech jies10. [loyyunts cHavama 3 s0J10Ka, a TIOTOM
5 — TO K€ caMoe, 4TO IT0JIyYUTh CHAYaJa 5, a IOTOM 3 — U TaK, U dTak OyzeT 8:
om nepemeHsvl MeCm ClA2aeMblX CyMMA He MEHSIemcsl.

00000 000
000 O0000

5+3 = 3+5

3. Ilepemena mecT COMHOXKHTEJIEH

AHAJIOTMYHEIM CBOMCTBOM 00J1a/1aeT yMHOXeHre. Ho mpeskne mororopuMmcst
00 o0o3HaucHUSAX. B apmdmeTnke yMHOMEHIE 0003HAYAIOT KOCHIM KPECTOM « X ».
B anreOpe »T0T 3HAK ynorpedJsioT peako. OOBIMHO €ro 3aMEHSIIOT TOYKOM «-».
Byaem Tak menath M MBI

CpaBauM 3 -5 u 5- 3. Oba npomssenenus pasabl 15. Ho moueMy oHm oquHa-
KOBBI, OOBSICHATH Y)K€ HE Tak JIerko. Benp 1aTh TPEM MaIbuMKaM IO ISTH SIOJIOK
1 JIaTh MSTEPHIM MAJIBYMKAM I10 TPH SI0JI0Ka — 3TO BOBCE HE OJHO W TO XKe€.

OnvH U3 aBTOPOB KaK-TO CIPOCHJI TEPBOKJIACCHUITY, CKOJIBKO OY/ET ABAaX/IbI
YeTHIpe.

— Bocems, — cpazy ke oTBeTHJIa OHA.

— A uerspex /il 1Ba?

Tyt neBouka 3aaymaliach, ckjajapiBas B yme 2 + 2 + 2 4 2. Ilpoitnér rox,
OHa TBEP/O 3AIIOMHWT, YTO OT IEPEMEHBI MECT COMHOXUTEJICH IPOU3BE/ICHIE HE
MeHsIeTCsI, ¥ 3a0y/IeT, 9TO KOT/Ia-TO ATO OBIJIO BOBCE HE TaK YX W SICHO.

[Tpoe Bcero paBeHCTBO 53 =3 -5 0OBACHUTH HA KAPTHUHKE: SIOJIOKH B TIPSIMO-
YTOJIBHAKE MOYXHO CUMTATh 1O psiaaM (TPY psiia U3 MSTH sI0JIOK) IV TI0 KOJIOHKaM
(TISITH KOJIOHOK II0 TPH SI0JIOKA).

00000
OOOO|O wwmnwm
00000

ISTBIO TPU




4. Cnoscenue cmonouxom 5

4. CioxeHue CTOJIONKOM

UroOBl y3HaTh, CKOJIBKO OyzneT 7 + 9, MOXHO HapucoBath 7 SI0JIOK, psmoM 9
SIOJIOK M COCUMTATh, CKOJIBKO BCETO SIOJIOK: OJIHO, /[BA, TPU, YETHIPE, ..., MITHA-
JIath, mectHaaare. [lomyanm: 7 +9 =16.

OO0O0000 OOOOOOOOO

16

Takum CrocOOOM MOXKHO CKJIQ/IBIBAThH JIOOBIE uncia. Ho 4ToOwl TakmM cro-
co0OM CJIOXUTH, K mpumepy, 137 m 268, monagodurcst m3psigHoe TepreHue. U
MaTeMaTUKXA W300peJH pyTue crocoObl. OUH U3 HUX — CJIOXKEHHE CTOJIOMKOM.

B pasnoe BpeMs 1 B pa3HBIX CTPAHAX JIIOAW 3aMFCHIBAJIN YMCJIA TIO-PA3HOMY, U
00 PTOM HAIMCAHBI 1[eJIble KHATU. MBI Tak NPUBBLIK/IM C JIETCTBA K 3aIFICH YHCEJT

B JICCATAYHOM cucTeMe ¢ nomonipio nudp 0, 1, 2,..., 8, 9, 4To ¢ TPyAOM MOKEM
MIPEICTaBUTh ceOe, HACKOIBKO €€ M300peTeHre OOJICTYIIO BHIYMCIICHUS.
Jlaxke cama BO3MOXHOCTh 3aITMCHIBATh CKOJIb YTOJHO OOJIBIINE UnMCiaa — ¥

IIPA TOM JOCTAaTOYHO KOPOTKO — JUIsI JPEBHMUX OBLIAa BOBCE HE OUCBUIHON. Be-
JIMKM peBHErpeveckuii Matematuk Apxumes Harmcaa kaury «[lcammur, wim
VICYMCJICHUE TIECKa» O TOM, YTO MOXXHO 3aIMCaTh YMCJI0, OOJIBIIEE YKC/IA MTeCUr-
HOK, 3alOJTHSIOIINX LIEJMKOM c(hepy C Pa/ilyCoM, PaBHBIM PAacCTOSHHUIO OT 3eMJIH
JI0 HETIOZIBYDKHBIX 3BE3/.

Celtyac mecsTHYHAsS CHCTEMa BHE KOHKYPEHIIMM, €CJIM HE CUATATH JIBOMYHON
CHCTEMBI, KOTOpasi PacIpOCTPaHEHA HE CPEIH JIIOAEH, a CpeIy KOMITBIOTEpOB. B
JIBOMYHOIN cucTeMe Bcero e 1udpsl (0 1 1), yMcia 3amMchIBAIOTCS JJIMHHEE.
KommpioTepy 3T0 He CTpammo — Jvib OBl ITPaBUJIa apHU(PMETHYECCKUX JCHCTBUIA
OBbLT! TIPOCTHIMH.

O 71BOWYHOI CHCTEME MBI €l¢ MOTOBOPUM, a TIOKa BEPHEMCS K CJIONKEHUIO
YKCEJI, 3AIMCAHHBIX B ACCATHYHON CHUCTeMe. VX CKIJIaABIBAIOT «B CTOJOMK». MEI
He OyzeM OOBSICHATD BaM, KaK 9TO JIEJIAeTCsl — BbI 9TO 3Haere camu. [lonpodyiire
PEIINTH TaKyIO 33/7a9y.

B cTpoky HammcaHo HeCKOJIBKO BOCBMEPOK. Koe-rae mMesxay HMMU BCTa-
BJICHBI 3HAKY «+», IPUYEM roJrydeHHast cymma paBHa 1000. Kak tak MmoxeT OBITE?
IIpuBequre npuMep ¢ MUHUMAJIBHBIM BO3MOXKHBIM 4HMCJIOM ciaraeMblx. (Hampu-
Mep, paccraHoBka 88 + 88 + 8 + 8 + 88 He moAXoauT, Tak Kak IOJIy4aeTcs He
1000, a Bcero Jiab 280.)



6 4. Cnoscenue cmonouxom

Pewenue. 3anmiiieM clIoKeHUE B CTOJIOUK:

.8

... 8

1000
Mzl He 3HAEM, CKOJIBKO CJIara€MbIX M CKOJIBKO BOCLMépOK B KaXX/IOM CJIalra€MOM.
HBBCCTHO, OJHAKO, 4YTO KaX/JI0€ CJIaracMo€ KOHYACTCA Ha 8 m 4To B paspsae

equHAL CyMMBI ctouT 0. UTOOB BOCBMEDKM JajM HyJb, Hy’)KHO KaK MUHUMYM 5
CJIaraeMbIX:

o 0 oo o

... 8
1000
ITpu >ToM B yme ocraéres 4, Tak Kak 8 + 8 + 8 + 8 4+ 8 =40. YUroOs B pazpsae

JecaTKoB moyauTh 0, K 9TOi 4eTBEpKE HYKHO /T00ABUTH JBE BOCBMEpKH: 4 +
+ 8 +8=20.

8
8
8
.. 88

.. 88
1000

B yme ocraéres 2, Tak 4TO B pa3ps/c COTEH Hy»XHaA OTHA BOCEMEpPKa:

8
8

8

88
888
1000

Omeem. 8+ 8 + 8 + 88 + 888 = 1000.

Kakne 1mdpsr odo3HaueHs! OykBamu A, b 1 B B mipumepe Ha ciokeHue
CTOJIOVKOM

AAA
BBb
AAAB



5. Tabnuya ymmuodicenus. YmuodsiceHue cmondouxkom 7

(Bce OYKBHI A 0003HAYAIOT OJTHY W Ty e Imdpy, OYkBEI b — apyryio, OykBbI
B — tperh10)?

Pewenue. llpdpa A paBHa eIMHUIIE — TOJIBKO €MHHIA MOXET TOSBUTHCS
IIpA TIEPEHOCE M3 paspsiia COTEH B pas3psd TeIcsd. UToOBI ompenenuTs 1udpy
b, 3amagum cebe Takoil BOIPOC: MPOMCXOAWUT JIM IIEPEHOC W3 Paspsijia €TMHUIL
B pa3psn JecatkoB (mpu ciioxenmn A ¢ B)? Ecim Op1 oH He mpoucxoawi, To B
pa3spsaax eHMUII, JeCATKOB U COTEH Y CYMMBI CTOsUIa OBl O/IHA U Ta ke Imdpa —
a 2TO He TaK. 3HauuT, nepeHoc npoucxoaur. ITockosbky A =1, 5T0 BO3MOXKHO
Jvmts B ciaydae b=9. Tlosygaem otBeT: A=1, 5=9, B=0.

111
999
1110

5. Ta0imna yMHOMeHUS.
YMHOXKEHHEe CTOJIONKOM

YroObl yMHOXUTH, K TIpuMepy, 17 Ha 38, MOXHO HApUCOBATh KApPTHHKY M3
17 psinoB 1o 38 Touek u cocuurarb BCe TOYKU. HO Tak, KOHEUHO, HE JeJIaloT, a
YMHOXQIOT B CTOJIOHK.

Croco® yMHOXEHHS B CTOJIOUK (I10-y4EHOMY «aJTOPUTM YMHOXKCHUS B CTOJI-
OMK») OCHOBaH Ha TOM, YTO Yy Bac B I0JIOBE €CTh IOTOBAasl TAOJIMILIA YMHOXCHUS
OJTHO3HAUYHBIX umces. Tadmmiry 9Ty Hag0 — yBEI! — BEBYOpUTH, W €CJIM HA 3a-
JAHHBIIA 1IOCpe HOUM BOITPOC «CKOJIBKO OyJEeT CEMBIO BOCEMB?» BBl HE OTBEUYACTE
HemeuIeHHO «IIsTpaecsr mecTs!», a CKJ1a/IbIBacTe CIIPOCOHBS CEMb BOCBMEPOK MU
BOCEMb CEMEPOK, JIEJIO TLIOXO.

A BoT npousBeicHUE 17 - 38 3aI0MUHATD Y>Ke HE HA/I0, €r0 MOXXHO BBIYUACJIUTD
B CTOJIOMK (O/THVIM M3 JBYX CHOCOOOB):

17 38
38 17
136 266
51 38
646 646
He ynusjsier jin BaC — XOTb HEMHOXKKO — UTO PE3YJ/IbIaThl COBIAJAOT (XOTsI

IIPOMEXXYTOYHBIC 3HAYCHUST Pa3HbIE)?

Bot Heckobko 3a/1a4 Ha YMHOXKXEHHE CTOJIOUKOM.

YMHOXXbTE HECKOJIbKO TpEx3HAYHBIX urces Ha 1001. OObsicHuTE HAOMO-
JlaeMyIO 3aKOHOMEPHOCTb.

[4] Ymuoxsre 101010101 1a 57.



6. Jlenenue «yeconkom»

Yamokste 10001 1a 1020304050.
[6] Ysmoxsre 11111 ma 1111.

IIectm3Haunoe 4unciio, repBas umbpa KOTOPOTO — €/INHUIIA, YBEJIMUNUTCA

B TPH pasa, €CJIM 3Ty NEPBYIO 1i(ppy repecTaBuTh B KoHell. Haiimure umcio.
Pewenue. 3ammieM yMHOXXEHHE B CTOJIOUK:

1ABBTJ
3
ABBT1

(A, B, B, T', ]| 0003Ha9aloT HEM3BECTHBIC IM(PHI; TTOKA MBI HE 3HAEM, €CTh JIU
cpeau HUX ojguHakoBeie). Lludpa [l paBHa 7, MOCKOIBKY M3 IPOM3BEICHUI

3x0=0, 3x1=3, 3x2=6, 3x3=09, 3x4=12,

3x5=15, 3x6=18, 3x7=21, 3x8=24, 3x9=27
Juiib 3 X 7 =21 konvaercs Ha 1. [Tosyvaem:
1ABBI'7

3
ABBI'71

ITpn ymuOXkeHMn 3 X 7 B yme ocTaércst 2, nodromy 3 X I' 10JKHO KOHYAThCS HA
5. DTo BO3MOXHO, Juib ec [ = 5:

1ABB57
-3
ABB571

Anajormyno Haxoqum B=38, b =2, A =4.
Omeem.

142857
3
428571

6. [lesieHHE «YroJIKOM»

Camoe cJIO)KHOE U3 apU(PMETHUYECKUX JEUCTBHI — JeJieHne. UToObI mouys-
CTBOBATh Ce0s1 YBEPEHHO, PEIINTE TAKUC 33/1a4H.

Paznesmre 123123123 na 123. (Ilposepsre OTBET yMHOMXEHHMEM!)

E Jesarcs jiv uncyio 111...1 (100 epmuuir) Ha ymciio 1111111 6e3 ocrarka?



7. Jeouunas cucmema cuucneHus 9

Kakoit ocraTok nosyuurcst, ecim paszaesuts uncio 1000...0 (20 nyJeit)
Ha 7?

Pemast mpeipity1IyIo 3a1a4y, Bbl MOLJIM 3AMETUTD, YTO LI(PPHI B YACTHOM
(¥ OCTaTKM) HAUMHAIOT TIOBTOPSITHCS:

100000000... |7
1

7 4285714
30
28
20
14
60
56
40
35
50
49
10
7
30
28
2...

ByI[CT JIX TaK MPOAOJIKAThCA U JAJIbIIC — WJIN 3TO CIIy‘Ia.I‘/‘H-IOCTL?

Pasjesmre Ha 7 wicia 2000...000 (20 Hyseir), 3000...000 (20 nyJeit),
4000...000 (20 nyseit) u 1. 1. CpaBHUTE II0JIyYECHHBIC OTBETHI.

YMmuOXbTe yncio 142 857 Ha 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 1 cpaBHUTE pe3yJIbTATHL.
3arroMHMB 9ncyio 142 857, MOXHO y/IUBJISITH CBOMX 3HAKOMBIX (DOKYCOM: MTHO-
BEHHO yMHOXaTh €0 Ha JII000€ YHCiIo oT 2 110 7.

[MonpoOyiiTe m300pecTn aHajormdHsle ¢Gokychl, rmogeaus 1000...0 Ha
Jpyrue 4ucia (3aMeHUB 7 Ha JPyroe 4uciio).

7. JlBom4Hasi cUCTeMa CYMCJICHHS

Yranaiite 3aKOHOMEPHOCTD U IIPO/IOJBKHUTE TA0JIMIly HA CJICAYIOIIESH CTpa-
HUIIC, HAITMCAaB emé TI9Th — JECATH CTPOK.



10 7. Jleouunas cucmema cuucieHus

10
11
100
101
110
111
1000
1001
1010
1011
1100

Nmerotes tupu B 11, 21, 41, 8T 1 16T (110 OJHOI IMITYKE KAXTOTO
Beca). YOeaurech, 9YTO U3 HAX MOXHO HaOpaTh Jirodoit Bec oT 0 10 31 rpamMmoB,
TIPOTOJIKVB TAOIMITY («+» O3HAYACT «THPSI WCIOJB3YETCS», «—» O3HAYACT «HE
HCTIOJIE3YETCSI»).

16 8 4 2 1
o - - - - — 00000 0
1 - - - —= + 00001 1
2 - - - 4+ —= 00010 10
3 - - - + + 00011 11
4 - - + - — 00100 100
5 - - 4+ - 4+ 00101 101
6 - —-— + + - 00110 110
7 - — + + + 00111 111
8§ - + —-— — — 01000 1000
9 - + - — + 01001 1001
0 - + - + - 01010 1010
mnm - + - + + 01011 1011

B npeapiyieit 3ajade 1o CyniecTBy UCHOJIB3YeTCs Ta ke camast Tabsmia (0
7 1 COOTBETCTBYIOT — M +). OTa TabJmMIa 1 3a1aET MEPEBOJ IMCEIT U3 ICCATHHOMN
CUCTCMbI CUYUCJICHUS B [[BOI/I‘-IHy}O.



7. Jeouunas cucmema cuucneHus 11

JecITUYHAsl | IBOMYHAS
0 0
1 1
2 10
3 11
4 100
5 101
6 110
7 111
8 1000
9 1001

10 1010
11 1011
12 1100

Y TBOMYHOM CHCTEMBI €CTh IPEUMYIIECTBO: HE HA/I0 3aTIOMUHATH ACCATH 1P,
JocraTo4Ho /Byx. Ho ectb 1 HerocraTok: uuciia cimukoM mHHele. (Harpumep,
yuciio 1024 sammceBaeTcs B aBonuHoi cucteMe Tak: 10000000000.)

Jloramaiitech, Kak 3alMCBIBACTCSI B TBOMYHON CHUCTEME CUWCJICHUS YU-
cJjio 45.

Kakoe umciio 3armceBacrca kak 10101101 B aBOMYHOI cHCTEME CUM-
caeHud?

Ci10K1TE «CTOJIOMKOMY» YMCJIA, 3AIMCAHHBIE B ABOMYHOI CUCTEME:

1010+ 101=?
1111 +1="7?
1011 +1=7?

1111 4+1111=?

HpOBCpLTC OTBCTHI, IIEPCBOASA CJIAraCMbIC U CYMMY B JICCATUYHYIO CUCTEMY CYN-
CJICHUA.

BoeIroyiHUTE BRIUMTAHUE YKCEJ B JIBOMYHOM CHUCTEME «B CTOJIOHKY. HpO—
BEPHTE PEBYJIbTATHI, IIEPEBEASA BCE YUCIIA B JECATUYHYIO CUCTEMY.

1101 -101="7?
110-1="7?
1000 -1=7?



12 8. Kommymamuenocms

YMHOXbTE 3alMCaHHbIe B JiBOMYHOM cucreme uncsiaa 1101 u 1010 «B
CTOJIOUK»:

1101

101
2229

[IpoBepsTe pesynbTaT, NEpEiis B JECATHUHYIO CHCTEMY.
Ykazanue. Bot nBa oGpasua:

1011 . 1011
11 101
1011 1011
1011 1011
100001 110111

Paspemure 11011 nHa 101 (nBonyHas 3amuch) yrosikoM. Ilposeppre pe-
3yJIBTAT, MEPEH/IS B ACCATHUHYIO CHCTEMY.

VYkaszanue. Bor obpasew:
11001 | 100
100 110 « gacTtHOE

100
100
-~ 01
0
TH OCTaTOK

B niecsirnunoii cucreme poos 1/3 3anmceiBaercst kak 0,333... A kxak
9Ta e ApoOb 3alMIIeTCs B JBOUYHON cUCTeMe?

TMpunywmaitre, kak samicars wncia 0, 1, 2, 3, 4,5, 6,7, 8,9, 10, 11 »
TpOI/I‘IHOﬂ CUCTEME CUYUCJICHUA.

8. KommyTraTtuBHOCTH

Bepuémcs Tenepp K MPaBUJIy «OT IIEPEMEHBI MECT CJIAraéMbIX CyMMa HE Me-
HaeTcs». Ero MOXXHO 3anmcarh Tak:

TIepBoe CIaraeMoe + BTOpoe CIaraeMoe =
= BTOPOE CJIaraeMoe + IepBoe cjlaraeMoe
W/, COKPAIIEHHO,

IIEPB.CJI. + BTOP.CJI. = BTOP.CJI. + IEPB.CJI.



9. AccoyuamueHocmo 13

Ho u »Ta 3ammch kaxeTcss MaTeMaTHKaM CJIVMIIKOM JITUHHOM, ¥ OHM BMECTO
«IEPB.CJL.» U «BTOP.CJL.» HHIIYT MPOCTO OYKBBHI — Hampumep, OyKBH a U b.

ITosyqaercs:
a+b=b+a

HpaBpmo «O0T TIEPEMEHBI MECT COMHOXUTEJICH TIPOM3BEACHNEC HE MCHSACTCS»

B3AaIMAIICTCS TOrJga Tak:
a-b=b-a

HamomManM, 4TO TOUKa — 3HAK YMHOXeHus. VHOrja e€ oIyCKaloT M HMULIYT IPo-
CTO

CBoiicTBO @ + b= b + a MaTeMaTUK! Ha3BIBAIOT KKOMMYTATHBHOCTBIO CJIO>KCHUSY,
a CBOUCTBO ab = ba — «KOMMYTATHBHOCTBIO YMHOXCHUSI.

3ameuanue. 3HaK yMHOXEHUS MOXHO OIIyCKaThb He Bcerga: 3 -7 paBHO 21,
a Boece He 37. OTMeTHM, YTO IOMHUMO TPEX YK€ M3BECTHBIX HaM OOO3HAYCHMIA
ax b, a-bwab nna npoussenenvs @ Ha b MUPOKO PACIIPOCTPAHEHO YETBEPTOE:
a*b (B KOMIIBIOTEPHBIX IIPOIPaMMax).

9. AcCCOIMaTHBHOCTbD

Ci10%uM Tenepp He 1Ba YKMCIIa, a TPU:
3454+11=8+11=19.
Ho MoxHO caenats u nHave:
3454+11=3+16=19.
[Nopsiok IeNCTBII 0003HAYAIOT CKOOKaMM:
G+5+11
03HAYaeT, YTO CHaJaJla HaJ0 CJIOXKUTh 3 U 5, a
3+(5+11)
TpedyeT CIoKUTh cHavaya 5 u 11.

P€3yJI])TaT HE 3aBHCUT OT IIOPsAJKa JCVCTBUIA. MaremMaTukyl Ha3BIBAIOT STO
CBOVICTBO «aCCOLIMATUBHOCTH CJIOKCHUS» M 3AIUCHIBAIOT €r0 TaK:

(a+b)+c=a+(b+c)

Ecjiz BBI 3aX0THTE OOBSCHATD HarJIsiTHO KOMy-HI/I6y£[L, YTO TAaKOEC aCCOLMAaTUB-
HOCTbh, MOYKHO CKa3aTh TaK: CJIAJIKAI KO(be C MOJIOKOM MOYKHO IIOJIyYH1Th, Z[OGaBI/IB
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MOJIOKO B KO(be C IIPEABAPUTEJIPHO PAa3MCIIAHHBIM CAXapOM — a MOKHO ,ZIOﬁaBI/IT])
caxap B KO(I)C C MOJIOKOM. B 0bonx CJIyvasiX IIOJIYUYUTCd OJHO U TO K€ — DTO U
€CTh aCCOLIMATUBHOCTH:

(caxap + xode) + MoJioko = caxap + (xode + MOJIOKO).

[TponemnaiiTe oMMCaHHBINA TOJBKO YTO DKCIEPUMEHT C Kode.

Berauciure B yme 357 + 17 999 + 1.
Pewenue. Cinoxunrs 357 u 17 999 B yMe He Tak JIerKo. 3aTO €CJIU CJIOXKUTh
cravaia 17 999 + 1, nosmyuurcst 18 000 u npudasuts 357 HUYETO HE CTOMT:

357 + (17 999 + 1) =357 + 18 000 = 18357.

Caoxure B yme 357 +17 999.
Pewenue. 357 +17 999 = (356 +1) + 17 999 =356 + (1 + 17 999) = 356 +
+ 18 000 =18 356.

Croxute 899 +1 343+ 101.
Ykaszanue. BOCHOJ'IBByfITCCB KOMMYTAaTUBHOCTBIO CJIOKCHUS.

CBOCTBOM ACCOIMATUBHOCTH OOJIQ/IACT M YMHOXKEHHUE:

’(a-b)~c:a~(b-c)‘

WJIV, COKPAIIEHHO:
(ab)c=a(bc)

Iepemuoxnre 37 -25 - 4.

[Tepemnoxnre 125-37 - 8.

10. PaccraHOBKH CKOOOK

HCHHHT CKasaj OBl — C IIOJIHBIM IIPpaBOM — 4YTO 3aIllCh BpPO/JE
2:-3-4-5

HE MMCET CMBICJIA, TIOKa HE CKAa3aHO, B KaKOM ITOPAAKE BBIIOJIHATH YMHOXCHHE.
I[axce €CJI1 HE NEPECTABJIATH COMHOXUTCJIN, BO3BMOYXXHOCTEN MHOTO:

((2-3)-4)-5=(6-4)-5=24-5=120,
(2-(3-4))-5=(2-12)-5=24-5=120,
(2:3)-(4-5)=6-20=120,
2-((3-4)-5)=2-(12-5)=2-60=120,
2-(3-(4-5))=2-(3-20)=2-60=120.
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PaBeHCTBa
2:-3)-(4-5)=02-3)-4)-5=2-(3:-4))-5=2-((3-4)-5)=2-(3-(4-5))

MOKHO OOBSCHUTH € TIOMOIIBIO 3aKOHA accormatuBHocTu a(bc) = (ab)c. Hanpu-
Mep, IepPBOe U3 YETHIPEX PABEHCTB TostydaeTcst ipu a =2-3, b=4, ¢ =5. Kakue
HAJIO B3STh @, b, ¢, 4TOOBI OOBSICHUTH OCTAJIBHBIC PABEHCTBA?

PaccraBpre BceMu crocobamu CKOOKHM B IIPOU3BEICHUN
2-3-4-5-6,

HE MEHSISI TOPSJIOK COMHOXKUTEJICH (AHAJIOTUYHO TOJIBKO UTO IPUBEIEHHOMY TIPU-
Mepy). [locrapaiitech nepeOupaTh Bce BapUAHTBHI CUCTEMATUYCCKU, YTOOBI 4ero-
HUOYIb He Tporyctuth. (Ykazanue. JJoyrkHO mosiyunthest 14 criocooB.)

CKOJIbKO HYXXHO HCIIOJIb30BaTh JIEBBIX U IMPABBIX CKO6OK, YTOOBI ITOJTHO-
CTBhIO YKa3aTh HOPAJIOK JICACTBUIA B TIPpOU3BE/ICHUN

2-3-4-5-6-...-99-100?

[TockoJbKy pe3ysIbTaT YMHOXEHUSI HE 3aBUCUT OT IOPSIKA JACHCTBUNA, CKOOKH
YacTO OIyCKAIOT, MpPEAToJiaras, 4To YATaTesb JOMBICIUT MX CaM — BCE PaBHO
KaK.

Cieyromas 3a/1a4a II0Ka3bIBaCT BO3MOXKHOCTH, [ABAGMBbIE YMEJION IIE€pecTa-
HOBKOI1 ¥ TPYIITMPOBKO# CJIaracMblIX.

Haiture cymmy 1+ 243+ 4 +... + 98 + 99 + 100.

Pewenue. Crpymmpyem 100 ciaraemsix B 50 map: 1+2+3+4+...+98+
+994+100=(1+100)+(2+99)+ (3+98)+ ... +(49+52) + (50+51). B
kaxoi nape cymma 101, Bcero map 50, tak 4yro nosiyvaercs 50 - 101 = 5050.

[To npenanmio, mxosapHuK Kapa laycc (BrocsieacTBUM BEJIMKUIT HEMELIKUIA Ma-
TEMATHK) NIOKUPOBAJI CBOETO YUMTEJIS, PEIB ATy 32/1a4y B YME — B TO BpEMsI
KaK TOT HAJESJICS 9aCOK OTJOXHYTh, TTOKA YICHUKY 3aHSTHI CJIOKEHUEM CTa 9rcet!

11. IucTpuOyTHBHOCTD

EcTp emé ofHO CBOMCTBO CJIOXKEHWSI M YMHOXEHISI, HA3bIBACMOE «IUCTPUOY-
TUBHOCTB». EciM 2 MajapyMkaM M 3 JA€BOYKAM JaTh IO 7 SIOJIOK, TO MAJbYUKUA
rostydar 2 - 7 = 14 56710k, 1eBouky moJrydar 3 -7 = 21 s16710K0, a Bcero sidiIok
oymer

2-74+3-7=14+21=35.

TOT e OTBET MOKHO TMOJYYUTh MHAUe: KAKIbIA 13 2 + 3 =5 pebaT mosrydut
7 SI0JIOK, TI0O3TOMY BCEro SI0JIOK OyaeT

(2+3)-7=5-7=35.
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Takum obOpazom,
Q2+3)-7=2-7+3-7

WM, B OOILEM BUIE,

’(a+b)~c:a-c+b~c‘

DTO CBOMCTBO HA3BIBACTCS «I[I/ICTpI/I6yTI/IBHOCT])}O». HCpCCTaBI/IB COMHOXHNTCJIN,
MOXXHO 3aImcaTh €ro U Tak:

’c-(a+b)=c~a+c~b‘

Boruncsiure B yme 1001 - 20.

Pewenue. 1001 - 20 = (1000 4 1) - 20 =1000-20 + 1 -20 =20 000 + 20 =
=20 020.

Borancimre B yme 1001 - 102.

Pewenue. 1001 -102=(1000+1) -102=1000-102+1-102 =102 000 +
+102=102 102.

CBOIICTBO TUCTPUOYTUBHOCTH — DTO IIPABUJIO PACKPBITHsI CKOOOK. Packpoem
C €ro HOMOIIBIO CKOOKYU B TIPOM3BEICHUM JIBYX CYMM

(a+ b)(m+ n).

3a0yzieM Ha MHUHYTY, 4YTO 3aluch (m + n) — 3T0 cyMMa m U n, U OyleM Ccud-
Tath €€ «MeporyIpoMy», 00O3HAYAIOIINM HEKOe — HEBAXKHO Kakoe — uucio. [o
MIPaBWIYy AUCTPUOYTUBHOCTH

(a+b)[m+n]=a-[m+n|+b-[m+n]

Teneps BcIOMHUM, 4TO — 9210 cymMmmMa m u n. CHOBa BOCHOJIB3yeMCS
JVICTPUOY TUBHOCTBIO ¥ TIPOJIOJIKAM PABEHCTBO:

...=a-(m+n)+b-(m+n)=am++ an+ bn+ bm.

Obujee npasuio: 4T00bI IEPEMHOKUTH JIBE CYMMBI, HAJJO YMHOXUTb Ka>K/Ibli1
YIEH NEPBOM CyMMBI Ha KQK/IbIIl WICH BTOPOU CyMMbI U IIOTOM BCE 3TO CJIOKHUTb.

CKOJIbKO CJIaraeMbIX Oy[eT B IPOU3BEICHIA
(a+b+c+d+e)x+y+2)
[OCJIE TOTO, KaK MBI PACKPOEM CKOOKH?
CKOJIbKO CJIaraeMbix Oy/IeT B IIPOU3BEICHUM
(@a+b+c)yd+e)x+y+2)

IOCJIE TOTO, KaK Mbl PACKpOeM CKOOKu?
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12. Byksbl B ajiredope

[ToctenieHHO MBI BCE OOJTBIIE U OOJIBIIE UCIIOJIB3YyeM OYKBEHHBIC 0O03HAYCHHUS
(a, b, c, ..., x, y, z). Ilo TpajmimK MCIIOJH30BAHME OYKBEHHBIX 0003HAYCHMIA
(KMKCOB») CUMTACTCS OJHOMN U3 HAMOOJIEE TPYAHBIX TEM LIKOJBHOIO Kypca MaTeMa-
THKU. PaHplile B HAUaJIbHOM LIKOJIE M3ydaslach «apr(pMeTHKa», T1¢ HUKAKUX UKCOB
He OBUIO, a B cpefHell mKoje (C 5-ro Kjacca) MepeXouIa K «aaredpe» — I7e
yke 0buH UKCHL. [ToToM «apumMeTrnKy» eperMEHOBAIA B <MATEMATUKY» U BBEJIH
VIKCBHI B HAUQJIBHBIX KJIACCAX — YEM OKOHYATEJIBHO 3AITyTAJIN OCJHBIX IIKOJIBHUKOB
(KaKk yTBEPKIAIOT CKETITUKHA).

Mbl Hajeemcs, 4TO y Bac, JOPOIOM YMTaTe/ib, HE OBLIO TPYJHOCTEH C IIO-
HIMaHVEM CMbICIa OYKBEHHBIX 0003HA4YCHMI. TeM He MeHee MBI XOTHM /IaTh BaM
COBET — Ha CJIydail, €CJIM IPUAETCS OOBSICHSITH TO CBOUM OTHOK/IACCHUKAM, Opa-
Ty WIN CECTpe, POANTENISIM Wi — B OyaymieM — jeTssM. CMBICT OyKB IpoIie
BCEr0 OOBSCHUTH, CKA3aB, YTO OYKBBL — DTO COKpAUjeHUsl Ollsl ClO8.

[losichum 310. B paBeHCTBE

at+b=b+a

OykBbl @ U b ObUIM COKpAIICHUSIMU JISL CJIOB «IIEPBOE CJIAraeMOE» U «BTOPOE
cslaraeMoey». 3amuchiBasi a + b = b + a, Mbl UMeeM B BUJy, 4TO BMECTO a U b
MOXHO IIOZICTAaBUTS JIIOOBIE YKCJIa U ITOJTyYUTh BEPHOE PaBEHCTBO. TakuM oOpasoM,
a+ b= b+ a MOXHO CUNTATh €IUHOI COKPAIIEHHON 3aIMChI0 PaBeHCTB 1 + 7 =
=741, 1028 +17 =17 + 1028 — TaK e KaKk ¥ OCCUYUCIEHHOIO MHOXECTBA
JPYTUX PABEHCTB TOTO € BU/A.

Jlpyroii mpumMep MCHOJIB30BaHNS OYKB:

Mautenit 6uIoH M OOJIBINONM OMTOH BMECTE BMENIAIOT 5 JMTPOB; B JABYX
MaJIbIX OMJOHAX M TPEX OoJblmx nomenaercst Bcero 13 smrpos. Kakosa émkocTsb
OMIOHOB?

Pewenue. («Apudmermaeckoey.) EMkocTs Masoro OMI0HA M EMKOCTH OO0JIb-
roro OW0Ha B CyMMe paBHBL 5 jurpaM. [losTomMy 2 Masbix 6umgoHa U 2 OOJIBIINX
memaoT 10 ymrpos (10 =2-5). Kpome Toro, Mst 3HaeM, 9T0 2 MaJIbIX U 3 0OJIB-
mmx OuzoHa BMemaoT 13 smrpos. Takum 00pas3om, 100aBJICHUE OTHOTO JIMIITHETO
00JIbLIOr0 OWJIOHA YBEJMYMBAET cyMMapHylo éMkoctb ¢ 10 o 13 smrpos. Ciie-
JIOBAaTEJIbHO, EMKOCTH OoJTbiioro OmmoHa paBHa 13 — 10 =3 ymrpa. 3Hass EMKOCTb
0O0JIBLIIOr0 OWIOHA, JIETKO HAMTH EMKOCTh MAJIOro, TaK Kak B CyMME OHM AalOT
5 ymrTpoB: 5 —3=2.

Omeem. EmxocTh Masioro 6uiona — 2 JIMTpa, EMKOCTh GOJIHIIOT0 — 3 JIUTPA.

DTO ke PEIICHNE MOYXHO 3alMCaTh KOpOde, COKPATUB CJIOBA «EMKOCTH MAJIOTO
oumonay 10 «M.B.», a «émkocTh Gosbioro 6uaoHay 10 «b.B.». Bot 4ro mosy-
YUTCSA: IO YCJIOBHUIO,

M.B.+B.b. =5,
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NIOATOMY
2-M.B. +2-Bb.b. =10.

ITo ycnoBuio,
2-M.B.+3-Bb.b.=13.

BoIuTs U3 5TOr0 paBeHCTBA NpeAbIylIee, HaXxoauM, 4ro b.b. =3, Teneps us nep-
BOI'O PaBEHCTBA Haxo[uM, uto M.b. =2.

Ocranocs 3ameHnTs pycckue ooo3HaueHust «M.B.» 1 «Bb.b.» Ha TpaanimoHnase
X 1y, 4TOOBI HOJIyYUTh CTAHJAPTHOE «AJreOpadyecKoe» pelieHue 3aaaur. Bor
OHO.

O0o03HaYMM EMKOCTH MaJIOTO OW/IOHA Yepe3 X, a EMKOCTh OOJIBIIOTO — Yepes
y. Tosyuaem cucreMy ypaBHEHMIL:

{ x+y=35,
2x +3y=13.
YMHOXasl IepBoe yPaBHEHHUE HA 2, MOJyYaeM, 4TO
2x +2y =10.
Beraurast 5T0 paBeHCTBO U3 BTOPOTO YPaBHEHMSI CUCTEMBI, HAXO/MM, YTO
y=13-10=3.
Teneps W3 MepBOro ypaBHEHUS
xX=5—y=5-3=2.
Omeem. x =2, y =3.
Emé omuH npumep, WITIOCTPUPYIONIVIT UCHIOIB30BaHIE OYKBEHHBIX 0003HAYC-
HMIA.
®okyc. 3agymaiite yncio. [IpudaBpTe K HeMy 3. YMHOXKBTE pPe3yJbTaT Ha 2.

Otanmute 3agymanHoe ynciio. Otaumure 4. OTHEMUTE ené pa3 3ayMaHHOE Yu-
€70. Y BaC MOJIy4YWIOCh 2, HE TaK Jm?

Oo0pscHUTE, OYEMy ITOT (POKYC Bceraa ymaércs.
Pewenue. JlaBaiite pocjieauM 1o TabJIMLE, YTO IIPOUCXOIUT C 3a1yMaHHBIM
4uCJIOM (MBI O0O3HAYAEM €r0 Yepes X).

3ayMaiiTe 4uciio X
[Tpubasbre K Hemy 3 xX+3
YMHOXBTE Pe3y/IbTaT Ha 2 2-(x+3)=2x+6
OTHUMUTE 32/TyMaHHOE YUCJIO 2x+6)—x=x+6
Ortaumure 4 (x+6)—4=x+2
OTHUMUTE 32/lyMaHHOE YHUCJIO elé x+2)—x=2
pas. Ionyuwiocs 2
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13. CaoxeHue oTpHULIATEJILHBIX YHCEJT

B toM, 9TO 3 + 5 =8, MOXHO YOEIWUThCS, B3SIB TPHU SA0JI0KA, TOOABUB K HIM
IISITh SI0JIOK ¥ COCUMTAB TTOJIyYMBIIYIOCS! Kydy SIOJIOK: «pa3, /[Ba, TPH, YETHIPE, ...,
cemb, BoceMby. Ho kak nposepursb, uto (—3) + (—5) = (—8) wim uro 3+ (—5) =
= (—2)? OOBIYHO TO OOBACHAIOT HA MIPUMEPAX:

3+5=8 Buepa OmutOo 3 rpamyca Teria, CEroHs
TEMIIepaTypa IHOBLICKMJIACH HA 5 IpajycoB
U Crasla 8 rpajycos.

(=3)+5=2 Buepa Opii0 —3 rpagyca, cerogHs Ha 5
IpajlycoB Teruiee, T. €. +2 rpajayca.

3+4(=5)=(-2) Buepa Opi10 +3 rpamyca, cerogHs Ha 5
IPalyCoB XOJIOfIHEE, T.e. —2 Trpajyca.

(=3)+(—=5)=(—8) | Buepa Obut0 —3 rpamyca, cerogHst Ha 5
TPaJyCcoB XOJIOJHEE, T. €. —8 TpaaycoB.

Bot em¢ oaum mprmep:

3+5=8 TPU IIPOTOHA + IISATh IPOTOHOB = BOCEMb
TIPOTOHOB
(=3)+5=2 TPU aHTUIIPOTOHA + IIATh IIPOTOHOB = /IBA

1poTOHA (HE CuMTast ’)’-I/ISJ]y‘{eHI/Iﬂl)

34+ (=5)=(-2) TPY NPOTOHA + IIATH AHTUIPOTOHOB — JIBA
AQHTUIIPOTOHA (HE CUMTasl 7y-U3JIy4eHus )

(=3)+(=5)=(—8) | Tpy aHTUNIPOTOHA + WATH AHTUIPOTO-
HOB = BOCEMb AHTHIIPOTOHOB

14. YMHOXeHHE OTPHULIATEJIbHBIX YHCeJ

Yro0b1 oACYUTaTh, YCMYy PABHO TPIDK/IBI IIATh, HAZA0 CJIOKUTH TPU CJjiarac-
MBIX, KaXK/JJ0€ U3 KOTOPBIX PABHO IISATU:

5+5+5=15.

C HEKOTOPOI1 HATSKKOW TO K€ OOBSICHEHHME TOAWTCS W JUIS MPOm3BeAeHNS 1 -5,
€CJIA CUUTATh, YTO «CYMMa» M3 OHOTO-€TMHCTBEHHOT'O CJAraéMOro paBHA DTOMY
ciaraemomy. Ho npomssenenue 05 wm (—3) -5 Tak He OOBSICHUIIL: YTO O3HAYAET
CyMMa U3 HyJI WIM U3 MUHYC TPEX CJIaraeMbIX?

'[IpoToH 1 aHTHNPOTOH — 3JEMEHTAPHBIC YACTMIILL; IIPH BCTPEYE NPOTOHA C AHTUIIPOTOHOM OHU
AHHUTWJIADPYIOT, T. €. HCUE3AI0T, TPEBPAIIAACE B 7y -H3JIydeHHE.
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MO)KHO, O/THAKO, IIEPECTABUTh COMHOXKUTCIIN:

5:0=0+0+0+0+0 = 0,
5:(=3) = (=3)+(=3)+(=3) +(-3)+(-3) = —15.

Ecim MBI X0THM, YTOOBI IIPOM3BEACHUC HEC N3MCHSJIOCH IIPU IIEPCCTAHOBKE COMHO-
SKUATEJIEN — KaK DTO OBLIO JJI TIOJIOKUTEJIBHBIX YUCEJI — TO TEM CaMbIM JIO0JI>KHBI
CUUTaTh, 4YTO

0.-5=0, (-3)-5=-15.

Teneps nepeiiném k npomsseneHmo (—3) - (—5). Yemy oHoO paBHO: —15 mm
+15? O6a BapuanTa UMeloT pe3oH. C 0THOI CTOPOHBI, MUHYC B OJJTHOM COMHOXU-
TeJIe YKe JIesIacT IPOM3Be/ICHIE OTPULIATEIBHBIM — TeM 0oJiee OHO JTOJDKHO OBITh
OTPUIIATEJIBHBIM, €CJIM OTPULIATENIBHEL 002 cOMHOXHUTes1. C Apyroil CTOPOHEHI, B
TadJmLe

3-5=+15 3-(=5)=-15
(=3)-5=—-15| (=3)-(=5)=?

y>Ke eCTh /IBa MUHYCAa, HO TOJIbKO OJIMH ILTIOC, U IO cripaBeymBocTy (—3) - (—35)
JIOJDKHO OBITH paBHO +-15. Tak 4To e mpeamodects?

Bac, KOHEYHO, TaKMMU Pa3roOBOPAMH HE 3aIlyTaelllb: M3 IIKOJBHOIO Kypca Ma-
TEMAaTUKU BBl TBEPJO YCBOWJIM, YTO MMHYC Ha MuHyC Aaét mnoc. Ho npeacrasp-
Te cebe, YTO Ball MMM OpaT WM CecTpa CIIpalBaeT Bac: a modemy? Uro
9TO — KallpU3 YUYUTEJIbHULIBI, YKa3aHHE BBICLIETO HA4YaJIbCTBA WM TEOpPEMA, KO-
TOPYIO MOXHO JIOKa3aTh?

OO0BIYHO TPABIJIO YMHOYKEHUSI OTPHULIATEIIBHBIX UKICEJI MOSICHSIOT HA IIPAMEPAX:

3-5=15 TPU pasa IMOJIy4UTb 110 ISITh PyOJIei —
9TO IATHAALATH PyOJsIeil foxoa

3-(—=5)=—15 | Tpm pa3za 3awmatuth mTpad B MATH pyOJeH —
ISITHA/IIATh PyOsteil yObITKA

(=3)-5=—15 | Tpum pa3a HeJONOJIYYUTH IO MATH pPyOIeit —
MSTHA/IATh PyOsIeil yObITKA

(—=3)-(—5)=15 | Tpu pa3a He 3aIIaATUTH IITPaQ MO MATH PyOIEH —
HATHAAUATH PyOJIeil Joxona

MoxHO 00BSICHATH M MHaYe. Harmmem moapsi umcia
1 k 2 b 3 9 4 9 5 b
Ternepp HamuIeM Te K€ YUCJIA, YMHOXEHHBIE Ha 3:

3, 6, 9, 12, 15,
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Jlerko 3aMeTHTh, UTO KaXT0€ UYKCJIO OOJIbIe Tpeabiaylero Ha 3. Tereps Harm-
IIeM Te Xe Yrcia B 0OpaTHOM IopsiAke (HavyaB, Harpumep, ¢ S u 15):

5, 4, 3, 2, 1,
15, 12, 9, 6, 3,

[TpomomxuM aplie:

5’ 4’ 37 2’ 17 07 _1’ _2’ _3’ _4’ _57
15, 12, 9, 6, 3, 0, -3, -6, -9, —-12, -15,

[Ipu 310M 110A YMC/IOM —5 OKa3a10ch 4nucjao —15, Tak yro 3 - (—5) = —15: wmoc
HA MUHYC Ja€T MUHYC. Tereps MOBTOPUM Ty e IIPOLIEAYpPYy, YMHOXKas uncia 1,
2,3,4,5, ... Ha —3 (MBI yXe 3HaeM, YTO IUTIOC HA MUHYC JIaéT MUHYC):

1, 2, 3, 4, S,
-3, —6, -9, —12, -—15,

Kax10e cJieztyroniee 4uc/10 HUXKHETO P4/1a MEHBLIE IIPE/IbLIyLIEro Ha 3. 3anuiiem
qycia B 0OpaTHOM IOpPSIZIKe

5, 4, 3, 2, 1
-15, -12, -9, -6, -3

" IIPOAOJI)KUM:

5, 4, 3, 2 1, 0, -1, -2, -3, —4, -5,
-15, -12, -9, -6, -3, O, 3, 6, 9, 12, 15,

IToxg uncimom —5 okazajoch 15, tak uro (—3) - (—5) =15.

Bo3MOXHO, TN OOBSCHEHUS W YIOBJICTBOPIUIA OBl Balllero MJIAIIEro Opara
wm cectpy. Ho BB BrpaBe CITPpOCHTH, Kak e OOCTOAT JieJla Ha CaMoM JieJie U
MOKHO JIM J0Ka3ath, 4t0 (—3) - (—5) =15?

OrtBer 3/1eCh TAKOB: MOXHO JIOKa3aTh, 4T0 (—3) - (—5) OomiucHo pasHsimbcs
15, ecnu monvko Mvl Xomum, ymooOvl 0ObIUHbIE CEOUCMBA CIONCEHUSI, BbIYUMA-
HUSI U YMHOJNCEHUs 0CMA8ANUCh 8epHblMu Ofisl 8cex yucen, 8KIOUAs ompuya-
menbHble. CxeMa DTOro JTOKa3aTeJbCTBA TAaKOBAa.

JokaxeM cHadasa, 4yro 3 - (—5) = —15. YUro takoe —15? D10 4ncJio, NpoTu-
BOIOJIOKHOE 15, T. €. uncio, kotopoe B cymme ¢ 15 maér 0. Tak yro Ham HazmO
JI0Ka3aTh, 4TO

3-(=5)+15=0.
B camom pente,
3-(=5)+15=3-(=5)+3-5=3-(-5+5)=3-0=0.

(BbiHOCST Wwnciio 3 3a CKOOKY, MBI BOCIIOJIB30BAJIMCH 3AKOHOM JIUCTPHOYTUBHOCTH
ab+ac=a(b+c) upu a=3, b=—-5, c=5 — Be/ib MbI IIPE/II0JIATACM, YTO OH
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OCTaE€TCsl BEPHBIM JIJIsI BCEX UMCEJI, BKJIIOYasi oTpuliaTesabusle.) Urak, 3 - (—5) =
= —15. (JloTOWHbI1 YUATATEb CIPOCUT HAC, TodeMy 3 - 0=0. YecTtHO npusHaeM-
CsI: IOKA3aTEeJILCTBO ATOTO (pakTa — Kak M BOOOIIE 00CY*k/ICHME TOTO, UTO TAKOE
HOJIb — MBI IIPOITYCKAEM. )

HokaxeMm reneps, uro (—3) - (—=5) =15. lus 3roro 3anuiiem

(=3)+3=0
1 YMHOXXMM 00€ 4acTW PaBEHCTBA HA —5:
((=3)4+3)-(=5)=0-(=5)=0.
PackpoeM ckoOku B JI€BO#1 YacTu:
(=3)-(=3)+3-(-5)=0,

T.e. (—3)-(—=5) 4+ (—15) = 0. Taxkum odpa3zom, unciao (—3) - (—5) mpoTHUBOIO-
JIokHO uncaty —15, T. e. paBHO 15. (B TakoM paccyk/ICHAM TaKKe eCTh MPOOEIIBL:
cienoBaio OB 0Kas3aTh, 9T0 0 - (—5) =0 u 9TO CymIecTByeT TOJBKO OJJHO UHMCJIO,
MIPOTUBOIIOJIOKHOE ynciy —15.)

15. [eiicrBusa ¢ ApoosamMuU

Ecnm Bac monpocsT cpaBHUTH ApoOU

3 . 9
5 15°
TO, KOHCYHO, BbL cpasy CKaXETC, 4TO OHU paBHbI:
9 3.3 3
15 3.5 5°

Ha PUCYHKE 3TO MOXKHO IIOKa3aTbh TaK:

B B

A " 5 221 403,
YTO Bbl CKAXKETE O JPO0sIX 391 LT

Ecyy ©b1 BBl IOMHIUIM HAU3YCTh TAOJIMILLYy YMHOXCHUS IBY3HAYHBIX UHCEJI, TO
cpa3y OBI CKa3aJii, YTO OHHM PaBHBIL:

221 17-13 13 31-13 _ 403

391 17-23 23 31.-23 713"
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Ho kak ObITh, eciii MBI He TOMHMM 5To# Tabiuie? Torga HajJo MpUBECTH
Jpo0H K 00IIeMy 3HAMEHATEJIIO:
221 221-713 403 403 - 391
Lol _ L0y T2 _TPOO
391 391-713 713 713 - 391
Y CPaBHUTDH YMCIIMTEIIM:

713 391
221 403
713 1173

1426 1564

1426 157573

157573

Tak MbI yOeUMCsI, 4TO JIPOOM PABHBI — HO TaK U HE y3HAEM, YTO HA CAMOM
JeJie ode oH: paBHBI 13/23!

Yro 6osbire: 1/3 wm 2/7?
Pewenue. 1/3=7/21,2/7=6/21, t.e. 1/3>2/7.

BriToBast opMyJIpoBKa 3Toii 3afa4u («YUro GoJibiie: OyThUIKA HA TPOUX WK
JIBE HA CEMEPBIX?») TOJCKA3BIBACT JIPYyroe peIIcHue: OYTHIJIKA HA TPOUX — ITO
IBe OyTBUIKM HA IIECTEPBIX, a HE Ha ceMephlx, T.e. 1/3 Oosbue 2/7. ToBops
HAy4YHO, MbI IIPUBEJIA APOOU K OJIMHAKOBOMY YHCJIMTEIION:

1 2 2

35657

10001 100001
. D)
Yrto OoJIBIIE: 10003 nim 100003 - (Ykazanue. O6e npodu mensie 1.
Ha ckosibko0?)

12345 12346
. 9
Yrto OoJbIIeE: 54301 W 51305 |

[puBeacHue K 00LIEMY 3HAMEHATEIO — TPAAULMIOHHAS IIPOOJIeMa IIpY U3yde-
Hr apudmetuku. Kimaccuaeckuit Borpoc: «CKOJIBKO TOPTa OCTAHETCSl MHE, €CJIA
OpaT CheCT HOJIOBUHY TOPTA, a cecTpa — TpeTh TopTa?» OTBeT (0HA lecTas))
BUJIEH HAQ PUCYHKE.

1/3
1/2

1/6
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Mp1 yBepeHbl, YTO HUKTO W3 HAIMX YWTATEJIeil He CKJIaJhIBacT JIPpOOH, CKJIa-
JIbIBasl OTAECJIPHO YMCJUTEN W 3HAMEHATEJIN:
2+5 7
347 10°

Bmecro cymmsbr sta orepaiust qaér Heuro cpennee: 7/10 = 0,7 naxomurcs
Mexay 2/3=0,666... u 5/7 =0,714285... D10 JIETKO IOHSTH: €CJIA B OJIHOI
KOMIIaHUK ObUIO JiBe Oy ThUIKM HA TpouX (110 2/3 Ha 4YeJsIoBEKa), a B J[PYIoil KOM-
TIAHUY OBLTO TIATH OYTHUIOK Ha ceMephIx (1o 5/7 Ha JesioBeKa), TO MOCJIe BCTPEUH
BcE BBIPOBHSIETCS, U Oy/IeT ceMb OYTBHUIOK Ha JiecsaTephix 7/10 Ha gesoBeka).

2,5
3 7

. a ¢
Hazosém jipobu »Hy (a, b, ¢, d — 1e/bIE TIOJIOKUATEIILHBIE YUCIIA)

C
uMeeT YucauTeab +1, To ecTh eciau

a
«COCEIHUMMN», €CJIM UX PA3HOCTb T

ad — bc = +1.

1. Jloxaxmwure, 9TO B 3TOM Ciiydac 00¢ JTpPOOM HECOKPATHIMHL.

2. Jlokaxxurte, 4TO €C @y c COCe/THUE, TO JAPOO atce
. WTe, YTO €CIN — U — JIHUE, TO JIPOOhH

: b"d R

HUMU U SIBJISIETCS COCEHEI ¢ 00euMu JIpoOsIMA 2 q

e .

3. Jlokaxute, 4TO B 3TOM CJIydae HUKakas JApoOb — C HATypaJbHBIMU € U f,

/

HAXOJUTCSI MEXIY

y a ¢
y koropoil f< b+ d, He HAXOAUTCS MEX/y U

MeTpOBBIil CTEP>KEHb Pa3/Ie/ N Ha 7 PaBHBIX YacTeil KPaCHBIMU MTOMET-
KaMHU 4 Ha 13 paBHBIX YacTell CMHAMM IIOMETKaMHU. 3aTe€M €ro pacimuiiig Ha 20
PaBHBIX YacTeil. JlokaxuTe, 9TO Ha BCEX ATUX 4YacTAX (KpoMe KpaiHuX) Oyzer
POBHO OfTHA TIOMETKA — CHHSISI WJIM KPacHas).

3 1 1
P€w€Hll€. Ha KpaI/IHI/IX JacCTdaX ITOMETOK HE 6yI[CT, TaK KaK % MCHBIIIE, YEM ?

1 . . .
u s Ocraéres 18 gacteit. JloctaTouHO T0Ka3aTh, UTO HA KAXKIOM U3 HUX OyJeT
He Oostee omHou moMeTku. (Bcero momerok Takke 18, mo3ToMy HE OTHA YacTh He

k
ocraHercst 0e3 nomerku.) KpacHasi moMeTka COOTBETCTBYET YHCILY 7> CuHsis —

nCIy %;L[po&;
k+1 k41

7+13° 20
HaXOUTCS MEXIY HUMMU. CnenoBareJibHO, B HEl 6y,JeT npOBez[éH paspes, pasze-
J'ISHOI_L[I/Iﬁ ? nu ﬁ 110 paSHbIM qacTsaM.

Uto GoJibllIe: IATH TPOIEHTOB OT CEMU MUJIJIMOHOB WJIN CEMb ITPOIIECHTOB

OT IIATU MI/IJUII/IOHOBZ‘.)

2 Bompoc moii npoct u kpatok, — / Ipomonsun Hocopor,/ — YTo syume: cOpox mATOK/
Wy matox copox?» (A. A. Mumn. Bunnn-Tlyx u Bce-see-Bee. Ilepeckas b. 3axozmepa.)
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Kak orpesats or mmypa B 2/3 M Kycok B 1/2 M, He umest MeTpa?
Pewenue. Kycok B 1/2 M cocraBiisieT TpU YETBEPTH OT BCEIrO LIHYpa:

32 2 1

4 3 4 27
TakK 4TO OT m}{ypa HaJ10 OTpCBaTL ‘{CTBepTL (I[Ba pasa CJIOXKUB €ro HOHO.TIaM).

16. Crenenu

B nocienoBatenpHOCTH UmCes
2, 4, 8, 16, ...
KaX/10€ CJIEAYIOIIEe UMCII0 BIBOE OOJIBIIE MPEIBIIYLIEro:
4=2.2
8§=4.2=2.2-2 (3 paza)
16=8-2=2-2-2-2 (4 pa3a)

MaremaTuku IIPUMCHSIOT TAKUC I10JIC3HBIC 0003HAYCHUSI:

2.2=2?%
2.2.2=23
2.2.2.2=24

TaK 4To, Hanpumep, 2°=2-2-2.2-2.2=64.

[TocnenoBareasHOCTD 2, 4, 8, 16, ... MOXHO Teleph 3almcaTth Tak: 2, 22,23,
24, ... 3ammch @" YMTAIOT «@ B CTETICHU Ny («a B CTEIICHU DHY») WM «N-as CTe-
IIEHb YMCJIa a» («3HHAs CTEICHb uucjla a»). [Ipy 5TOM @ Ha3pIBAIOT OCHOBAHUEM
CTEIICHU, N — NOKA3amejieM CTEIICHU.

Tl a® u a® ecTh cHelMasIbHBIE HA3BAHMA: KBAApaT UMCIA d, KyO 4ucia a.
OHM 0OBACHAIOTCS TEM, 4TO IUIOLA/h KBAIPaTa O CTOPOHOI @ paBHa a2, a 00bEM

Kyba co CTOpOHOIt a paseH a.
Yemy pasust: (a) 219 (6) 10%; () 1072
CkoJibko HUMP B AeCATUYHON 3armvcy yuciaa 1019002
AcrtpoHombl ucosip3yIoT crerenu 10 ist 3anmcu 6ostbimx umcest. Hapumep,
CKOPOCTb CBETa TIPUMEPHO PaBHA

300000 ¥km/c=3-10° xm/c=3-10% m/c=3-10'° cm/c.
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B actporOoMIMM cgemogbiM 2000M HA3BIBAIOT PACCTOSIHUE, KOTOPOE CBET
IIPOXOAUT 3a Irof. YeMy IPUMEPHO PaBHO paccTosiHuE 10 OJnpkaimeir k CoJiHiy
3Be3/7bI B METPAX, €CJIM OHO COCTABJISIET OKOJIO 4 CBETOBBIX JIET?

B cnenyiomeit Tabnuiie MPUBEICHO HECKOJIBKO «OOJBLINXY UYHCEN (3HAK 2~ B
HEW 03HAYAET IIPUMEPHO PABHOY).

Uuciio MoJIEKYJT B TPaMMe BOABL ~3.10%2
Paguyc 3emum ~6-10°% M
Paccrosuue j10 JIyHnl ~4-10% m
Paccrosnue o ComnHila («aCTpOHOMUYECKAS ~1,5-1011 m
€IMHALIA JIJTAHBI»)

PasMep JI0CTYIIHOI COBPEMEHHBIM ~10% M
Ha0JTIogaTeJIIM 9acTh BceJieHHOI

Macca 3emsm ~6-10%* kr
Bozpacr 3emmm ~5.10° ner
Bospacr BceJienHoit ~1,5-10" ser
Yucsto mogein Ha 3eMiie ~6-10°
CpenHsist IPO/I0JIKUTEBHOCTD KA3HY YEJIOBEKA ~2-10% cex

3ameuanue. TpaHUIIa MeXTy «OOJBIINMY M «MAJTBIM» YCJIOBHA W 3aBUCUT OT
e/TMHUI] U3MEePEHUs: HarpuMmep, pacctosare 10 CostHIa, U3MEPEHHOE B CBETOBBIX
rojax, npumepHo pasHo 0,000015.

B manmwHeieM MBI YBAIMM, 9TO HE TOJIHKO OUYEHB OOJIBIINE, HO ¥ OUYCHb MAJIbIe
YnCIa YAOOHO 3aIMCHIBATH C TOMOIIBIO CTEIECHEN.

[TporpaMMuUCTEI IIPEATIOYUTAIOT UMETh JIEJIO CO CTEIECHSIMU [BOMKU, a HE Jie-
carku. Okazaioch, uto 2'® = 1024 npumepno paso 1000 = 10° u npucraska
«KWJIOY», 00br9HO oOo03Havatonias 1000 (xunorpamm paseH 1000 rpamMMoB, Kujio-
merp paseH 1000 merpoB), B nporpammupoBanuu o3Hayaer 1024: 1 kuioOur =
=1024 oura. (bur — eauHMIIA U3MEPEHUS KOJIYCCTBA MHPOPMAITAY. )

CKoJIbKO 1P B JECATUUHOM 3armicy uucia 2297

Tor sxe Borpoc juist unca 2190,

Hapucyiite rpaduk 3aBUCHMOCTH UHciIa 1P B JeCATUIHOM 3armcy 2™
OT BEJIMYMHEL 71.

[Ipu nepecuére creneHeil ABOVKM B CTENEHU JECSATKU HYXXHO YMHOXAThb IO-
KasaTesb CTeleHW ImpuMepHo Ha 0,3:

210 ~ 100,3~10 27! ~ 100,3-71'
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(bosree TouHO OBLTO OB YMHOXATh He Ha 0,3, a Ha wmcio 0,30102..., koTopoe
HA3bIBACTCSl JIOTapudMOM JBYX I10 OCHOBaHuIO 10.)

MHorre MUKpOKaTIbKYJIATOPHI, YMHOXKasi OOJIBIINE YKIC/IA, BBIJAIOT OTBET, CO-
JIepoKaInii CTETICHN:

370 000 -2 100 000=7,77 -10'".

Ha skpane ripy 5ToM He nMIeTcs 3HaK yMHOXKeHHS 1 uncyio 10 (a BMecTo 3ansiToit
CTaBUTCS TOYKA, KAK IIPUHATO 32 I'PAHMULICH):

7.77 11
3aMeTUM, 4TO B OOLIYHON 3aICHU
777 000 000 000

OTBET MOI' ObI HE IOMECTUTHCS Ha OKPAaHE KaJIbKYJIATOPA.

17. Orpuuare/ibHbIE CTENEHH

MBI BHIIUCBHIBAIN CTETNIEHU 4YMcaa 2:
2, 4, 8, 16, 32, 64, 128, ...

[TorpoOyem, HaumHasi ¢ Kakoro-jimdo uucia (ckaxem, 128), 3ammcaTh 9Ty 10Cje-
JIOBATEJIBHOCTh B OOPATHOM TIOPSI/IKE:

128, 64, 32, 16, 8, 4, 2.

Panpiie xakmoe umcso ObUTO BABOE OOJIBINE TIPEABIIYIIETO, TEIEph — BIBOE
MeHbIle. [IpoomKuM ATy HOC/IeT0BaTeIbHOCTD:
1 1 1 1
128, 64, 32, 16, 8, 4, 2, 1, =, -, =, —,
2 4 8 16

Y HocJIeI0BaTeIBHOCTA

2, 4, 8, 16, 32, 64, 128, ...
OBLTO yOOHOE KpaTKOe 0OO3HAYCHVIE:

2, 22, 2%, 24, 2%, 2%, 77, ..
B obGpatHOM mopsijke:

128, 64, 32, 16, 8, 4, 2
27, 25, 25, 24, 23, 22 2
[IpogoJjekast 110 aHAJI0I'MU, MOXXHO HAIIUMCATh:

1 1 1
128, 64, 32, 16, 8, 4, 2, 1, > 1T 8 16

27, 26, 25, 24, 2%, 22, 21,20 271 272 273 74 |
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OTr 0003HAYECHHSI IMPOKO UCIOB3YIOTCS. TakuM oOpasoMm,

2%=8, 21=2, 2°=1, 2—‘:%, 272=_,23=", wurn

Pabliie, TOBOPS O CTENEHX, MBI IOHUMATH 2° Kak «2, TIOBTOPEHHOE COMHOMKH-

Tesem 3 pazay, a 2° — Kak «2, MOBTOPEHHOE COMHOXHTEJEM 5 pas». Ecim e

MOHO, C HEKOTOPO#l HATSKKOM, CKa3arh, uto 2! ecTh /1BOiiKa, MOBTOPEHHAS CO-
1

MHOXHUTENEM OMH pas, 10 1po 2° =1 wm 273 = g Takoe 00bsCHEHNE OBLIO ObI

cMenHbIM. [IpocTo MaTeMaTUKM JOTOBOPWJIACH CUATATh, YTO (TIPH HOJIOKHUTENb-

1
HBIX LEJBIX 1) 27" MmoHMMaeTcs Kax TR
Mpl HajieeMcsl, 4TO 3TO COTJIAlICHUE He ITOKa3aJI0Ch BaM UCKYyCCTBEHHBIM. Brio-
CJIEZICTBAYM MBI YBU/IIM, HACKOJIEKO OHO Y/TOOHO W JJaKe — B OMPEICJIEHHOM CMBI-

cJie — Hem30EXHO.

Barmmmre B BUE AecATMUHBIX podeit (a) 1071 (6) 1072 (8) 1073,

BOT HECKOJIBKO «MaJIBIX» YMCEJT BOKPYT Hac:

1 cm =10"2m
1 Mm =103 wm
1 muxpon =10"%wm
1 HaHOMETp =10"7m
1 aurcrpem =10""um
Macca MOoJIEKYJIbI BOJIbI ~3.1073r
Pasmep xuBOI1 KiIeTKU ~15-350-10° M
I'pannia TPUMEHMMOCTH U3BECTHBIX 3aKOHOB ~1073" cm
(usrky («3JIEMEHTApHAs! [UIMHA», KaK FOBOPST

(usmxum)

JlymHa CBETOBOI BOJIHBI (KPaCHBIA CBET) ~7-1077 m

JlesieHne dmces Ha OOJIBIIE U MAJIbIe, KaK MBI YK€ TOBOPIUIM, YCJIOBHO. [lpn
YKEJIAHMM MOXXHO OBLJIO OBI BKJIIOUUTH B DTy TAOJIMIy BEJIMYMHBI U3 IPEIBLIYLICI:
HarpuMep, paguyc 3eMmu~ 6 - 10° kM~ 4 - 1075 acTPOHOMMYECKUX €UHMII.

3a Kakoe BpEMsI KPaCHBIA CBET MPOXOJUT PACCTOSHME, PABHOE [JIMHE
BOJIHBI? (DTO BpEMsi Ha3HIBAIOT NEPUOOOM KOneOaHuUil Jyisi KPacHOIro CBETa.)

Wrak, 3arroMHuTe:
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29

Onpedeﬂemte. I[.TISI LICJIBIX TIOJIOKUTEJIbHBIX 1

a"=a-ax...xa (npa3),

1
Bepno s paBeHcTBO 0~ " = o JUTSL OTPULIATEJIBHBIX N 1 i n = 0?

MOKHO i1 QOKA3amy, 410 a "

1 _
= ﬁ? Heub3s1, 110CKOJIBKY 3a1dcCh @

ca-
Ma 10 ce0e, /10 IPUHSTHSL HAIero CorJlameHus: (WM, KaKk rOBOPSIT MAaTEMaTHKY,
OIIPE/ICJICHMUs) CMBIC/IA HE uMeeT. Ecim BApyr BCe MaTEMaTUKU MUPA IIOYEMY-JIM-
00 [OroBopsATCS MOHUMATh @" KAaK-TO HHAYe, TO C STOT0 MOMEHTa DPaBEHCTBO

1 _—
a~" = — mepecTanet ObITh BepHbIM. OHAKO STOTO HE TPOM3OMIET — 3a9eM Me-
a

C nomo1pi0 0003HAYCHUI /IS CTETICHEN JIJIMHHOE BBHIPAKCHNE

2-a-a-a-a-b-b-b-c-c-d

MOSKHO 3aImicath Kopode — Kak 2a*b3c?d, a

2-a-a-a-a-c-c
b-b-b-d

Kak 2a*b=3c%d .

3anMImTe ¢ UCIOJIL30BAHAEM IIOKA3aTeNel CTEIeHN:
2-a-a-a
@ a-a-a-a-a-a-a-a-a-a-b-b-b-b; (0) T

Omgem. (a) a'°b*; (6) 2a®bh~2.

HATH IIPUBBIYHOE M y/I00HOE corameHue?! Hapymms ero, Mpl 4pe3BBIYaiiHO BCE
YCJIOKHUM (CM. CJIEAYIOLUI pasze).

HCPGHI/IH_II/ITC, HMCIIOJIB3YSl JIMIID TTOJIOKUTECJIBHBIC TI0KA3aTC/IN CTCTICHEA:

@) a*b=>; 6) a 2b7.

a3

1
Omeaem. (a) ﬁ; 0) S
18. Kak ymHoxwutb a™ Ha a", wim

IIOYE€MY HaIlC OIIPEACJICHHUE y,[[06H0

YMHOXUTE @™ HA @" COBCEM MIPOCTO, €CIIM M ¥ N TOJIOXUTEIbHBL. Hamprmep,

+3_ 8

a5-a3:(a-a-a-a-a)-(a-a-a):a5 a®.
N ———’ N——

5 pas 3 pasa
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Boobme, a™ - a® = a™*". JleiicTBUTENbHO, a™ — ST0 @, MOBTOPEHHOE MHOMXKI-

TeJIEeM m pas, a a" — 3TO a, NOBTOPEHHOE N Pa3. AHAJOTHMYHBIM 00pa3oM, MJIS
n =1 nmeem:
a™ .al =q™ .a:am-H.
[MokazaTes cremeHeil MOryT ObITh M OTpHUIlATeJIbHBIMU. Hare mpaBmiio ro-
aurcst 1 B 3ToMm ciyyae! Hanpumep, npu m =5, n = —3 oHO ry1acur:

@ ad=a" =4

Tposepum: a® - a3 1o onpesiesieHuo ecTh

s 1 a-a-a-a-a 5
a B V= —=q
al a-a-a

Bonee JIOTOIIHBINA YUTATEIIH TIOITPOCHUT IIPOBEPUTH CH_[é 1 TaKO€ PAaBCHCTBO:

a S =at =2,
Ioxkanyiicta. [lo onpenenenuio,
_ 1 3 _
a a a

Emé bosee 1oTONIHBIE BCIIOMHST, 4TO 00a 9YMCIAa M W N MOTYT OBITH OTpHILIA-
TEJIbHBIMU U TIOIPOCSIT IIPOBEPUTH, YTO

a P a =0V tED — g8

JleticTBUTEIHLHO,

He mymaiite, uTto MBI yKe pasoOpasy Bce ciaydau. Mbl 3a0blIM, YTO OJWH
w3 ToKasatesieit (W naxke o6a) Moxker OwTH pasen 0, a a® MbI onpenessM
OT/IEJIHBIM COrJialieHneM. Pa3oepém v TOT Ciiyyail: pOBEpUM, YTO

a™ . aO — am+0 =aq™.

Hano s ipu aToM otaenpHO pasdupath ciaydaun m< 0, m=0u m> 0?

am
Yemy paBno —-? Ilpn BCEX Jiu LEJBIX /M M N BalI OTBET TOAUTCA?
a
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19. IlpaBnjio yMHOXKEHHS CTeleHel

Ipu ymnooicenuu cmeneneii ¢ 00OUHAKOBbIM OCHOBAHUEM NOKA3AMeNU CKId-
Obl8aIOMCsL:

OTO TpaBWIO TIO3BOJIET YIOOHO padOTaTh C OONBIIMMU M MATbIMHA YHCJIAMU:
HanpuMep, i ymHoxenus 2 - 107 ma 3- 10711 goctarouno ymHOxuTh 2 Ha 3 1
ciaoxutb 7 m —11:

(2-101)-3-100"H =(2-3)- (1071071 =6-10"T1D =6.107%.

[MomoOHKIM 00pa30M OOBIYHO BBHITOJHACTCS YMHOXKEHUE B KOMITHIOTEpaX (TOJIBKO
BMecTo 10 mcnosb3yercs 2).

1] 21001 .27 = 92000 Yeyy pamo n?
1
62 | 21001 on T Yemy pasuo n?

63 | Yro Gospie: 1073 yumm 27199

1000
o= 2501 Yemy pasuo n?
21000 1
s 1 D)
65 > T Uemy pasHO n?
4190 =27 Yemy pasno n?

=)
Wl I

67| 2190. 3109 — 4100 Yepmy parno a?

(21915 =2 Yemy pasho n?

MbI rOBOpWIIM, YTO IPHUHSITOE OIPE/ICICHUE OTPUIATEILHBIX CTEIICHEN Hen3-
OEXHO M YTO OTKA3 OT HEero mpuseAcT K myTaHuie. Ceityac MBI MOSICHUM, 4TO
UMEJIOCh B BUJY. [IpefloIOKUM, 4TO MBI XOTHM OIpPEJIC/MTh OTPULIATENIbHBIC
CTEIeHN KaK-TO WHAYe, HO TaK, YTOOBI MO-IIPEKHEMY BBIIOJHSJIOCH PAaBEHCTBO
a™t" = g™ . q" npu Bcex m u n. OKa3BIBaeTCA, 4TO BTO HEBO3MOXKHO. B camom
neste, ipu n =0 go/kHO ObITh a™ - a® = a™ %, 1.e. a™ - a® = a™. Crnenosaten-

HO, a° =1. Ho torma w3 a”-a "= a"t(" = ¢% =1 ¢ HeM3OEKHOCTHIO BHITEKACT,
1

qro a " = —.
all

Uro nosyuurcsi, €cJid CTeleHb BHOBb BO3BECTH B cTeneHb? Haripumep,
(a2)3:a2~a2-a2:(a~a)~(a-a)-(a-a):a6.
N—_——r
3 pasa
AHaJI0rm4Ho,

(arII)Il — am-n
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JUTSL TTIOOBIX TIOJIOKUTEIIBHBIX 1IEJIBIX M, n. V1 BHOBb HAIlM COTJIAIICHUS 00 OTpU-
LIATEJIBHBIX CTENEHSX «JyMAIOT 3a HAC»: OKA3bIBACTCS, YTO 1Ta ke (PopMyJsia BepHa
1 JUIsl OTpULIATEsIbHBIX m U n. Harpumep,

133 1 1 1 1
213 6 (-2)-3
(a )_(72) =55 =—F=4a =4da .

[TporeprTe ATY hopMysTy JJIS IPyrUX KOMOMHAIMIT 3HAKOB (ecamt m> 0,
n< 0; ecau 00a ynCjIa M M N OTPULIATEJIBHBL; €CJIM OHO U3 HUX PABHO HYJIIO).

Emé ogna, mocneansis, popmynia Takosa:

(ab)" =a" - b"

[TposeprTe 5Ty (POpMyITy [JISI HOJIOKUTEJIBHBIX U OTPHULIATEIBHBIX LIEIBIX
quces n.

Yemy pasno (—a)’’3: 6yaer ym v10 a’’> wm —a’’3?

n
Yemy pasHO (%) ? Bepna Jm Bama (opmyJia [yIsi OTPULIATE/IbHBIX 1?

Mur onpeac/ i CTEIEHN C IMOJIOKUTCJIBHBIM 1 OTPULIATCJIBHBIM LICJIBIM T10-
Ka3aTcJICM. O[[HaKO Ha 3TOM HAIM IIPUK/IIOYCHUSA C ONPEACJICHUCM CTCIICHU HE
KOHYATCA: BCIIOMHUTE, YTO IMMOMUMO ILIEJIBIX YHCEJT OBIBAIOT U [[pO6HbIC.

Kak BB aymaeTe, uemy pasHO 4'/22 A 27'/39 MoxeTe U BB Kak-TO
000CHOBATh CBOE MPEIIOJIOKEHUE?

BHOCJ’ICZ[CTBI/II/I MBI Y3HA€M, KaK BO3BECTU YUCJIO B Z[pOGHy}O CTCIICHD.

20. ®opmyJibl COKPALIEHHOTO YMHOYKEHHS.
KBaapat cymmsl

Mpl yke CTAJIKUBAIACH ¢ (POPMYJIOit
(a+b)(m+n)=am+ an+ bm + bn

(4TOOBI TIEPEMHOXUTH [TBE CYMMBI, HY’>KHO KaXKJ[0€ cjlaraeMoe IepBOY YMHOXUTh
Ha KX/I0€ CJIaraéMoe BTOPOM, a IIOTOM BCE CIIOXUTH). [lepeMHOXMM Tereph /1Be
OJIMHAKOBBIE CKOOKM:

(a+ b)(a+ b)=aa+ ab+ ba+ bb.

Benomunasi, uro ab = ba wu uro st aa u bb y Hac ectb ymo06HbIe 0003HAYECHUST
a’u b?, 0JIy4aeM

(a+b)(a+ b)=da®>+2ab+ b?,
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nim

(a+ b)>=a?+2ab+ b?

Brruncmte B yme: (a) 1012; (6) 10022

Kaxnapnii u3 1Byx comHOXutesneit ypeauunin Ha 10 mpoueHros. Ha
CKOJIBKO TIPOIIEHTOB YBEJIMUNTCS X MPOM3BEACHUE?

CroBecHast pOpMYJIIPOBKA: K8AOPAM CyMMbl PAGEH CYMME K8AOPAmos niioc
YyO0B0€HHOE npou3gedeHue Cna2aembix.

06paTI/ITe BHMMAaHME HA TO, YTO TIOXOXHE BBIPAKCHUS «KBAJpaT CYyMMBD» U
«CymMMa KBaj[paToB» 0003HAYAl0T pa3Hoe: KBajpar cymmbl — 510 (a + b)?, a
cymma KBajipatos — 510 a> + b2

«CpmH OTHa» U «OTCI[ CbIHaA» — 5TO OAHO M TO XK€ WIN HeT?

21. Kak o0wsicHuTH (popmyJty
(a+b)>=a’>+2ab+ b
MJIaJileMy OpaTy WU cecTpe

JLoOPBIil BOMIIEOHVK TAPUJT IPUXO/UBIINM K HEMY JIETsIM KoH(peTsl. OH 00w
JPYXXHBIX JETel U /IaBajl KKJIOMY CTOJIBKO KOH(ET, CKOJIBKO JIeTEi IIPHXOINTIO.
(ITpuas B OMMHOYKY, MOXKHO OBLIO IIOJIyYUTh OJHY KOH(ETY, a IIPHU/II BABOEM —
10 JIB€ KaXKJOMY.)

Kak-to pa3 x HeMy npmiuio @ MajbuuKoB. Kaxaplil 13 HUX MOJydYM @ KOH-
der — Bcero a? xonder. Toabko OHU YULTH, IIpUuULT b AeBouek. Kaxnaas mo-
Jdydamwta o b kouper — Bcero h%. Bcero B BTOT /IeHb MAJbUUKM U JICBOYKH
nostyunm a? + b? kouder.

Ha cienyrommit 1eHb @ MaiabuukoB U D JieBovek npunum BMecte. Kaskablii u3
a+ b pebsr nosyunn a + b xouder — Beero (a + b)? xonder. B kaxoit 1eHn —
HEPBbII UM BTOPOM — MAJIBUMKU U JEBOYKU BMECTE IOJIy4MIn OOJIbIIE KOH(ET
U Ha CKOJIbKO?

UroOB! OTBETUTH HA DTOT BOMPOC, MOXKHO PACcCyKJaTh Tak. Bo BTOpoOIt neHB
KOK/IbI U3 @ MaJb4yMKOB I10Jiyunl b Jsmnnux koHder (3a Ipuiiemx /eBo-
yek). Beero manmpumku mosyunsim Jmiaux ab xonder. Kaxkaas reBouka mosty-
YiIa JIMIIHAX @ KOHGET 332 MAJTbUMKOB — Bcero JmnHux ba xonder. B oOuieit
CJIOXHOCTH MAJIbYUKUA U JICBOYKY Toyuwin ab + ba =2ab manmnx kouder Bo
BTOPOI JIeHh 110 CPaBHEHMIO ¢ TiepBhiM. 3Haunt (a + b)? Gosbme a® + b? na
sesmunny 2ab. Takum obpasom, (a + b)? = a® + b? + 2ab.
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Paspesxpre KBaJgpaT co CTOpoHON @ + D Ha KBagpar Co CTOPOHOU a,
KBAJpar cO CTOPOHON b U [Ba IIPSMOYIOJIbHUKA CO CTOPOHAMU a U b.

Pewenue.
a b
a a? ab
b ba b?

22. Ksajgpar pa3Hoctu

®opmyna (a + b)? = a® +2ab + b? apisercs COKpaMIEHHOM 3arMCHI0 Gecun-
CJIEHHOTO MHOECTBA PABEHCTB BPOJIE

5+7)2=52+2-57+72

nJm
N 1 /1\2
(13+5)_13 +2-13-§+(§),

KOTOpbIE 1I0JIyYalOTCsl, €CJIM BMECTO @ U D 110/iCTaBUTh KOHKPETHBIE 4ucia. i
YKCIa MOTYT OBITh M OTpHUIaTeTbHbIMU. [lofacTaBuM, Hanpumep, a =7, b= —5:

(74 (=3)>=7>4+2-7-(=5)+ (=5)2.

Bcromunasi, 4ro mimoc Ha MUHYC JaéT MHUHYC, 2 MHUHYC Ha MHUHYC Ja€T ILTIOC,
MOXXHO 3aItMcaThb
(7-52=7-2-7-5+5%

Anasiornutoe PaBCHCTBO BCPHO U I APYI'MX 4YHCCJI, TAK YTO B 06]_I_[€M BUJIC
MOXKHO 3armmcaThb

(a—b)?=a*—2ab+ b?

CiioBamu: Keadpam pasHOCmMuU paseH CyMme K8aopamos MUHyC yO8OEHHOe
npousgedenue clazaemvix.

Brerancimre B yme: (a) 992; (6) 9982.

Bo uro nipespamaiorcs popmyiint (a+ b)?=a%+2ab+ b?> u (a— b)?=
=a?—2ab + b? upu (a) a=b; (6) a=2b?
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23. Pa3HOCTb KBaJpaToB

[Mepemuoxbre a + b u a — b.

Pewenue. PackpoeM CKOOKM B 3TOM IIPOM3BEICHNM:
(a+b)a—b)=ala—b)+bla—b)=a’>—ab+ab—b*>*=a>—b?

(ab u ba B3aMHO YHUYTOXAIOTCS).
[Mostygaem GOpMyITy «PasHOCTH KBAPATOBY:

a®>—b*=(a+b)a—Db)

Ilepemnoxsre B yme 101 u 99.

U3 xBajmpara Co CTOPOHOI @ BBIPE3aH KBApaT co CTOpoHoit b. Pas-
PEXbTE MOTYUUBIIYIOCA QUIYPY Ha YACTU M CJIOXKUTE M3 HUX IPSIMOYTOJIBHUK CO
cropoHamu ¢ — b u a+ b.

[puBeéunbie Hamu (oOpMyJibl (KBagpar CyMMbl, KBajpaT PasHOCTH U Pa3-
HOCTb KBAJIPaTOB) HA3BHIBAIOT (OPMYNAMU COKPAWEHHO20 YMHOICEHUSI.

JIBa 11eJIBIX 9MCITa, OJJHO M3 KOTOPHIX HA 2 DOJIBINE JPYToro, EPEeMHOXI-
JI ¥ K TIPOM3BEACHMIO TprOaBmn 1. JIokaxure, 9TO MMOJIydrJICS. TOYHBINA KBaIpaT
(kBajpart 1esoro uncia). Hanpumep,

3-5+41=16=42,
13-15+1=196 = 142.

Ilepsoe pewenue. Obo3HauMM MeHbIIee YrCiIo Yepes n. Toraa Gosibiiiee paBHO
n + 2. Ux npomssenenne pasuo n(n + 2) = n* + 2n. IpubGasus 1, nomyunm
n?+2n+1=(n+1)? (popmysa Ksaapara CyMMbI).

Bmopoe pewenue. O6o3naunm 6osbiiee yucio yepes3 n. Toraa MeHblee pas-
HO n — 2. IlpousBenenne paBHo n(n — 2) = n? — 2n. [TpudasuB 1, momayunm
n”>=2n+1=(n-1)> ((popmyJia KBajipaTa PasHOCTH).

Tpemve pewenue. Ecii Mbl HE XOTHM OTJAaBaTh IPEALIOYTECHUE OOJIBLIEMY WU
MCHBIIEMY W3 4nCECJI, 0003HAYMM qgepe3 n 49nciio MEXAy HHUMH. Torz[a MCHBIICC
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9uCciIo paBHO n — 1, GoJiblllee YMCIO paBHO 71 + 1, MpOM3BE/ICHUE Yrcesl PaBHO
(n+D(n—1=n%*-1 ((bopMyJia pa3sHOCTH KBaJPaTOB), T. €. HA €IUHULLY MEHBILIE
TOYHOTO KBAJIpara.

Hammiem kBagpats! uucen 1, 2, 3, ...:
1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, ...,
7 TIOJT KOXKIBIMH JIBYMsI KBaJpaTaMM HATMIIIEM MX PA3HOCTh:

1 4 9 16 25 36 49
3 5 7 9 11 13

B HIDKHEM psAly KaK7oe UrciIo 0oJiblie mpeapiaynero Ha 2. [louemy?
Pewenue. Coceqaue wncia n 1 n + 1 UMEIOT KBaJpaTHl n?u(n+1)7?=
=n?+2n+ 1. Pasnuia kajipatoB pasHa 21 + 1, ¥ 1IpK yBeJmyeHuM n Ha 1 oHa
YBEJIMUMBACTCS HA 2.
3ameuanue. T1ociie/I0BaTEIILHOCTYA YMCEJI, B KOTOPBIX KOXK/I0€ CJIC/YIOIICE Y-
CJI0 OOJIBIIIe TIPEBITYNIEro Ha OHY U Ty ke BeymumHy (Kak B 3, 5, 7, 9, ...),
Ha3BIBAIOT apugmemuueckumu npoepeccusimu. C HIMUA MBI €€ BCTPETUMCSL.

EcTp mpaBmio, mo3BOJISIIONIEE HAXOAWUTH KBA/IPAT YMCJIA, KOHUYAIOIIETOCS
Ha 5: «O0TOPOChTE MOCJIEJHIO LU(PY 5, OCTAHETCSI YUCJIO 71; YMHOXXbTE 1 Ha
n+1 1 x NoJy4eHHOMY YMCJly JONMIIUTE cripaBa 25». Hampumep:

352: orOpackBaem 5, octaéres 3; 3-4=12,
npunmceiBaeM 25, nosydaem 35% = 1225.
1152: 11-12=132, Tak uro 1152 =13225.

OO0BsICHUTE HTO TIPABUIIO.

Borumciure (a + b + ¢)?.

Pewenue. (a+b+c)>=(a+b+c)a+b+c)=a>+ab+ ac+ ba+
+b>+bc+ca+chb+c?=a’+ b*+c?+2ab+2ac +2bc:

a b c
a a? ab | ac
b ba b? be
c ca ch | ¢?

Boruncimre (a + b — ¢)2.

Ykazanue. Bocriosp3yiitech pe3yJibTaTOM IPEABLIYLIEH 3a1auu.
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Berunciure (a + b+ c)(a+ b — c).

Ykazanue. Bocniosp3yiitech opMyJIoil Pa3HOCTH KBA/IPATOB.

Borunciure (a + b+ ¢)(a— b —¢)

Ykasanue. U 3nece mose3na gopmysia pasHOCTH KBAIPATOB.

Borunciiure (a + b — c¢)(a — b+ ¢).

Ykaszanue. laxe 37ech moje3Ha ¢opMyJia pasHOCTH KBa/paToB.

Boruncimre (a? —2ab + b?)(a® + 2ab + b?).
Ilepeoe pewenue. I1o pasHO

(a—bh)*a+b)>={a—b)a+ b)) =(a®>-b>)?=0a*—2a°h% + b*.
Bmopoe pewenue.

(a®> = 2ab + b¥)(a® + 2ab + b*) = ((a®> + b>) — 2ab)((a® + b?) + 2ab) =
=(a®+ b —4a’P? = a* +2a%b? + b* — 4a%a® = a* + b* — 24% D2,

24. Ky6 cymMmbl

Haitném popmyny s (a + b)3. Tlo oTpe/ie/ICHAIO
(a+b)*=(a+b)(a+b)a+b),

Y MO>KHO OBLJIO ObI PACKPHITh CKOOKM IpsiMO Tak. Ho MbI oiaém Apyrum myTéM,
3aMeTHB, YTO

(a+ b)* =(a+ b)*a+ b)=(a®+2ab+ b*)(a+ b).

PackpbiBasi CKOOKHM, Mbl JIOJDKHBI KQK/IO€ CJIAraeMoe IIEPBOM CKOOKM YMHOXHUTD
Ha a, a 3aTeM Ha b U MOTOM BCE CJIOKUTH:

(@®+2ab+b*)a+b)y=a*-a+2ab-a+b>-a+a’-b+2ab-b+Db>-b.
Bcnomumas mpasmwio x™ - x" = x™mte
a, a 3areM b, nosyunm

M 3aIIMChIBasA B KAXX/IOM CJIaracMOM CHa4daJia

a*+2a’b+ ab®> +
+ad’b +2ab®+b>.
B 3TOI71 CyMMe CCTh HOHO6HBIC YJICHBI (OTJ_H/IanOU_H/IeCH JIIIIb YUCJIOBBIM MHOXWU-

teseM). JUIst HarJIAHOCTH OHU HaNMCaHBL APYT nox Apyrom. Codupas ux BMecCTe,
10JIy 9aeM

(a+ b)Y =a®+3a’b+3ab?*+ b*

Boluuciiure B yme 113.
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Vikasanue. 11 =10+ 1.
Brruncimte B yme 1013,

Yemy pasuo (a — b)3?

Pewenue. Moxno ObLI0 OBl JIEACTBOBATh KAK paHblle, 3amvcas (a — b)® =
=(@—b)*a—b)=(a®>—-2ab+b>(a—b) n packpbiB ckoOku. OHAKO mpolie
nojicTaputh B hopmysty st (a + b)* sripaxkenue —b Bmecto b:

(a+ (b)Y =a*+3a> - (—=b) +3a(—b)* + (—b)>,

nim

’(a—b)3:c13—3azb—}—3ab3—b3

(mosp3yeMcst TeM, YTO MHUHYC HAa MHHYC JaéT IUTIOC, a IUTIOC Ha MUHYC JaéT
MUHYC).

25. Yerpépras creneHb CyMMBbI

[Ipexae yeM BbIUMCIATH (a + b)*, nommrraemcst yrajgars orser. Jljist, 3100
BBITIMIIIEM YK€ M3BECTHBIC (POPMYJIBI:

(a+ b)*=a*+2ab+ b*
(a+ b’ =a®+3a%b+3ab? + b*
UToOB! MOMOHUTh HAIl «IKCIECPUMEHTAIBHBIA MATEPHAT», MOXHO N00ABUTH K
HUM
(a+b)'=a+b.
Wrak, BOT 4TO MBI YK€ UMeeM:
(a+b)'=a+b.
(a+ b)?=a*+2ab+ b?
(a+b)?=a®+3a’b+3ab? + b*
(a+b) =22
INompodyem otragats, uto Oyzaer gaisie. Ckoibko Oyner cimaraeMmerx? Koneuno,
nsith. Kakoso Oyzer nepsoe ciaraemoe? Koneuno, a*. A ciemyionee? D10 yxe
ciioxsee. PazoObém Borpoc Ha jBa:
(1) xakue OyayT crenenu a u b?

(2) xakue OyayT IPH HUX YHCIOBBIE KOA(DPUIIIEHTHI?
Tlepsrrit BorIpoc mpoie. Mul 3HaeM, 4TO

B (a + b)! BxomsT a u b,

B (a + b)? Bxoasr a®, ab u b2,
B (a + b)? Bxomar a3, a®b, ab® u b3,
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HOTOMY Tereph €CTh BCE OCHOBAHHUS TPE/TIONOKHTh, 9TO
B (a + b)* Bxonar a*, a*b, a®>b?, ab® u b*.

Teneps HarmneM K03 (QUIIUEHTH — [IPU 3TOM TS eJMHO00Pa3Us HAITMIIIEM MHO-
XWUTesdb 1 TaM, T7Ae €ro 0OBIYHO OIyCKaloT:

(a+b)' =1a+1b.
(a+ b)?=1a*+2ab +1b?
(a+ b)¥=1a®+3a’b+3ab*>+1b*

Camu k03hPUIIMEHTBI:

O =
~ W N =
N W

1
?2 72

[lepBblit U3 HeM3BECTHBIX KOYP(PULIMEHTOB, KOHEUHO, paBeH 1. BTopoit, BeposTHO,
4 (1OCKOJIbKY HaJ HAM crosiT 1, 2, 3)

1 1

1 2 1
1 3 3 1
1 4 2?2 2 7?

Emé nBa koxdduimenta MoxxHO yraiath. Tak kak B (a + b)* OykBa b HUYeM He
Xyxe OyKBBI @, To ko uiuent npu b* Taxoii xe, uro 1 upu a*, a ko> duiment
npu ab® takoii xe, xak npu a®b:

—
A w N =

1
31

?2 4 1

Uro xe Kacaercst kod(duimenta npu a?b?, T0 TaK MPOCTO €ro He yrajaei, —

Ha/10 BBMUCIATH. CIeJIaeM 3TO, CHOBA 3AIMCHIBAs MOJAOOHBIC WIECHBI JIPYT IIOJ
JpyroM:

(a+b)=(a+b)a+b)=(a’+3a’b+3ab’>+b*)(a+b) =
=a-a+ 3d*b-a+ 3ab’>-a + b*-a+

+ a*b + 3a*h-b+ 3ab’>-b+ b b =
=a-a+ 3a’b+ 3a’b*+ ab® +

+ @b+ 3a*b* + 3ab® + b*.

O0bequusist (UM, KaK TOBOPSAT, «IIPUBO/ISI») MOIOOHBIC WICHBI, I0JIy4acM
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(a+ b)*=da* +4a°b + 64 b? + 4ab® + b*

Bce Hamm 10ra/IKu TIOATBEP/IMIACH; KPOME TOTO, MBI HAILIM KOPQUIMEHT
npu a?b?, oxazaplmiics: PaBHBIM 6.

26. ®opmyanl aaa (a+ b)>, (a+ b)S
u TpeyroJibHuk Ilackajis

B dopmysie aus (a + b)> oxupaiorcs dsieHs
a a‘'b a’b® a*b® ab* b
n K03 PUIEHTHI
1 5?2 ?2 5 1.

UroObl y3HATH 1Ba CPEeHUX KOA(D UIIEHTa — HAJO0 M0JIAraTh, OHU OYIyT OIU-
HAKOBBIMU — ITOCTYITIM KaK OOBIYHO:

(a+ b)Y =(a*+4a*b+6a’b* + 4ab> + b*)(a+ b) =
=at a+ 4a*b-a+ 6a*P*-a+ 4ab®-a+ b* - a +
+ a-b+ 4a’b-b+ 64’b*- b+ 4ab® b+ b*-b =
=a + 5a¢*h + 10a°b? +  104%D° + S5ab* + b°.

Wtak, Hama Tadmia ko3¢ UIMEHTOB TOTOJHIIIACH eI OJTHUM PSIIOM:

11

1 2 1

1 3 3 1

1 4 6 4 1
1 5 10 10 5 1

BBITh MOXET, BBI yXe 3aMETHIM 3aKOHOMEPHOCTb B OTON TaO/uLe: B KOKION
celylonieil crpoke Koo (OUIMEHT M0JIy9aeTCs CI0KECHUEM JIByX DJIEMEHTOB IIpe-
JBIIYIIEH — CTOSILEro Hajl HUM M CTOSILIETO cjieBa Beepxy: 1+4=5, 44+ 6=10,
6+4=10,4+1=5.

[IprunHa >TOro CraHer SICHOH, €CJIA B HALIEM BBIYUAC/ICHUM (@ + b)> ocrasurs
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TOJIbKO KOD((PULIUEHTHI:

1... +4... +6... +4... +1... +
+1... +4... +6... +4... +1... =
=1... +5... +10... +10... +5... +1...

JJ1s1 KpacoTel TaO/ MLy KO3(PPUIIMEHTOB MOXKHO 3AIIMCATh CUMMETPHYHO U CIIE
normcath ceepxy 1, Tak kak (a + b)° = 1. TlosyyaeTcs TpeyroIbHUK

1
1 1
1 2 1
1 3 3 1
1 4 6 4 1

KOTOPBIN MOXXHO TIPOJIOJKATh BHI3 TI0 IIPABIUTY: KAX/I0€ YKCJIO PABHO CYMME JIBYX
ymcesl HaJl HUM (KpoMe KpaiHUX, KOTopble paBHBI 1). Hanpumep, cienyiommii psig
oyner

1 6 15 20 15 6 1,

U 9T0 Ja€T (hopMyJy

| (a+b)° =a® +6a°b +15a* b + 204 b* + 15a°b* + 6ab® + b°

[MocTpocHHBIT HAMU TPEYTOJBbHUK HasblBacTCsi mpeyeonvuukom Ilackans (Baes
IMackamp [1623 - 1662] — ¢paniy3ckuil MaTeMaTuK U Grutocod).

Uemy pasist 11%, 114, 113, 1162
Hammmare dopmyaty pius (a + b).
Harmmmmre dopmynst 11s (a — b)*, (a — b)3, (a — b)S.

Citoxwure 4ncia B KaX/J0i M3 CTPOK TpeyroybHuKa [lackass: He 3ame-
YaeTe JIM Bbl 3aKOHOMEPHOCTH?

Yro paior dopmysl (a + b)?, (a+ b)3, (a + b)*, (a+ b)>,... upu
b=a?

Het 51 cBsi3mt Mex/1y BYMs IPEbITYIIAMU 3a/1adaMut?

Yro jator dopmyast (a + b)2, (a + b)3, (a+ b)*, (a+ b)>,... npu
b=—a?
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27. MHoroujeHbl

MHO.?O‘UI(ZHOM HAa3bIBAIOT BprameHne, COCTABJICHHOC U3 6yKB n 4quceJ1 C I1o-
MOIIBIO onepaunﬁ CJIOKCHU S, BRIYUTAHUS U yMHO)KCHI/IH. BXOE[?H.L[I/IC B HCTO 6yKBI>I
HA3bIBAIOT nepeMeHHblMu. HpI/IMCpLI MHOI'O4JICHOB:

a*+ a*b + ab® + b*,
G=7x)(x—=1)(x—=3)+11,
3 3
(a+ b)(a’+ D),
(a+ b)(a+2b)+ ab,
X+ —=y)—Q@—x)Q@+x),
0,
100
(x+y)—.
B ITUX anMepax, IIOMUMO CJIOXKCHUSI, BEIYUTAHUS U yMHO)KeHI/IH, I/ICHOJIBByeTCSI
BO3BC/JICHUC B LlCJ'Iy'IO HOJIO)KI/ITCJIbHy}O CTCIICHB. 3T0 Z[OHyCTI/IMO, TaK KaK OHO
CBOAUTCS K YMHOXEHUIO (a“, HarpuMep, ecTh COKpallieHue 11 a - a - a - a). Ho,
CKaXEM, 077 nim xy — HE MHOTI'OYJICHBEI.
OaHoll/leHOM Ha3bIBACTCSA MHOI'OYJIEH, HE CO,Z[Cp)KaI.L[I/II‘/'I CJIOXKCHNUS U BbIYUTA-
HUS, T.€. ABJIAIOIINNACA IIPOU3BEICHAEM 6y}<B u yuces. [Ipumeps 01HOWICHOB:
5-a-7-b-a,
1274"3,
(=2)a?b.

(B mocse/IHEM IIPUMEPE 3HAK MUHYC — 9TO HE BBIYMTAHME, 4 9ACTh 00O3HAYECHUS
qucaa «—2»).

3anuceiBasi OZIHOYJICH, OOBIYHO I'PYIIMPYIOT BMECTE YMC/IA U OJUHAKOBBIC OY-
KBBL: BMECTO 5-a -7 - b -a mauyt 354%b.

OOparuTe BHUMaHUE, YTO OJHOWIEH — 3TO TOXKE MHOTOWICH: B MaTeMATHKe
YacTo OJUH — 3TO YK€ MHOIo. (MareMaTHKi I'OBOPAT O «MHOXECTBE PELICHUID
KaKOT0-TO YPaBHEHMsI, /IAKE €CJIM y HETrO TOJIBKO OJHO DEIICHME VUM PEIICHMIt
BooOLIe HeT.) PackpeiBasi CKOOKHM, JTI000M MHOIOWIEH MOXXHO NPEoOpasoBaTh B
cyMMy ojHOWIeHOB. Hampumep,

(a+ bY@ + b*) =aa® + ab® + ba® + bb*> = a* + &*b + ab® + b*,
(a+ b)(a+2b)=a®+2ab+ ba+2b°.
Tpyr 5TOM MOTYT BOBHHMKHYTH NOOOGHble YICHB — COJEPKallie OIHU U Te Ke
OYKBBI B OJIMHAKOBBIX CTEIeHAX. HarpruMep, BO BTOPOM M3 TOJIBKO UTO ITPUBEIEH-

HBIX IPUMEPOB OiHOWICHB 2ab u ba 1ono0HbL. [T0100HbE OTHOWICHB MOXHO
00BEIMHNTD:

(a+ b)(a+2b)=a*+2ab + ba +2b* = a*+ 3ab + 2b>.
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9Ty OIepalnio HA3bIBAIOT «IIPUBE/ICHUEM HO[[O6H])IX YJICHOB».

[Mpeobpazyitre muoroweH (1 +x +y)(12 —zx —y) B CyMMy OAHOYJIE-
HOB U IIPUBE/ATE 110/{00HBIE YJICHBI.
Pewenue.
¢! +x—y)(12—zx—y):12—zx—X+12x—xzx—xy—ﬂ+yzx+y2:
=12 —2x — 13y +12x — 2x — xy + yzx + y°.
(TI0/T00HBIE YJICHBI ITOTYEPKHYTHI).

CTpOFO TOBOps, 3TO eu['é He BCE: 1o YyCJIOBUIO JOJDKHA OBITh CyMMa O/THOYJIC-
HOB, a y HAaC €CTb BbIUYMTAHUEC. DTO JIETKO UCIIPABUTH, 3arrcaB

1224+ (—1)zx + (—13)y + 12x + (—1)zx2 + (—Dxy + 1yzx + 1y2.
(nys emHO00pA3Ns MBI JOOABILUIM MHOKUTEJH 1).

Cmanoapmuelm 6u00M MHOTOWICHA HA3BIBAIOT €rO 3alCh B BUJE CYMMBI
OJJHOUJICHOB, B KOTOPOI KaXK/Iblii OHOWIEH €CTh IpousBecHue ncia (koaddu-
LIMEHTA) ¥ CTEIEHEHN Pa3JIIMYHBIX OYKB, IPUYIEM TOJOOHBIE WICHBI yKe ITPUBE/ICHEL.
Pemas npesiayityio 3aady, Mel rnpusejid MHorowieH (1+x +y)(12 —zx —y)
K CTaHJAPTHOMY BHIY.

UToObI CJIOKUTH IBA MHOTOWICHA B CTAaH/IAPTHOM BHJE, JOCTATOYHO CJIOXUThH

K02((pUIMEHTH TIPU MOT00HBIX YiaeHaX. [Ipy 9TOM HEKOTOpble WIECHBI MOTYT CO-
KpaTHUThCS:

[Ix+ (=Dyl+[1y+(—2x)+1z] =
=14+ E2)x+ (D +Dy+1z=(-Dx+0y+1z=(-Dx+ 1z

[Tpy yMHOXXEHNM HA/I0 YMHOXHUTH KaXKJ0€ CJIAracMoe Ha KaX/10€. YMHOXasi
JIBa OTHOWICHA, MBI CKJIAJbIBACM CTCICHH IIPU KaXKI0 IEPEeMEHHOM:

(@b’ ¢) - (@®bd*) = a®3 b cd? = a®bicd?.
[Tocne sToro Hajmo mpusecty noaooOHse. Hampumep,

= +xy+y) =00 + 20y +xp? - - p? -yt =0ty

(ITomoOHBIE WIEHBI NOMYEPKHYTH OAMHAKOBO; JOTOIIHBIA YATATEJIb OTMETUT, UTO
MBI HAPYIIAIM TIPABIUJIA 3alMCA MHOTOWICHOB B CTAHJAPTHOM BHJE, OIyCTHB KO-
a¢ppurments —1 u 1.)

MepemuoxsTe (1 + x)(1+ x2).
IMepemuoxbre (14 x)(1+ x2)(1+ x*)(1 + x8).
Tepemuoxsre (1 —x)(1+x)(1+x2)(1+x4)(1 +x%).

Haiymre (1+ x + x2 + x3)2,
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Haire (1+x +x2+ x> + ... +x° +x19)2,
Haitnure koaddumment npu x3° u x2° B MHOrouneHe

(1+x+x2+ x>+ .+ 27+ 2197

Mepemuoxkbre (1 —x)(1+x +x2+x3+... +x% + x19).
Iepemuoxste (a + b)(a? — ab + b?).

Mepemuoxnre (1 —x +x2 — x3 +x* — x% + x6 — x7 + x% — x% + x10)
1 (1+x+x2+x3+ x4+ x5+ x84+ x7 + x% +x° +x19).

28. OrcrymjieHue: Kakue MHOIOYJICHBI
CUHUTATH PaBHBIMH?

[NonsiTHE «PaBHBI» 1JISI MHOTOWICHOB MOXET OIpE/eIIThCS Mo-pa3HoMy. [lep-
BBIIl BAPUAHT: MHOTOYIECHBI CUATAIOTCSI PABHBIMIU, €CJIM OJMH U3 HUX MOXET OBITh
peoOpa30oBaH B JIPYroil 1o MpaBJIaM aareOpsl (PacKphITUEM CKOOOK, IpHUBETC-
HHEM TTOJJ0OHBIX, BBIHECEHHEM 3a CKOOKY M T.II.). BTOpOI BapMaHT: MHOTOYWICHBI
CUMTAIOTCSI PABHBIME, €CJIM IPH ITOJICTAHOBKE JIOOBIX YHCEJ BMECTO OYKB OHH
MIPUHUMAIOT OJTHO U TO € YncjIoBoe 3HaueHre. OKa3bIBAETCsI, YTO T JBAa BapH-
AHTA DKBUBAJICHTHBI: MHOTOWIEHHI, PABHBIC B OJJHOM CMBICJIC, PaBHBI ¥ BO BTOPOM.
B camom jiete, eciii OIFH MHOTOWIEH Ipeo0dpasyeTcsl B APYroii 1o IpaBuiIaM ajl-
reOpsl, TO OTH NPEOOPA3OBAHKS COXPAHSIOT CHIY U IIOCJIC TOJCTAHOBKY YHCEIT
BMecTO OykB. OOpaTHOE yTBEpKIACHHE («ECIIH Ba MHOTOWICHA MPUHUMAIOT O/IH-
HAKOBBIC 3HAUCHUS TIPU TO/ICTAHOBKE JTIOOBIX YMCEI BMECTO OYKB, TO OJIMH M3 HUX
MOXET OBITh IPEOOPA30BAH B JIPYTOif») JOKA3aTh HE TaK MPOCTO, M MBI IIPUMEM
ero Ha Bepy 0e3 /JI0Ka3aTesbCTBa.

Eciu Mp1 x0THM yO€UTh KOTO-TO, YTO /IBA MHOTOWIECHA PABHBI, Y/I00€H Iep-
BBII BAPUAHT OTIPE/ICIICHUS: TOCTATOYHO ITOKA3aTh, KaK OIMH MHOTOYJICH ITpeodpa-
3yeTcs B ipyroil. HampoTus, ecim MBI XOTAM yOeUTh KOTO-TO, YTO MHOTOUJICHHI
He PaBHBI, yJOOHEH BTOPOI BapMaHT: JOCTATOYHO yKa3aTh UKCJIOBBIC 3HAYCHUS
OyKB, TIPM KOTOPHIX MHOTOWICHBI IIPHHUMAIOT PA3JINYHbIC YKCIOBBIC 3HAYCHUISI.

He packpsiBast CKkOOOK, yOenanuTech, 4To
x—DXx=2D)(x=3Nx-DAx+Dx+2)(x+3)(x+4).

Pewenue. Tlpu nopcranoBke x = 1 jieBast 4acTh 00paIlaeTCsl B HYJIb, a IIpaBast
HCT.

B BepHOM paBeHCTBE MHOTOUJICHOB
=D 4.0 =0 —-Dx+3)x+...)
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JIBa 9WCJIa CTEPJIM, 3aMEHUB TOYKaMU. YTo 3TO OBUTM 3a umcia?
Yxasanue. TlogcraBere x = —1 1 x = —3.

[TycTs Tenepp HaM JaHBI [Ba MHOTOYJICHA, IIPO KOTOPbIE HEM3BECTHO 3apaHee,
paBHBI OHM WK HeT. Kak 9T0 y3HaTh? MOXKHO ITOACTaBUTh Ha MPOOY KaKUe-TO
YHCIIA, U CAETAaTh HECKOJIBKO IIP00. Ecim XoTh pa3 mostyyarcs pasHble pe3yJIbTaThl,
TO MHOTOYJICHBI HE PaBHBEL. ECimM e HET, TO €CTh OCHOBAHUS TO/I03PEBATh, UTO
OHH DaBHHL.

Bans rozictaBm1 B MHOrowieHsl (x +1)2 —(x —1)% u x2 +4x — 1 uncna
1 1 —1 BMECTO X ¥ YTBEPX/IACT, YTO 3TH MHOTOWIEHH PaBHHL. [IpaB im oH?

Pewenue. Het: nocrarouno moacrasuth x = 0.

Tak 4TO NOO3pEHNST — HE J0KA3aTEIBCTBO (XOTS BIOCJICACTBIY MBI YBH/INM,
YTO VHOTJAa KOHEYHOTO YKCJIa TIPOBEPOK OBIBACT JOCTATOYHO).

UtoOB! MPOBEPUTH, PABHHI JIX /IBA MHOTOWICHA, MIX MOXHO MPUBECTH K CTaH-
JaptHOMY Bujty. Ecim rocjie 3Toro OHM OT/IMYalOTCsI JIMIIb HOPSKOM O/THOUYICHOB
WM TIOPSITKOM COMHOXUTEJIEH B OTHOYJIEHAX, TO OHM, OYEBHHO, paBHBL. Eciu
)K€ HET, TO MOXHO JIOKa3aTb, HO MBI IIPUMEM DTO Ha Bepy — MHOTOUWIECHHl HE
PAaBHEL

Muorna paBHBIE MHOTOUYIECHB! HA3BIBAIOT «TOXCCTBCHHO PAaBHBIMI», MOAUCP-
KMBasi, YTO IMEETCSI B BU/ly PABEHCTBO /IS BCEX YMCJIOBBIX 3HAUeHMi1 OykB. Tak,
HanpuMep, MHOToWIeH a® — b? ToxiecTBeHHO paBeH MHorowieHy (a — b)(a+ b).

29. CKo0JIbKO OJHOYJIEHOB OCTaHeTcA?

Kakoe MakcHMajbHOE KOJIMYECTBO OJHOUWIEHOB MOXET OBITH B IIPOM3-
BEJICHUM JIByX MHOTOWICHOB, KaX/blil U3 KOTOPBIX COAEPXKUT 4 OJHOYJICHA?

3ameuanue. Ko BcKoMy MHOTOWICHY MOXHO J100aBUTh (PUKTHBHBIC OTHOUIIC-
HBI ¢ K03 drmenTom 0:

X+ 4=x>+0x2+0x+4.
Takve OTHOWICHBI MBI HE YUYUTHIBACM.

Pewenue. Tlepemuoxum muorowiens! (¢ +b+c+d) u (x+y+z+ u):

(@a+b+c+d)x+y+z+u)=ax+ay+az+au+
+bx+by+bz+bu+cx+cy+cz+cu+dx+dy+dz+du
Beero 16 wienos. SIcHO, uro Oosiblie 16 ObITh HE MOKET (KaXK/Iblil U3 4ETHIPEX

O/THOYJICHOB IIEPBOI'O MHOI'OYWICHA YMHOXKACTCA Ha YETHIPE OJHOYJICHA BTOpOFO).

Mo>eT JI TPOM3BECHHUE TBYX MHOTOUYJICHOB, KaX/IBIi 13 KOTOPHBIX CO-
JCPXKAT 4 OTHOWIEHA, COCTOSTh MEHBIIE YeM U3 16 0aHOWIEHOB?



46 30. Kosgppuyuenmor u 3navenus

Pewenue. Jla: cpenu 16 oHOWIEHOB MOT'YT OKa3aTheA Iog00HbIe. Hampumep,
A+ x+x2+x3)A +x+x24+x%) =14 2x 4+ 3x7 + 4x% 4+ 3x* +20° + 28,
u 13 16 WieHoB TocJie IPUBEIEHNs MOTOOHBIX OCTAETCA BCEro 7.

MoskeT Ji 1Ipy IEPEMHOKECHUM IBYyX HEHYJICBBIX MHOTOWICHOB IIOJIy-
YUTHCS TaK, YTO BOOOLIE BCE WIEHBI COKPATSITCS JAPYI C APyrom?

Omegem. Her.

3ameuanue. BeposiTHO, STa 3a7a4a KakeTCsl BaM OECCMBICJICHHOM, Be/lb U TaK
SICHO, 4TO TAKOrO OBITh HE MOXKET. B 9TOM cilyyae coBeTyeM BepHYTbCS K Heil
TIO3/THEE.

MoskeT 1 TIpU TIEPEMHOXCHUM JIByX MHOTOWICHOB U IOCJIETYIONEM
TIPUBE/ICHAN TTOJJOOHBIX OCTAThCS €AMHCTBEHHBIN onHOwWIeH? (CiydJait, Korjga Ka-
KB 3 MHOTOWICHOB COCTOSUT M3 OJJHOTO OJJHOYJICHA, HAC HE MHTEPECYET.)

MoskeT JIi Tpy TIEPEMHOXKEHUH JIBYX MHOTOWIEHOB TMOJYUYUThCS MHO-
TOWICH, B KOTOPOM MEHBIIIE OTHOWICHOB, YeM B KAXK/OM U3 COMHOKHUTEECH?
Pewenue. Ja:

(x4 2xp + 29?) (6% — 20y 4+ 2p2) = (X2 4+ 2p2) 4+ 2xp) (X2 + 2y?) — 2xp) =
=(x2+2y%)% — Quy)> =x* +4x%y? + 4y? —4x?y? =x* + 4yt

30. Koa¢pdpuimeHTs U 3HAYECHHS

Benomuum Tpeyrossauk Iackans

u dopmynet s (a + b)":

(a+bh)° = 1

(a+ b)) = la+1b

(a+ b)Y = 1a®> 4+ 2ab +1b2
(a+b)? = 1a® +3a%b + 3ab? + 1b°
(a+b)* = 1la*+4a®>b+6a>b*>+4ab® +1b*

Kaxmas w3 stux (hopmys siBiIsieTcsi PaBEHCTBOM [BYX MHOTOWIEHOB. M3 3TOTrO
PaBEHCTBA MOKHO II0JIyYUTh MHOXKECTBO KCJIOBBIX PABEHCTB, IIOJCTABAB BMECTO
a 1 b KOHKpETHBIC YHCIIA.

Yro noJiyunrcs, ecsm tojcrasurh a =1, b =1?
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Pewenue.
a+1°=1
A+D'=1+1
A+1)2=1+2+1
A+1)°=1+34+3+1
A+1D*=1+4+6+4+1

IMockompky 1+ 1 =2, MBI J0OKa3aJH, YTO CyMMa YHCEJI B JIIOOO CTPOKE Tpe-
YroJIbHUKa [Tackays sIBaSETCS CTEIEHBIO JIBOVIKA.

CioxuB 4ncyia B CTpOKax TpeyroyibHuKa Ilackaiis ¢ depemyrommMucs
3HAKAMH, IOJIy9acM HyJIN:
1-1=0
1-24+1=0
1-3+3-1=0
1-44+6—-4+1=0

[Touemy Tak moJydaercsi?

Ykaszanue. Ioacrappre a =1, b= —1.

B muorouwsene (1+ 2x)2% packpbiiu Bce CKOOKH, TIPUBE/IS €10 K CTaH-
JapTHOMY BUIy (CyMMma cremeHeil x ¢ kod(pduimenramm). Uemy paBHa cymMma
k03¢ PurrenTOB?

Vrasanue. TloacraseTe X = 1.

Tor e Bonpoc, uTo 1 B 3amade 122, Ho i MHorowrena (1 —2x)2%°,

Muorowien (1+ x —y)*® npusesu k cranjgaptHomy Bujty. Uemy pasHa
cyMMma k03 PUIIMEHTOB BO BCEX OTHOUIEHAX?

(Ilpomomxernne.) Uemy paBHa cymMMma K03((UIIMEHTOB MPH TEX OTHO-
wIeHax, KOTOPEIE HE coaepkaT y?

(ITponoskenue.) Yemy paBHa cymMma Kod((PUIIMEHTOB IIPU TE€X OJHO-
WIEHAX, KOTOPBIE CofiepkaT x?

31. PazjoxeHne HAa MHOKHUTEJIN

YMHO)KEHME MHOTOWICHOB — OIIEpaLvsl IIOAYaC TPyJOEMKasi, HO He Tpedylo-
1asi COOOPa3UTEIbHOCTH, HA/I0 JIMIIb AKKYPATHO CJieoBaTh rpasuiiaMm. OOparHas
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olepalys — PpazJoKeHUe MHOTOWICHA B IPOM3BE/ICHHE HECKOJIBKUX MHOKHUTE-
Jiet — TpeOyeT OOJIbIICH M300PEeTaTeIbHOCTU (2 MHOI/IA M BOOOIIE HEBBIIOIHU-
Ma). MHI pa3depém ceifaac HECKOJIEKO TIPUEMOB.

Pasznoxure Ha MHOKATEJIM MHOrowIeH ac + ad + bc + bd .
Pewenue. ac+ ad + bc+ bd =a(c+d)+ b(c+d)=(a+ b)(c+d).

Pasioxxure Ha MHOKUTEIM MHOTOWIEH ac + bc — ad — bd. .
PasioskuTe HAa MHOXHUTETM MHOTOWICH 1+ a + a2 + a°.

Passiokure Ha MHOKUTEM MHOTOwIieH 1 +a + a + ...+ a'® + a'4.
PasstoxuTe Ha MHOXHTEIN MHOrowieH x* — x3 4+ 2x — 2.

MHorga oka3pIBacTCss HEOOXOUMBIM PA3OUTh OJMH WIEH HA [IBA, IPEXK/E 4eM
yIacTcsl CrPYIIUPOBATh WIEHH! MOIXOISAIIM 00pazoM:

PasJiokuTe Ha MHOKUTEM MHOrOWIeH a2 + 3ab + 2b2.

Pewenue. a® +3ab+2b*>=a*>+ ab+2ab+2b>=a(a+ b) +2b(a+b) =
=(a+2b)(a+ b).

Pasioskute Ha MHOXKUTEIM MHOTOWICH a> — 3ab + 2b2.
PasyiokuTe HA MHOXUTEIM MHOTOWIEH a® + 3a + 2.

®Dopmysty KBaJpaTa CyMMBI MOKHO TIPOUYECTh «CIIPABa HAJEBO», PACCMATPHU-
Bas eé Kak pasjiokeHue MHorowiena a’ + 2ab + b? ua mHOXUTEU. DTO Ke
PA3JIOKECHUC MOXKHO IIOJIYYUTh TaK:

a*+2ab+b*=a’>+ab+ab+b>=ala+b)+b(a+b)=(a+b)(a+b).
Pasyioxute Ha MHOXUTEIM MHOTOWICH a + 4ab + 4b2.
Pasjioxure Ha MHOKUTEM MHOrOWIeH a* + 2a2bh? + b*.

Pasiiokute Ha MHOXHTEIM MHOTOWICH a2 — 2a + 1.

Wuorna mosie3HO JOOABUTH W BBHIUECCTh HEKOTOPHIC OTHOWICHHL. JTOT TIPHEM
MBI IIPOJEMOHCTPUPYEM Ha IIPUMEPE MHOTOWJIEHA a? — b? (xor4 ero PpasJioxeHue
HAM U TaK W3BECTHO):

a—b’=a’>—ab+ab—b*=ala—b)+bla—b)=(a+ b)(a—Db).

Pasnoxure Ha MHOXUTEMA X° + x + 1.
Pewenue.
CAxF1=x+ x4+ - - a1 =
=+ D) -2 Hx+ D+ Hx+1) =
==X+ +x+1).
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BOBMO)KHO, OTO peuIcHUE O6€CKypa)KI/UIO BaC — HEIIOHATHO, KaK /10 HETO JIora-
JaTbCH. ABTOpaM 9TO TOXKC HCIIOHATHO.

[MocMoTpuM Ha pasioxkenue a’ — b? = (a — b)(a + b) em@ c oHOI TOUKH
sperns. Ecim @ = b, 10 a — b =0 u mpaBas 4acTh obpaiaercss B HyJb (OIUH
COMHOYKUTEJIh PABEH HYJIIO). SHAYUT, U JIeBast TOKE. ITO ¥ MOHATHO: €CJ @ = b,
10 a? = b%. Awmanoruuno, ecmt a + b =0, 10 a®> = b* (B >1oM ciyyae a = —b
u a? = b%: o1 U3MeHeHHUs 3HAKA YMCJIA €TI0 KBAJIPaT HE MEHSETCS).

Toxaxure, uro ecit a> = b?, 1o a=b wm a = —b.

Taxmm 06p330M, PacCKJIaIbIBasi BhIPAXKCHUC HA MHOXKUTCJIU, ITOJIE3HO IIOUHTC-
PECOBATHCA, KOIJa OHO PABHO HYJIIO — 3TO MOXKET ITOACKAa3aTh COMHOXWUTEJIIN.

Pasnoskure Ha MHOXUTE N @ — b>.

Pewenue. Buipakenue a® — b obpamaerca B Hyb, eciu a = b. Tlostomy
MOKHO TPE/IOJIOKHITh, YTO OJTHAM W3 MHOXUTENel Oyner a — b. Tlocsie 3Toro
HATU Pa3/IOKEHUE HE TAK CJIOXKHO:

a@—b=a*—ad®’b+d’b—ab>+ab®>—b*=
=a*(a—b)+ab(a—b)+ b*(a—b)=(a’>+ab+ b*)(a—b).

Pasnoskure Ha MHOXUTEM a® + b3.
Pewenue.

A+ =a+a’b—a*b—ab’*+ab® + b=
=a*(a+b)—ab(a+b) + b*(a+ b)=(a®>—ab+ b*)(a+b).

D10 Xe Pa3JIOKECHUE MOXKHO IIOJIyYHTh M3 HPE/IbIylero, nojcraBus (—b)
BMecTo b.

Pasnoskure Ha MHOXUTEN a* — b*.

Pewenue.

a*—b*=a*—a*b+ a*b— a®b?® + a’b* — ab® + ab® — b* =
=a*(a—b)+a*b(a—b)+ ab*(a—b)+ b*(a—b)=
=(a—b)(@ +d’b+ ab® + b*).
3aMeTiM, 9TO MOKHO Pa3JIOKUTh U WHAYE:
a* — b*=(a® - b*)(a® + b).
O06a pasIoKeHns TTOJYYaAlOTCs U3 PasIOKEHUSA
a* = b*=(a—b)(a+b)(a+b*)

Ppa3aM4HOM I'PYNIIMPOBKOM COMHOXMUTEJICH.
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Pasnokute Ha MEHOXUTEH @ — b>.

Pasnoskure Ha Muoxuteau a'® — p'O.

Pasnoxure Ha MHOXUTETH @ — 1.

Pasnoskute Ha MHOXUTEM a” — 4b%.
Pewenue. Bocrop30BaBImch TeM, uTo 4 = 22, sammieM

a?—4b>=a> - 2P’ =a®> — 2b)* =(a —2b)(a + 2b).

[lotbiTaeMcsl IPUMEHUTH TOT K€ HPUEM K MHOrowieHy a’ — 2b?. 31ech Ham
TIOHA/TOONTCST 9HCIIO, HAa3BIBAEMOE «KBA/IPATHBIM KOPEHb U3 JIBYX», 0003HAUYaEMOe
\@ 4 paBHOE NpuMepHO 1,4142... — €ro IJ1aBHOE CBOHCTBO COCTOUT B TOM, UTO
€ro KBa/IpaT paBeH 2, T.e€. (\ﬁ)2 =2.

(BooO1me kBajipaTHBIM KOPHEM W3 HEOTPHUIIATEJIFHOTO UMCIA @ HA3BIBACTCS
HEOTPHUIIATEIFHOE YHCJIO, KBAPAaT KOTOPOTO PAaBEH d. DTO YMCJIO OOO3HAYAET-
ca /a. Takoe UUCIO BCETZA CYNIECTBYET, MPUYEM TOJBKO OJHO; K BOIPOCY O
KBA/IPaTHBIX KOPHSIX MBI €1IE€ BepHEMCS. )

C moMoIIbio KBaIPaTHOTO KOPHS W3 2 MBI MOXKEM 3aIlvICaTh:

@ — b2 =a®— (V2b)? = (a —V2b)(a+ V2b).

Takum 00pa3’oM, HaM Y/IaJI0Ch PA3IOKUTh a> — 2b? Ha MHOXUTE)IM, LPaBIa, B
KauecTBe KOo(UIMEHTa TIPUILTOCH UCTIONB30BATh /2.
3ameuanue. 3anviiem

a—b=(Va)’ - (vVb)'= (Va-Vb)(Va+/b).

3HAUUT JIK DTO, YTO HAM YQJIOCh Pas3JIokuTh @ — b Ha MHOuTesm? KoHeuHo, Her,
TaK KaK \/a — /b — ne mMuorowien (onepaims W3BJIEUEHUS] KBA/PATHOTO KOPHSI
He JIOIyCKAaeTCsl B MHOTOWIEHAX — TOJIBKO CJIOXKEHUE, BEIYMTAHUE M YMHOXCHHE).
A Kak e a —/2b? [TodeMy MbI CIMTAEM PTO BHIPAOKCHHE MHOToWwIeHOM? Jleso B
TOM, 9TO MHOTOWICH — I10 HAIIEMY OINPEACICHAIO — CTPOUTCS U3 OYKB U 9HICE]T
C TIOMOIIBIO OTIEPAITIl CJIOXEHHsI, BRUMTAHUS M yMHO)eHHs. A /2 — camoe
HACTOSIIEE YMCIIO (XOTSI ¥ PAaBHOE KBAZPATHOMY KODHIO M3 APYroro umcia). Tak
4TO BCE B HOPSI/IKE.

PasnoskuTe Ha MHOXHUTEIH o — 2.

Pasyioxkure Ha MHOXKUTEJM a’ — 3b2.
Pasioxxure Ha muoxurenu a’ + 2ab + b? — 2.
Pasmnoxurte Ha MHOXuTeH a® + 4ab + 3b2.

Pasnoskute Ha muoxureu a* + b*.
(M3BecTHOE HAM pasJioKeHHE Ui @ — b TyT He NOMOraeT, Tak Kak IOJCTAaBUB B
Hero (—b) Bmecro b, Mbl HUYEr0 HOBOI'O HE I10JIyYacM. )
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Pewenue. TIpuMeHUM XUTPOCTB: JOOABUM U BhIuTeM 2a’b?:
at+ bt =a* +2a2h* + b* — 2422 = (@ + b?)? — (V2ab)? =
=(a® + b* + V2ab)(a® + b*> —V2ab).

[MoBenéM HEKOTOPBIE UTOTM. MBI HAYYIIHCh Pa3jiaraTh HA MHOXUTEJM MHO-
rowieH a" — b" npu ymo6om n (oxuH W3 MHOXWTENel paBeH a — b). Tlpu He-
9€THOM N W3 DTOrO PA3JIOKEHMS MOXKHO TMOJIyYWTh PadjIokKeHue 1t a” + b"
(mojicranoBka —b BmMecro b; ojuH U3 MHOXUTEsel paseH a + b). Ocratorcs e
MmHorowitenst a® + b2, a* + b*, a® + b® u . 1. s BTOPOTO W3 HUX MBI HAILIA
Pa3JIOKEHUE HA MHOKUTEJIH.

Kakue emé mMuorowiens suia a>" + b?" MOXHO Pa3/IOKUTh HAa MHO-
KUTEIU?

Ykasanue. a®+ b® = (a?)* + (b?)3. AHaOTHYHBI TIPUEM MOXXHO IIPUMEHUTD
B CJIy4Yasx, KOI/Ia 1 IMeeT HeUCTHBINA ACIINTE b, OOIBIINIA 1, Man AeTcs Ha 4 —
MbI HAYYWIMCh PA3JIATATh HA MHOXWTEJIM BCe MHOTOWIEHBI Buia a” + b", kpome
a’+ b2

Paznosxuth a2 + b? MokHO GBUTO OB TaK:
a4+ b*=a®>—(/-1-b)=@a—v—-1-b)(a++V—1-Db),

Ja BOT 0e1a — KBa/IpaTHOro KOpHsi m3 —1 (T. €. umcIIa, KBaIpaT KOTOPOIo PaBeH
—1) He cymecIByeT, Tak KaK KBaJpar JIoOOro HEHYJIEBOIO YHC/IA MOJIOKUTEIIEH.
Hy 4ro 3%, pelmiy MaTeMaTUKH, €CJIM TAKOT'O YKCJIa HET, TO €ro HaJ0 BbIAyMATb.
" BBIIYMAJIM — U HOJIYUUJIMCh YMCJIA, KOTOPBIC HA3BAJIM KOMIIJICKCHBIMU. Ho »T0
yKe Apyras ucTopus.

Kak BB mymaere, YeMy paBHO ITPOM3BE/ICHUE /IBYX «KOMILICKCHBIX UH-
cem» (24 3vV/—-1)u (2—3y/-1)?
B 3akmmoueHre — HECKOJIBKO 3a7a9 HOTPY/IHEE.

Pasnoxure Ha MHOXuUTeH x* + 1.

Passtoskure Ha MuOkuTe X (y2 — 22) + y (22 — x2) + z(x2 — y?).
Passioxure Ha muokuresu a'® + a® + 1.

Pasnoxure Ha MHOXuTeu a® + b® + ¢ — 3abc.

Pasnoxure Ha Muoxuteu (a + b+ ¢)® —a® — b3 — 3.
Passnoxure Ha muoxkurenu (a — b)* + (b —¢)® + (¢ — a)’.
Hoxaxwure, yro ecsim a, b>1, 1o a+b< 1+ ab.
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Yrkazanue. Paznoxure va muoxuremu (1 + ab) — (a + b).

Jokaxwure, uto ecmt a> 4+ ab+b>=0,10 a=0u b=0.
Ykasanue. Benomuure pasnoxenue i a® — b®. (Jlpyroe pelueHue Mpl yBU-
JIAM JTAJTBIIE, KOT/[a Pedb MOMAET O KBAJPATHBIX YPABHEHUSAX.)

Jlokaxure, uto ecm a + b+ ¢ =0, to @’ + b* + ¢ =3abc.

HOKa)KI/ITC, 4TO €CJit

L B N
a+b+c a b ¢’

TO Cpe/ Yncest @, b, ¢ ecTh PaBHBIE [0 BEJIMYKMHE W IIPOTUBOIIOJIOKHBIC T10 3HAKY

(r.e.a=—b, a=—cwm b=—-c).

32. PanmoHajibHbIE BBIPAKEHHS

B MHorowseHax He paspelaeTcsl JeJieHHe (TOJIBKO CJIOKEHHE, BBIYMTAHHE U
yMHOKeHHe). Ecim JejieHre paspelnTh, MOdyIUTCsl TO, YTO Ha3hIBAIOT «Palo-
HAQJIbHBIMA BBIpOKCHUAMI». (ENMHCTBEHHOE OrpaHMYEHME: TO, HA YTO JEJIAT, HE
JOJIKHO TOXKJIECTBEHHO PaBHATHCS 0.)

[Tpumepsl palMOHAJIBLHBIX BBIPAYKEHMIA:

ab a/b 1 1
(a) = (0) m; (®) — @ ———F—
1+ ; 1+ 171
T
14+~
X y z
- - - 3 2
z X x+x+x+1 1
(m r— = —5 +1; () W}~~~ (K) ———.
y_ oz, X x+1 (l N l) /2
Xy z a b
X2 — X2
HO, CKaXEM, ﬁ — HC paL[I/IOHaJ'H)HOC Bblpa)KeHI/Ie, TaK KakK Bmpaxceﬂne

B 3HAMCHATCJIC TOXKICCTBCHHO PABHO 0.

33MCTI/IM, 9TO Pa3spCHICHNE MCIIOJIB30BATH JCJICHUEC HE 00SI3BIBACT €r0 MCITOJIb-
30BaTh — TAK YTO JIIOOOM MHOI'OYJICH SIBJISCTCS PalrOHAJIbHBIM BBIPA’KCHUCM.
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33. IIpeoOpa3oBaHue pPallMOHAJILHOIO BHIPaKEHUS
B YaCTHOE JBYX MHOI'OYJICHOB

ParpionaibHOE BHIPAXKEHUE MOXKET BKJIIOYATh B Ce0s1 HECKOJIBKO OICpaLvii -
JieHns. OTHAKO €ro MOXHO IPEOOPa30BaTh TaK, YTOOBI OIEPALS JICJICHHAS ObLIa
€/TMHCTBEHHOM, ¥ TIPUTOM TOCJIe/THel. [IpyruMy CI0BaMy, BCSKOE PAllIOHAIBHOE
BBIPDOKCHUE MOXET OBITh IIPE0OPA30BAHO B YACTHOE /IBYX MHOTOWJICHOB.

JlemaeTcst 3TO € MOMOIIBIO TAKUX TPUEMOB.

P R
1. Cnooicenue. TIycTb MBI XOTHM CJIOKUTH JIPOOH 6 " 5 rne P, Q, R,

. P R
S — wmuorowienst. [IpuBeém podu — u < K 00IIeMy 3HaMeHATesro (eciy He

Q

HIPUIYMAEM HUYETo JIydliero, MoKHO JAoMHOkuUTh P u Q va S, a R u S na Q):
PLR_PS QR _PS+QR
Q s 05 0O s
2. Boluumanue aHAJIOTIYIHO:
P R PSS QR _ PS—QR

Q S 0S 0s oS

3. Ymnoowcenue:

P R PR

0 ST 0s
4. Jlenenue:

P /R PS

Q/ S QR

B xone mpeoOpazoBanmii MHOTIA YAAETCST COKPATUTD Po0b, BBIICIHMB OTMH U TOT
K€ MHOXKUTEJIb B YHCJIUTENIC M 3HAMEHATeJIe:
PX P
X Q

[Ipeobparyiite BhipakeHus (0)— (1) 1 () W3 MPUBEIEHHBIX HAMU B

Ka4eCTBE IIPUMEPOB K YKa3aHHOMY BUY (Bblpa>keHHs (a) U (€) y’Ke UMEIOT TaKoi

BUJI).
Omeemol u peuienus.

ac
(0) ﬁ’ () m,
1 X 1 X 2x+1
r) —=—; 1+ =1+ = ;
1 ’ 1 ’
14— x+1 14— x+1 x+1
X X
1 x+1 1 3x+2
T o1 T T~ 2xt1’
1+ * 1+ X
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B PE3YJIbTATE TOJIYYaEM L

42 :

2§+1 3x+2
o f*’%"’f 1= (x22+y2x+x2y)/xyz+1_ (x2z+y2x +x2p) - xyz t1=
1 yti+s T2z + 22x + x2y) /xyz T2z 2x+x2y) -z

_ (X2z4+y2x +x%y) 1— X224+ y2x +x%y +y2z4+22x + X2y
(y2z+ z2x + x2y) y2z 4 22x + x2y

s

2ab

0x) a+b’

OTMCTI/IM, 4TO 1Ipu npeo6pa3OBaHme O/THOI'O U TOT'O K€ BBIPAXKCHHA MOXHO
TIOJIy4YUTh PA3HBIE OTBETHI. Haan/IMep, BBIPAXXCHUC

x4+ x+1
x2 -1

MOXXHO OCTAaBUTh KaK €CTb, @ MOXKHO Pa3JIOXKUTh YUC/IUTCJIb WU 3HAMCHATEJIb Ha
MHOXUTCJIN 1 COKPATUTD:

x3+x2+x+1_(x+1)(x2+1)_x2+1
x+Dx—-1)  (x+Dx-1) x—1"

3aMeanue . CTpOFO FOBOp}I, COKpa]J.[CHI/Ie — HC BIIOJIHC 3aKOHHAasI onepam/m,
BCIb HpI/I HeKOTOpLIX BHAYCHUAX HepeMeHHbIX COKan_[aCMOC BLIpa)KeHI/Ie MOXECT
x4+ x+1

paBHATbCA HyJ0. Hanpumep, 21

x2

HE MMeEeT CMbICJa 1pu X = —1, a

1
nmeer. OObIYHO HA 3TOT 3(PQEKT HE 00PAAIOT BHIMAHMS, HO MHOIA OH

CTAaHOBUTCS BAa>XHBIM.

Yacto peUrararoTCda 3aJaur, B KOTOPBIX Tp€6y€TC$I «YIIPOCTUTH BBIPAXKE-
HUE» — IIPUBCCTU €I'0 K HanboJiee IIpOCTOMY BHUAY. XoTsa IpocToTa — BTO ACJIO
BKYCa, B TaKMX 3a7a4dax OOBIYHO SICHO, Y€Tr0 XOTAT UX aABTOPHI.

YTpocTuTe BBIpaKeHHe

x—a)x—b) (x—a)x—rc) (x—b)(x—o0)
(c—a)(c—b) (b—a)b—c) (a—Db)a—c)

Pewenue. Cnoxxum /Be TepBbie POOH, IPUBEIS MX K OOIIEMY 3HAMEHATEITIO
(c —a)(c — b)(b — a) (unciuresib ¥ 3HAMEHATENh IEPBON JPOOM YMHOXaeM
Ha b — @, YMCIAMTESP W 3HAMEHATEb BTOPOl — HA C — @; WUCIOJIB3YeM, 4TO
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b—c=—(c—Db)):

x-—ax-b  x-ax-o _
(c—a)c—b)  (b—a)b—c)
_G-—a=-bhb-a)-x-a)x—c)(c—a) _
o (c—a)(c—b)(b—a) a
_(x—a)lx—=Db)(b—-a)—(x—c)c—a)]
a (c—a)(c—b)(b—a)
_ (x — a)lxb — xa — b2+ ab — xc + xa + ¢ — ac] _
N (c—a)(c—b)(b—a) N
_k-—akxb—c)+alb—c)=(b=0c)b+0)]
N (c—a)(c—b)(b—a)
_x—a)b-ox+a-b—-c)
(c—a)(c—b)(b—a)

Coxkparus Ha (¢ — b) = —(b — ¢), nony4aem
(x—a)b+c—a—x)
(c—a)(b—a)

ITpubaBuM teneps TPeThio Jpo0b (3HAMEHATEJIM y HUX OIMHAKOBBI):

(x—a)b+c—a—x)  (x—Db(x—-c) _

(c—a)(b—a) (a—b)a—c)
xb + xc — xa — x? —ab — ac+ a®> + ax + x> — xb — xc + bc
- (c—a)b—a) -
_az—l—bc—ab—ac_a(a—b)—c(a—b)_(a—c)(a—b)_
- (c—a)b—a)  (c—a)b—a)  (c—a)b—a)

Wrak, MBI JIOKa3aJI1 TOX/IECTBO
x—a)x=b)  x-—a)x—0c)  (x=—bx—c)
(c—a)c—b)  (b—a)b—c) (a—b)a—c)

I1poBepbTe 3TO TOXAECTBO /ISl YACTHBIX CJIyYaeB x =a, x=bn x=c.

MbI yBUMM BIOCJIE/ICTBAM, YTO DTOM MIPOBEPKU HA CAMOM JIeJie JI0CTaTOUYHO,
YTOOBI YOCIUTHCS B UCTUHHOCTH TOX/IECTBA. TaK YTO MOXHO OBLTO OBl M30€XaTh
YTOMHUTEJIHHBIX BHIYMCIICHHUIA, KOTOPHIE MBI TIPOBEJIN.

B 3ak/moueHne — HECKOJILKO 3a/1a4, B KOTOPHIX BCTPEUAIOTCS PALIMOHAJILHBIE
BhIpaXKeHUs1. Berpaxkenue
1

(G+5)/
a b
(oOpatHOE K Cpe/iHeMy apUMETUYECKOMY YKCesI, OOPATHBIX K 4uciaM a u b)

HA3bIBACTCA Cpe()HllM 2aAPpMOHUYEeCKUM 4YUCCTT a N b. Ono wacro BCTPEYACTCA B
Pa3IMYHBIX 3a/1a9ax.
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Bacceiin pazjiesieH Ha JiBe paBHbIC YaCTH, KaK/asi U3 KOTOPHIX HAIIOJI-
HSIETCsI CBOEN TPYOOil — OJHA 3a @ 4acoB, Apyras 3a b 4acoB. 3a CKOJIBKO 4acoB
HAITOJIHUTCS OACCEiH, eCJIM BKJIIOUUTh 00e TPyOBI, YOpaB Meperopoaxy?

JIBUTasICh 110 TEYCHUIO PEKU, KaTep MPOXOJUT IyTh U3 A B b 3a a vacos,
rpotuB teyeHust (3 b B A) — 3a b vacoB. 3a CKOJIbKO BpeMeHM OH HPOIIEST Obl
myTs w3 A B b, eciii 061 TeueHus He Ob10? (CKOPOCTH KaTepa ¥ TEYEHUSI CIATATh
MOCTOSIHHBIMU) .

[1epBy10 MOJIOBHMHY IyTH MalllFHA €XaJla CO CKOPOCTBIO Vi, BTOPYIO —
CO CKOpOCTBIO V,. KakoBa €€ cpeHsiss CKOpOCTb?

1 1 1
WsBectHo, 410 X + <= 7. Boruucsare (a) x2 + oE ®) x>+

x3°
1 L1
Yuciao x + — — uesoe. Jlokaxkure, 4ro umcio x" + —; A 000ro0
X X
n=1, 2, 3, ... TaKXe SIBJISCTCS LICJIbIM.

[IpeoOpasoBbBast BeIpakeHUE (I) Ha CTpaHUIlEe 53, MBI OOHAPYXIUIH,
q9TO

1 x 1 _ox+1 1 _ 2x+1
1 > 1 > 3x+2 .
1+; x+1 1+ : 2x+1 — 3x+2
1+ —
X
3ammcaB B BU/IE OTHOLICHUS] MHOTOYWICHOB PAlIMOHAJIBHBIC BBHIPAXKECHUS
1 1
1 ! ’ 1 ! ,
+ 171 + : 1
+ L + A
T e
1+ - 14+ ——
X

1

14—

x
MONBITAUTECH OOHAPYKUTh 3aKOHOMEPHOCTDH, KOTOPOH MOAYMHSIOTCS K0d(Pduim-
€HTbI DTUX MHOIOWICHOB. (Takoro poja BeIpaskeHUsI HA3bIBAIOTCSL HENPEPbIGHbIMU

O0pobsimu; K0>(PPUIIMEHTH MHOTOWICHOB B HAIEH 3aj]ade OKA3BIBAIOTCS TaK Ha-
3pIBacMbIMU griciiaMu OuboHauu, cM. cTp. 78.)

34. MHoro4jieHsl U pallMiOHAJIbHbIE IPOOH
C OIHOY IepPEeMEHHOMI

Ecyii MHOTOUJIEH COAEPXKUT TOJIBKO OHY IEPEMEHHYIO0, TO IIPU 3allUCU €ro
B CTaH/APTHOM BHJE€ OJHOWICHBI OOBIYHO PACHOJAraloT B MOPSJIKE yOBIBAHWS
rokazaTesieit crenenn. OHOWIEH MAKCUMAJIBHOM CTETICHM HA3BIBAIOT CMApluum
YICHOM, a €r0 CTEleHb — CMmeneHbl0 MHOrowieHa. (YjieHbl ¢ HyJICBBIMUA KO-
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a(pdureHTaMu He YUUTHIBAIOTCA. JIJ11 MHOTOWIEHA, PaBHOTO HYJIO, CTENIEHb HE
omnpeseseHa.) Harpumep, MHOrowieH 7x2 4+ 3x + 1 umeer CTaplIMii 4IeH 7x2, a
CTETEeHb €ro paBHa 2.

Mmuorounenamu crenenn O CYMTAIOT UK/, He paBHbE O.

KakoB crapumit uien y MHorouwieHa (2x + 1)%?

OavH MHOTOWIECH MMeeT CTEHeHb m, a Apyroi n. Kakosa cremnens ux
MIPOM3BE/ICHNS?

Pewenue. Tlpy 11epeMHOXXEHAM CTApIIMX YICHOB I0JIYYUTCsI OJ[HOUWIEH CTe-
nenn m + n (Tak Kak x™ - x" = x™*") konUIMEHT TPU KOTOPOM OY/IET paBeH
npomsBeicHAI0 KoddduimeHToB 1pu x™ 1 x". DTOT OTHOWIEH HU C YEM COKpa-
TUTBCSI HE MOXKET, TaK KaK BCE JPYyIHe IOMapHbIe IIPOM3BEICHUS NMEIOT MEHBIIYIO
CTEIEHb.

Kakyio crenenb MoxeT MMeTh (a) CyMMa MHOTOWICHA CTENeHU 7 U
MHOrowIeHa ctenenu 9? (6) cymMma JByX MHOTOWICHOB CTEMCHU 77
Omeem. (a) 9; (0) JuoOyI0, HE IIPEBOCXO/ISIIYIO 7.

B muorowren crenenn 10 ¢ 0THOI IIEPEMEHHOMN X IOACTABIIA BMECTO
x Bppakenue y’ + 5y2 —y — 4. Kakopa cTeleHb HOJIyYHBIIETOCS MHOTOUJIEHA
(ot y)?

35. J/lesieHue MHOTOYJIEHOB C OCTATKOM

OOBIKHOBEHHBIE JPOOH, YMCJUTEIb W 3HAMEHATEJb KOTOPBIX — IIEJIBIE II0-

JIOKUTEJIbHBIC 4YHCJIa, OBIBAIOT npasujlibHvlie 1 HenpasujibHsvle. HpaBI/I.H])HLIC —

1
OTO T€, Y KOTOPBIX YHCJIUTEJIL MCHBIIC 3HAMEHATCJIA. Hanpmep, ? n E —
11

7 37
MIPaBWJIBHBIE APOOH, a 311 W - HEIPAaBUJIbHBIE.

%3 HCHpaBI/IJ'IbHOﬁ ,HpO6I/I MOXKHO BBIJICJINTDH LICJIYIO YaCTh, pa3/ie/iMB C OCTAT-
KOM YMCJIMTECJIb Hd 3HAMCHATCJIb; OCTAHCTCS IPABUJIbHAS I[p06b!

7=1-5+2 71,2 7F

(wactHoe 1, ocTatok 2) 5 5 Jl
2

37=5-7+2 37 g 2 37F

(wactHoe 5, ocTarok 2) 7 7 335
2

1=1-11+0 n_ HF
(gactHoe 1, octaTok 0) 1~ 1yl



58 35. [enenue mHO204IeHO8 C OCMAMKOM

Ceftyac MBI HAyYMMCS BBIIOJHATh AHAJOTHYHBIC MPEOOPA3OBAHUS JUIS JPO-
Ocil, YHCIUTENb U 3HAMEHATEb KOTOPBIX — MHOTOWICHBI C OJTHOM MEPEMEHHO.
Taxast APOOH CUMTACTCST NPABUIbHOL, ECJIM CTETICHb YNCIIUTEIISI MCHBIIE CTENCHN

3HAMEHATE. Hanpume 10x ! a e Japoou, a xt x4l
HAMCHATECJIS. MEP, —5—, —7—— — HPABUJIBHEI m, a ——, ——,

prmep x27 x3-1 p P x—=2" x+2
3 x4

5x° x+1

— HCIIPABUJIBHBIC.

Bcesikast HenpaBuIbHAsE 1pOOb MOKET OBITH IIPEOOPa3OBaHA K BULY
(MHOTOWIEH) + (IIpaBIUIbHAS APOOD).

Bor HeckoJIbKO TIPUMEPOB TAKOT0 Ipeo0pa3oBaHMs:
x+3 x+1)+2 2
_( ) 14+

(a)x+1_ x+1 x+1°

X x+2-2 2
(6)x+2_ x+2 =1 x+2°

X x+(1/2) 1/2 1 1/2
(8) = =5

2x+1  2x+1 2x+1 2 2x+1°
(KOF J1a MbI I' OBOpI/IJH/I, YTO B MHOI'OWJICHAX HC MOXKCT 6bITb JACJICHUSI, DTO HEC
3HAUYWJIO, 4TO KOZ)CI)(DI/IHI/IGHTLI 06H33T6JILHO EJIBIE — OHU MOFyT 6bITL JIIO6I>IMI/I,

B TOM Ymcje U APOOHBIMH. Tak, HampmMep, 4uciao 1/2 — BHOJHE 3aKOHHBIN
MHOTOuWIeH cternenu 0.)

X2 (P-4 44 (x+2)(x—2)+4 4
(r) x—2  x-=-2 x—2 _(x+2)+x72'

x4 (x*—16)+16  (X>+4H(x+2)(x—2)+16

x—2 x—2 16 xX—2

=+ +2)+ 5
CyImecTByeT CTaHIAPTHBIA CIIOCOO BBIICJICHUS MHOTOWICHA M3 HETIPABILUIBHON
PALMOHAJIBHOM APOOY, AHAJIOTMYHBIA OOBIYHOMY JICJICHUIO YHMCeJI KYToJIKoM». [lo-

KaXXEM €T0 Ha IIpuMepax:
4

Ipumep. IlpeoOpasyeM HETIPaBIJIBHYIO JPOOb xx_ 5

x* [x—2
x* —2x3 ‘ x>+ 2x? + 4x + 8 «+ gacTHOE
2x3
2x% — 4x?
4x2
4x? — 8x
8x
8x — 16

16 < ocrarok
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Ta ke npoueaypa MOXeET OBITh 3aIKCaHa UHAYE:

x4 _x472x3+ 2x3 — 3 2x3 _x3+2x374x2+ 4x? .
x—2  x-2 x—2 x—2 x—2 x—2
4x2 4x2 -8 8
=420+ = LN
x—2 xX—2 x—2
8 8x—16 16
=322 A4 — =3+ 22+ A+ =
x—2 x—2 x—2

16
=X 42X H4Ax+ 8+ ——.
x—2
WTak, MBI [OJy4aeM:
=3+ 202 +4x +8)(x —2) + 16.
Ilpumep. Teneps npeodpazyem apo0b "3"'72"
pumep. P TIpeOOpasyem Ap 2 _xt1
x3 +2x x2—x+1
x2—x2+x x+1
x>+ x
x2—x +1
2x —1
Jlpyrast 3armmch Tex e IpeoOpa3oBaHuii:
X34 2x _x3fx2+x x2 4+ x — Xt x24+x .
Zoxt1l X—xt1 T X—xt1 YT @ —x41
X2 —x+1 2x —1 2x —1
_x+x2—x+1 xz—x+1_(x+1)+x2—x+l'

Nraxk,
P A+2x=x+ 1D —x+1)+@2x—1).

3

Tpumep (mocnennmit). IlpeoGpasyem 1poGh 2xx7 3
x? [2x =3
x3—(3/2)x? \ (1/2)x2+ (3/H)x + (9/8)
(3/2)x?
(3/2)x2 —(9/4)x

9/4)x
(9/4)x —(27/8)
(27/8)
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Te >xe mpeoOpazoBaHys:

X x*—G/2x2  (3/2)x2 _ 1, (3/2)x2—9/4x | (9/x _

2x—3 2x-3 2x—3 2 2x —3 2x—3
1., 3 (9/4)x — (27/8) 27/8_(1 5> 3 9) 27/8
=2 +4x+ 2x—3 m—3 2" +4x+8 +2x—3‘
Hraxk,

s_ (12,3 3) _ 27
x—<2x +xt o) x -3+ 5

Jlenenue mnoz2ounenos ¢ ocmamrom:
(mesmmoe) = (HEIoJIHOE YacTHOE) - (AejmTesib) + (0CTaToK)

Cmenenv ocmamka meHbule cmeneHu oenumerst (llﬂll oCmamoK paeeH 0)

KakoBel MOTYT OBITH CTETIEHM OCTAaTKA U HEMOJHOTO YaCTHOTO IIPH Jie-
JIEHMM MHOTOWJIEHA CTelleHr 7 Ha MHOTOWIEH cTeneHu 3?

Omeem. CrereHb HETIOJHOTO YACTHOTO PaBHA 4, CTEMEHb OCTATKA MOXKET OBITh
0, 1, 2 wm 3; KpoMe TOro, OCTaTKa MOXET He OBITh BOBCE (T.€. OH MOXET OBITH
paseH 0).

JlokaXuTe, YTO HEMOJIHOE YACTHOE M OCTATOK (00JIa/Iafoliie yKazaH-
HBIMJ B paMKe CBOMCTBaMH) BCEI/ia CYIICCTBYIOT U €IMHCTBCHHHI.

Pewenue. Metoyi HaxOX/IeHUSI HETIOJIHOTO YACTHOTO M OCTAaTKa ObUI TPojie-
MOHCTPVPOBAH BHIIIE Ha TipuMepax. st Toka3aTebCTBA €AMHCTBEHHOCTH TIPE/i-
10JIOKUM, YTO 1Py JiejieHnr P Ha § MOr'yT 1OJIyuuThCsl /IBA HEHOJIHBIX YACTHBIX
Q1 u Q, u ABa COOTBETCTBYIONUX OocTaTtka Ry u R,. Torna Ml umeem

P=O:S+Ry,
P=Q:S+R,,
1puyéM y oboux mHorowieHos Ky u R, crenenu menbie, yem y S. Torga
OS+Ri=QS+R,;

U, CJIeI0BaTEIbHO,

Ri— Ry =08 —QiS=(Q,— QS
Ecym nonyunBnmiicss MHorowieH R, — K, He paBeH HYJIIO, TO €TO CTeleHb MEHb-
e, yveM y S (TaK Kak creneHn obomux MHOrowieHoB Ry u R, mensiie, yem y S).
[MosToMy paseHcTBO Ry — Ry = (2 — (1) BO3MOXHO B OJHOM-€ITHCTBEHHOM
ciiydac: eCimm Qz — Q] =0, R] — Rz =0, T.¢. Q] = 02, R] = Rz.

UYTo cyuTaTh OCTATKOM WM YaCTHBIM, €CJIA CTEIICHb JICJMMOIO C CaMOro Havasa
MEHBIIIE CTENECHN JemTess? B aTom cirydae mosaraior, 9ro JactHoe pasHo O, a
OCTaTOK PaBCH /ICJMMOMY .
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HCIICHI/IC MHOTOWJIEHOB TOXO0KE Ha OOBIYHOE JCJICHUC:

1234 |11 XP+2x243x+4]x+1
11 112 x3 4+ x2 xX2+x+2

13 X2 +3x
11 X2 +x
24 2x +4
22 2x +2
2 2
1234=112-1142 X422+ 3x =2+ x+2)(x+1)+2.

B sTOM mpuMepe aHAMOTMs MOJIHAS; YTOOBI YOCAWTHCS B 3TOM, JIOCTATOYHO
nojcrasuth 10 BMecro x. B apyrux ciydvasix, Haripumep,

X3 4+2x24+3x+4 |[x—1
x> —x? x24+3x+6

3x2 4+ 3x
3x2 —x
6x +4
6x —6

10
XB4+2x24+3x+4=(2+3x+6)(x—1)+10

AHAJIOTWSI HETIOJIHAS: TOJCTABUMB B IOCJIEAHEee paBeHCTBO X = 10, moyyumM pa-
BeHCTBO 1234 =136-9 + 10, xoTOpOE, XOTS U BEPHO, HO HE O3HAYACT, YTO IIPU
neseam 1234 Ha 9 gyactHoe paBHO 136, a ocratok paBeH 10 (Ha camoM jese
vyacTHOE paBHO 137, a ocraTok paseH 1).

Pasmemure x3 — 1 ma x — 1.
Pasesure x* —1 ma x — 1.
Pasnesmre x'0 —1 Ha x — 1.
Paspesure x> +1 ma x + 1.
Pasnemmre x* +1 Ha x + 1.

OTBeTH K IEPBBIM TPEM M3 DTUX IIATH 3a/1ad SIBJISIOTCS YaCTHBIM CIIydaeM
o0meit popMyJTBl

x"—1

x—1

=x"T X" X+,

KOTOPYIO JIETKO IIPOBEPUTH JEJICHUEM YTOJIKOM WJIM MIPOCTO MEPEMHOXKMB X — 1 1
x4 x"2 4 +x2+ x+ 1. Ha 5Ty opMyJTy MOXKHO CMOTPETh KaK Ha CIIOCO0
CYMMUPORBAHWSI PsIa TIOCJICTOBATENIRHBIX CTEIICHE HEKOTOPOTo UMCia X:

x"—1

T+x+x2+...+x" 1=
x—1
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(oHa romutcs s BeeX X, KpoMe 1). CM. HIDKE O CyMMe IeOMEeTpUYECKOil Mpo-
Tpeccuu.

CrerreHn ABOMKHA
1,2,4, 8,16, 32,64, ...

O6IIaH3.IOT TAKUM CBOMCTBOM: CyMMa HECKOJIBKUX TIEPBBIX YUCEJT ATON IIoCJIEA0OBA-
TCJIbHOCTU HA €AWHUILY MEHBIIC CJICAYIOMEIo 4Yncja:
1+2=3=4-1,
1+2+4=7=8-1,
1+24+44+8=15=16—1

u T. 1. OOBSCHUTH HAOMIOAAEMYIO 3aKOHOMEPHOCTb.
Pewenue. TloncraBuM B paBeHCTBO

n
-1
T+x+x’ 4. 4xm =2
x—1
3HaueHue x = 2. [lomyunm
2" —1
1424274, 42" =—=2"-1.

Jpyzoe pewenue. Utods Beraucuts cymmy 1+ 2+ 4+ 8 4 16, npudasum u
BBHIYTEM 1:
1+24+44+8+16=(1+1+2+4+8+16)—-1=
=2+2+4+8+16)—-1=
=(@4+4+8+16)—-1=
=(8+8+16)—1=
=(16+16)—1=
=32-1.

AHAJIOTWUYHO TSI IPYTUX CTETIECHEH.

36. OcraTok npu JAeJIEHUH HA X — A

CymecTByeT crioco0 HaiTH OCTATOK OT /IEJICHHUsI IIPOU3BOJILHOIO MHOI'OWICHA
Ha JIBywIeH X — a (rae a — moboe Ynciio), He TIPOU3BO/IS JIC/ICHUS.

[lycTh, HAIpUMEP, HY’KHO HAWTH OCTATOK OT JeJieHus x* Ha JBywieH x — 2.
Ipeskae Bcero 3amMeTM, 9TO OCTATOK — DTO YMCJIO (€r0 CTEMEHb JOJIKHA OBITh
MCHBIIE CTENEHN X — 2). UTOOBI HAMTH TO YMCJIO, B PABEHCTBO

x* = (wemosmoe wactHoe) (X — 2) + (OCTATOK)
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nojcTaBuM x = 2. [lonyunm
2* =(...)- 0 + (ocrarok),

T.€. OCTaTOK paBeH 2* = 16.
BoooOmie, mycts P — 000 MHOTOWICH, KOTOPHII MBI XOTHM Pa3/ieUTh Ha
X —a (rae @ — HEKOTOPOE YUCJIO). 3aluileM

P = (menosiHoe gactHOE) (X — a) + (ocTaToK)

" IIOJACTAaBUM X — d. HonyqaeM TaKOC ITPaBUJIO:

Yro0bI HANTH OCTATOK OT JICJIEHUSI MHOI'OWIEHA C OHOM
HCpCMCHHOfI X Ha JIBYWIECH X — d, HaA0 NOACTaBUTH B 3TOT
MHOI'OWICH YUCJIO @ BMECTO X.

DTO MPaBWJIO HA3HIBAIOT «TeopeMoil besy». OHa Mo3BosIsIeT HAXOAUTH OCTATOK
(HO HE 4yacTHOE), HE TIPOM3BO/S JICJICHUS.
Bot BaxxHOe ciieicTBHAE TeopeMul besy:

Uro0bl y3HATH, JEJUTCS JIX JaHHBI MHOTOWICH HA JIBYYICH
X — a 0e3 ocTaTka, JOCTaTOYHO TTOCMOTPETh, OOpAIaeTCst
JI1 OH B Hy.]'[]) HpI/I IIOJACTAHOBKEC d BMCCTO X.

qI/ICJIO, Ipyu IIOJACTAHOBKE KOTOPOIr'0 MHOI'OYWICH 06pamaeTc;1 B HYJIb, Ha3bl-
BalOT KOPHEM MHO20Y/IEHA. Takum o6pa30M, MHOTOWIEH P JICJIUTCS HAIICJIO Ha
X —a B TOM 1 TOJIBKO B TOM CJIy4ac, KOrjia a4 — KOPE€Hb MHOI'O4YJICHA P.

[pu xakux n muorowreH x" — 1 menwurcs Ha x — 1 6e3 ocraTka?
[Ipu xakux n maorowreH x" + 1 gemmrcs Ha X + 1 6e3 ocrarka?

Haiins kopeHp MHOro4/IeHa, MBI TIOJY9aeM BO3MOXHOCTH Pa3/IOKHUTh €ro Ha
MHOXXUTEJIU, BBIICJIUB MHOXKUTEJb X — @ (@ — HaliJeHHBI KopeHs). [locise aToro
MOYKHO IIBITAaThC pasnaraTb OTOT MHOI'OWICH JaJIbIIIC, HpI/IMeHHH DTOT XKE l'IpI/IéM
K 4aCTHOMY.

PassioxuTe Ha MHOKHUTEIN MHOTOWICHDL
(a) x*+5x —6; ©) x*+3x2+5x+1; (B) x> —3x—2.

UssectHo, uto 1 M 2 — xopHu MHorowreHa P. Jlokaxwure, uro P
gejircs 0e3 octarka Ha (x — 1)(x — 2).

Pewenue. Tlockosbky 1 siBiisiercst KopHem P, 1o P jesmircst HaleJio Ha JiBy-
wierd (x — 1), o ectb P =(x—1) - Q. [TocTaBuB B 3TO PaBEHCTBO X = 2, BUJINM,
4T0 2 siBysieTcst KopHeM Q, To ecth Q gesmrcst Ha X — 2, Q =(x —2)- R. Toraa
P=(kx—-1Dx-2)R.

3ameyanue. TuryHOE HEBEPHOE pellieHre TakoBo: P jenmres Ha X — 1 (Tak
kak 1 — kopeHp) 1 Ha X — 2 (TaK KaKk 2 — KOPEHb), CJie/joBaresibHO, P jenmrcs
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Ha (x — 1)(x —2). OumodKa: «cae0BaTeIpHOY 31ech He odocHoBaHO. Harpumep,
12 nmesmrcs Ha 6 ¥ HAa 4, HO MBI HE MOXKEM CKa3aTh: «CJIEA0BATEIbHO, 12 aeJIUTCS
Ha 6 -4 =24».

AHaJIOTTYHBIM 06pa30M MOXHO /10Ka3aTb, 4TO

€CJIM PA3INYHBIC YNCTIA A1, da, ..., Ay SABISIOTCS KOPHIMU
muorowieHa P, o P pejmrca Ha (X —ay) (X — a2)...(X —ay).

Kakoe nanboJibiiee 4uc/10 KOPHEH MOXKET MMETh MHOI'OYJIEH CTEIIEHH 57
Pewenue. 5 xopueit. Hanmpumep, MHOTOUIEH

x—1DExx-2)(x=3)(x—4)(x—5)

nmeet kopau 1, 2, 3, 4, 5. Bospiie 5 kopHeit ObITh HE MOXeT. B camom nere,
ecJsin Obl MHOTOWIEeH P crerenu 5 umest 6 KopHeit ap, @z, as, dy, ds, dg, TO OH
JIOJDKEH ObLI OBl JICJIUTHCS HA

(x—a))(x—a)...(x — as)

P=(x—a))(x—ap)...(x —ag)Q,
YTO HEBO3MOXHO, TaK KaK CTEIeHb IPaBOii YaCTU He MeHblie 6.

BooOwie mHocounen cmenenu n He modcem umemsv 0onbuwie N pa3nUYHBIX
KOpHel.

3ameuanue. Mbl UCIIOJIB30BAIIN 3]1ECh BBIPAKCHHE «PA3/INYHBIC KOPHUY», TaK
KaK CJIOBAa «YHCJIO KOPHEW» MOTYT ITOHMMAThCS Mo-pasHoMy. Hampumep, ckoJibko
KopHeil y mHorowtena x> — 2x + 12 3ametnm, uto x2 —2x + 1= (x — 1)2, Tak
4yro X =1 SIBJISIETCSI €0 KOPHEM, a J00oe 4ncjio X # 1 — He siyisiercst. Takum
00pa3oM, Mbl MOXEM CKa3arh, YTO DTOT MHOI'OWIEH MMEET B TOYHOCTU O/IMH KO-
penb. C pyroit cTOpoHBI, o0mas (opMyJia s MHOTOWICHA C JIByMSI KOPHSMHU
au b ecrp

cx—a)(x—D>b)
Y HAlll MHOI'OYJICH
—2x+1=(x-1)2=x-1kx-1)

SIBJIICTCS CIICHIMAJIBHBIM CITydaeM 31oi hopmyJisl it a=b=1 (u c=1), TaK 4ro
MaTEMaTHK/ YacTO TOBOPST, YTO DTOT MHOTOWICH FIMEET «/BA PABHBIX KOPHS».
Ms1 He OyAeM TOJIB30BAaThCS DTOW TEPMHHOJIOTHEH, HO BBl MOXETE BCTPETUTH
e€, HarpuMep, B (POPMYJIMPOBKE TaK HA3ZBIBAEMOU «OCHOBHOM T€OPEMBI AJIreOphI»,
rJIacsInei, 4To «JIo00 MHOTOWIEH CTEIEHN 11 UIMEET B TOYHOCTH 11 KOMILJIEKCHBIX
KOPHEM».

Kak ripoBepursb, J€JIMTCs JIM JJAHHBIA MHOTOWIeH P Ha x2—1?
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Omeem. Hano BBISICHUTD, SBJISIOTCS Ji uncia 1 u —1 KOpHSMU MHOTOYJIe-
Ha P.

[Ipu xakux n maorowreH x" — 1 mesmrcs Ha x2-1?

B 3akJnoueHne TOro pasjesia BEPHEMCS K TOXIECTBY

x—a)x—-b)  k—-ax—c) (x-Dbx—-o0)
(c—a)c—b) " (b—a)(b—c) ' (a—b)a—c)

KOTOpO€ MBI 00Cyknam Ha c. 54 (mbl nepeHecm 1 B sieByto 4acrte). Ilycrs a,
b, ¢ — pazmuunbie yncia. PacCMOTPUM JIEBYIO YACTh TOXK/IECTBA KAK MHOTOWICH
or x. CremeHp 3Toro MHorowicHa He Bobmie 2. [loPTOMy OH MOXET MMETh He
GoJiee JIByX KOpHe# (ecim ToJibko He paBeH 0 tox/ectBeHno). Ho uucna a, b u
C SIBJITIOTCSI €70 KOPHSIMH. 3HAUWT, OH TOXECTBCHHO PaBEH HYJIO!

JIOTOIIHBI YATATEIh B DTOM MECTE YKAKET, YTO MBI CMCIHIMBAEM PABEHCTBO
PAlIMOHAJIFHBIX BBHIPAKEHUI TIPU BCEX UYMCJIOBBIX 3HAUCHUSAX OYKB (JTake He TpU
BCEX, CTPOTO TOBOPS: eciid @ = b, TO JieBast YaCTh HE UMEET CMBICJIA) U BO3MOK-
HOCTH IIpe0o0pa3oBaTh OJHO BRIPKEHIE B IPYroe 0 MpaBmiIaM anreopsl. Kpurtrka
CTIpaBe/UINBAsI, ¥ OTBETUTH HA HEE HE TaK MIPOCTO — MEI 3TOTO JIeJIaTh HE Oy/IeM.

=0,

OcrtaTok OT JesieHWss MHorowieHa P (0T OTHOI MepeMeHHO# X) Ha

MHOTOWIeH x2 — 1 ABJISeTCS MHOTOWICHOM CTEelleHH He BbIIe 1, T.e. MMeeT BUJ
ax + b. Kak naiitu a u b, 3Hag 3HaueHns P B Toukax x = —1 u x =1?
Ykaszanue. TloacraButh B paBEHCTBO

P = (x? — 1) (menosinoe yactuoe) + (ax + b)

guciaa x =1u x =—1.

[pu nesennu Ha x> — 1 muorowien P jaér ocrarok 5x — 7. Kakos
Oymer octatok rnpu Aejiecamn P Ha x — 1?

Muorounen P = x3 + x2 — 10x + 1 umeer Tpu KopHs (aBTOPH 32 3TO
PYYaIOTCs1), KOTOPHIE MBI 0003HAYMM X, Xy, X3. Harmimre MHOTOUWIEH € Lie/IbIMY

K03(uireHTaMu, KOTOPBIA Obl UMEJI TPU KOPHSI:
@x+1,x%+1, 34+1; (©) 2x1, 2x3, 2x3; (B) ):—1, :—2, ;—3
Haitture kodddrmentst (uucia) ¢ u b, eciad U3BECTHO, YTO MHOTO-
wieH x5 +ax>+x+ b JIeJIATCS 0€3 OCTaTKa Ha x2—3x+2.

37. MHoOro4/eHbl, 3HAYECHHUs, HHTEPNOJIALIHAL
[Tyctp P — MHOTOWIEH, COAEPKAIIMII TOJIBKO OTHY MEPEMEHHYIO (OYKBY) X.

YroObl 1IO{YEPKHYTH 3TO, Oy/aeM 00o3HaYaTh ero P(x) (Y4MTaeTcst «I1d OT UKC»).
[TogcraBuM BMECTO X KAKOE€-MOO YMCIIO, HAIIPUMEP, 6, ¥ BBHIIOJIHUM BCE BBIYU-
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cienust. TlojydeHHOE YKMCITO HA3BIBAIOT 3HAueHuem MHorowieHa P(x) mis x =6
1 00o3HauaoT P(6) (YuTaercs «I» OT LIECTA»).

Haripumep, ecm P(x) = x2 —x — 4, to P(0) =0% — 0 — 4 = —4. Jlpyrue
saauenus: P(1) = —4, P(2)=-2, P(3)=2, P(4)=8, P(5) =16, P(6) =26
uT. .

Cocraspre Tabviyy 3nadennit P(0), ..., P(6) mHorouwiena
Px)=x>-2.

Boimviem 3navenus P(0), P(1), P(2), ... MHOroujeHa
P(x)=x?—x—4

749 745 72, 2, 8, 16, 26, P
HO[[ KaXXApIMA BYyMsI COCCIHMMMU YMCJIAMU HAITMIIEM X PA3HOCTh:

—4 —4 -2 2 8 16 26
0 2 4 6 8 10

uc HOJ'Iy‘ICHHOI‘/II TIOCJIEAOBATCJIBHOCTBIO «IICPBBIX pa3HOCT€ﬁ» CIeJIacM TO K€ Ca-
MO¢€:

—4 —4 -2 2 8 16 26
0 2 4 6 8 10
2 2 2 2 2

[Nonygarorcst ABoiiku. JlokaKUTe, YTO 3TO HE CIYYaiHO, M YTO BCE CJICTYIONIVE
YJICHBI B TPETHEH CTPOKE — TOXE JBOVKHU.

Jlokaxkute, 9TO /ISl JIOOOrO MHOTOYJICHA CTEIEHU 2 BCE «BTOPHIC pas-
HOCTID» OIMHAKOBBL.

ChopmynupyiiTe 1 TOKAXUATE aHAJIOTHMYHOE YTBEPXKIACHUE JJISI MHOTO-
YJICHOB TPETHEH CTEICHU.

Haitnure 3HaveHus MorowieHa P(x) =x2 + x + 41 (3TOT MHOTOWICH
paccmarpusan JI. Ditnep) pu x =1, 2, 3, ..., 10. Ybdeaurech, 910 BCE OHU —
MIPOCTHIE YnCIa (HE JEJISITCS HAIEJI0 HU HA YTO, KPOME €TMHUIIBI ¥ CAMOTO ceOs).
Mosker ObiTh, Bee uncia P(1), P(2), P(3), ... upocrbie?

IMocMoTpyM Temeph, UTO MOXHO CKa3aTh O MHOTOWICHE, €CJIM y HAC €CTh
Kakasi-To MH(POPMAIUS O €T0 3HAYCHUSIX.

MHorouneHOM cmeneHu He @biwe n (C OHOI NepeMeHHOM) OyaeM Ha3bIBaTh
MHOTOYJICH PaBHHIN HYJIO, a Takxke JoOble MHOrowIeHs! crenenu 0, 1, 2, ..., n.

Hanpumep, muorowieH creneHu He Boiiie 1 umeer Bug ax + b. Tlpu a #0
oH mmeer crenensb 1. Ilpu a =0, b # 0 on umeer crenenp 0. [lpu a = b =0
I10JIy4aeTCsl HyJIEBOII MHOIOWIEH (CTEIICHU HE MMEIOLIUIA).

AHAJIOrMYHO MHOTOYJICH CTENIEHM He Bhille 2 UMeeT BU ax> + bx + ¢ u T. 1.
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M3BectHo, uro P(x) — mHOrowien crernenu He spuue 1, P(1) =7,
P(2) =5. Haittu P(x).

Pewenue. Tlo ycnosuio P(x) = ax + b, tie a u b — HexkoTOpble UKCIIA.
TToactaBum x =1 u x = 2.

Pl)y=a+b=7,
P(2)=2a+b=5.

CpaBHMBasI 5TH PaBEHCTBA, BU/IMM, YTO OT AOOABJICHUS JIMIIHETO @ YKCJIO0 7 Tpe-
BpATWIOCh B 5, mosToMy a = —2, b =9. Omgem: P(x) = —2x+9.

Tem e crrocodOM MO>KHO HAMTH JII000M MHOTOWIEH CTENEH! He Bhlle 1, ecm
3a/1aHBl €T0 3HAYCHUS Ul IBYX PasIMYHBIX 3HaYeHWil X. Te W3 Bac, KTO 3HAET,
410 rpaduK y = ax + b — mpsMasi, JIerko oObsACHAT 3TO T€OMETPUYECCKH: depes3
JIBC PA3JIMYHBIC TOYKY IMPOXOAUT TIpsiMasi, IPUIEM TOJIBKO OTHA.

MuorouwneH P(x) creneHu He Bbliie 1 yIOBJIETBOPSICT BYM YCJIOBUSIM
P(1)=0wu P(2)=0. dokaxwure, uyro P(x) =0 mpu Bcex x.

[lepeiiném Tenepb kK MHOrOWIeHaM CTelleHd He Bbiie 2. CKOJIBKO 3HAUCHUI
HYXHO 3HaTh, YTOOBI BOCCTAHOBUTH MHOTOWIEH? YOeauMcs, 4TO JBYyX HEIOCTa-
TOYHO.

Mmuorowien P(x) = 0 crenenu He Bbie 2 takoB, 4ro P(1) =0 u
P(2)=0. Moxuo jm yrBepx/ath, uro P(x) =0?
Pewenue. Her: paccMorpum MHOrouwieH

PX)=(x—1Dx—-2)=x>—3x+2.

MH1 yske 3HaeM, 4ro MHorowieH P(x), s koroporo P(1)= P(2) =0, numeer
B P(x) = (x —1)(x —2)Q(x), rae Q(x) — Hexoropsiit MHorowieH. Ecim k
ToMy ke crereHb P(x) He Boiie 2, To Q(X) MOKET OBITh TOJBKO UKCIIOM.

Mmuorowien P(x) cremenu He Boie 2 Takos, uro P(1) =0, P(2) =0,
P(3) = 4. Haitqure P(x).
Ilepsoe pewenue. Kak mbl ToJibko uro Bugen, P(x)=a(x —1)(x —2) rae
a — HekoTopoe 4rcyio. YToOB ero HalTH, TOJCTABUM X = 3:
PB)=a(3—-1)(3—-2)=2a =41,

orkysa a =2. Omgem: P(x)=2(x—1)(x —2) = 2x% — 6x + 4.
Bmopoe pewenue. MuorousieH crenesu He Boile 2 umeeT suj ax’ + bx + c.
IlogcraBuB x =1, 2, 3, nosyvaem:
P(1)= a+ b+c=0,
P2)=4a+2b+c=0,
P(3)=9a+3b+c=0.
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OTtcrona
3a+b=0,
Sa+b=A4.
Hobasiienne 2a rpespamaer 0 B 4, nodromy a = 2. Orciona b = —6, ¢ =4.

Omeem: 2x> — 6x + 4.

JlokaxxuTe, 4TO MHOTOWIECH CTEICHA He BBIIEe 2 OIHO3HAYHO OIpesie-
JISIETCST TPEMsI CBOMMH 3HAYEHUsIMUA. JTO 3HAUMT, 4Tto ecim P(x) u Q(x) — MHO-
rowieHsl crenienu He Boiie 2 u P(x) = Q(x1), P(xn) = Q(x), P(x3) = Q(x3)
JUist TPEX Pa3JIMUYHBIX YMUCEJI X1, X3, X3, TO MHOrowiensl P(x) u Q(x) paBHblL.

Pewenue. PaccMorpuM pasHOCTh MHOTOWICHOB P u (), MHOrOwIieH R (x) =
=P(x) — Q(x). Io ycnoBuo R (x1) =R (x;) = R(x3)=0.

JIpyrvMu CJIOBaMHM, YKCiIA X1, X, X3 — KOpHM MHOrowrena R (x). Ho muoro-
YWIEH CTEIICHM HE BBIIIE 2, KaK Mbl BUJIEIM, HE MOXXET MMETh TPEX KOpHEH (ecim
TOJIKO OH HE PaBEH HYJIIO).

WsBecTHO, 4TO

16a+4b+c=0,
49a+7b+ c=0,
100a +10b + ¢ =0.

Jokaxure, uto a = b =c =0.

JlokaknTe, 4YTO MHOTOUICH CTEIICHU HE BHIIIE /1 OJJHOBHAYHO 3a/1aETCS
cBomMu 1 + 1 3HadeHmsamu. ([lyis n =2 sTa 3a1a49a yxe ObuIa.)

Haitnure MuOrOwIeH P(x) crermeHn He BBIIE 2, IS KOTOPOTO:

(a) P(1)=0, P(2)=0, P(3)=4;

®) P(1)=0, P(2)=2, P(3)=0;

(B) P(1)=6, P(2)=0, P(3)=0;

(r)y P(1)=6, P(2)=2, P(3)=A4.

Ilepsoe pewenue. 3anada (a) yxe Obl1a: oTBeT 2(X — 1) (X —2). AHAJIOTMYHO
pematorcst (6) u (8). Omeemwr: (6) —2(x — 1)(x — 3), (B) 3(x —2)(x — 3).
Terieppr MOXHO penmTh (), CJAOXKWB TPU TOJYYEHHBIX MHOTOUJICHA.

Omeem:

2 —1Dx=2)—2(x—1D(x-=-3)+3(x—-2)(x—=3) =
=2x2 —6x+4—2x>+8x —6+3x> —15x + 18 =3x> — 13x + 16.
Bmopoe pewenue (nns mynkra (r)). Haiiném cHavanma kakoi-HHOYIb MHO-
rowieH () crerenu He Bouie 2, st kotoporo Q(1) =6, Q(2) = 2. Harpumep,

rourcst MHorowieH Q(x) =10 —4x (crenenu 1). Y MHorowiena () jBa 3Have-
musg Q(1) u Q(2) xakue HyxHO, a Tpetbe (Q(3) = —2 — He Takoe. ITO MOXKHO
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I/ICHpaBI/ITL, paCCMOTpeB MHOTI'OYJICH
P(x)=Q(x)+alx—1)(x—2).

KakoBo Ob1 HU ObLTO UMCiIO a, 3HadeHus P (1) u P(2) He mMeHATCS. A mogdopom
a MOXHO c/esiaTh 3HaueHue P(3) paBHBIM TpeOyeMoMmy:

P3)=Q3)+2a=-2+2a.

Uroosr P(3) 0bu10 paBHO 4, MOJIOXUM a = 3.
Omeem:

P(x)=10—4x+3(x — 1D(x —2) =10 — 4x + 3x2 —9x + 6 = 3x% — 13x + 16.
Haitnure MHOTrOWwIeH P(X) cTereHW He BhOIle 3, 3HAs YETHIPE €ro 3Ha-
vyennsa: P(—1)=2, P(0)=1, P(1)=2, P(2)=17.

Ilyctb X1, ..., X190 — IOMApHO PA3IWYHBIC YHACHTA, V1, ..., V1o — JIOOBIE
uyncia. Jlokaxnre, 9TO CyIIECTBYET POBHO OJFIH MHOTOYJICH CTEIICHM HE BHIIE 9,

muist koroporo P(xy) =y, P(x2) =y, ..., P(x10) = y1o.

He npowusBoast BeIYMCIICHNIA, YOSAUTECH, YTO CYIIECTBYIOT TaKUE UMCJIA
a, b u c, 9t0

100a + 10b + ¢ =18,37
36a +6b+ ¢=0,05
4a+2b+c=-3

(Uckats a, b u ¢ He HYXHO, JOCTATOYHO yOEIUTHCSA B UX CYLIECTBOBAHUM. )

Crapumit ko3 drment MHorowieHa P pasen 1, P(1) =0, P(2) =0,
P3)=0, ..., P(9) =0, P(10) = 0. KaxoBa HamMeHbllIas BO3MOXXHasl CTEIICHDb

mHorouwieHa P? Yemy pasHo B 3ToMm ciywae P(11)?
Omeem. Crenens paBHa 10; P(11) = 3628800.

38. Apudpmernyeckne mporpeccuu

B mocsieioBaTe IbBHOCTH 9nCeT
3,5,7,9,11, ...
KX/TBIil WIEH Ha 2 OOJIBIIC MPEIBIIYIIEro; B IMOCAeI0BaTECIbHOCTI
10,9,8,7,6, ...

KaK/IBIi1 WIeH Ha 1 MeHblIle Ipeplayniero. Takue mociie/1oBaTeIbHOCTH HAa3bIBAIOT
apr(dMETUYCCKUMU TIPOT PECCUSMUL.

Onpedenenue. Tlociiea0BaTEIBHOCTD, B KOTOPOI KKABIA WICH IOJIyYaeTCs
13 TPEABIYLIEro T00aBICHAEM OTHOTO M TOTO K€ YKCJIa, HA3BIBACTCS apughme-
muyeckoil npoepeccueil, a yIoMsHyTOE YKUCJIO HA3BIBACTCS €€ PA3HOCMbIO.



70 38. Apugpmemuuecxue npozpeccuu

KaxoBhl pasHOCTH TIpOrpeccuii B IPUBEEHHBIX BBIIIEC TIPIMEPAX?
Omeem. 2 u —1.

Haiiute Tpetnit wieH apudMeTUUECKON IPOTrPeCCUn

5,-2,...
Omeem. —9.
Haitmure 1000-it 4wien nporpeccun
2,3,4,5,6, ...
Pewenue. B nporpeccun
1,2,3,4,5,...
MIEPBbII1 WIeH paBeH 1, BTOPOI wieH paBeH 2, ..., 1000-it unen pasen 1000. B
Halllel TIPOTPECCHM WICHB! Ha €IMHHUILY OOJIbIIe.
Omeem. 1001.
Haiture 1000-it 4ieH nporpeccun
2,4,6,8, ...

Haiture 1000-it wieH nporpeccun
1,3,5,7, ...

[MepBblii WIEH NPOrpeccHr paBeH @, pasHOCTh paBHA d. Uemy paBeH
1000-it wren? Yemy paseH n-it wien?

Pewenue.
1-if wieH a
2-i1 ujieH a+d
3-i1 wien a+2d
4-i1 4jien a+3d
5-i1 uen a+4d

1000-i1 wien a + 999d
n-it wie” a+(n-1)d

UseHsl apuMETHUECKON MPOIPECCUM C PA3HOCTHIO d MEPENucaId B
obparHoM nopsiake. losryunrcst s apudmernaeckast nporpeccus? Ecim fa, Ka-
KoBa OyJeT e€ pa3HOCTh?

W3 aprdmeTraeckoil IPOrpeccu ¢ Pa3sHOCTBIO d BEIYEPKHYJIA KaXK/IBINA
Bropoit wieH. [losyunrcs ;1 apudmermueckast nporpeccusi? Kakosa Oyzer eé
pasHOCTB?
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ToT e BOIPOC, €CJIM BEIYCPKHYJIM KA B TPETUIA dJIEH.

[lepBbIil WieH apr(pMETHYECKO TPOrpeccuy paBeH 5, a TPETH WIeH
paBeH 8. Uemy paBeH BTOpPOIt?
Omeaem. 6,5.

[TepBblit WIeH NPOTpPecCHU paBeH a, a TpeTuit WwieH paBeH b. Uemy
PaBeH BTOPOIt?
Omeem. (a+ b)/2.

[lepBblit WieH NPOrpecCcH PaBeH a, a YeTBEPTHI wieH paseH b. Uemy
PaBHBI €€ BTOPOI1 U TPETHIl WICHBI?

Haiiure umnciio 4ieHOB B NPOrpeccun
1,3,5,7,...,993, 995, 997, 999.

Vkasanue. B 3toit mporpeccuyn n-ii wieH paseH 2n — 1. (JIpyroit cmocod —
cpaBHUTH e¢ ¢ mporpeccueii 2, 4, 6, ..., 1000.)

39. Cymma apudmeTnyeckoii Mporpeccuu

Haiture cymmy
1+34+5+7+...4+999.

Pewenue. Tpex e Bcero HAWAEM YKCII0 YICHOB (CM. BhIe). UieH ¢ HoMepoM
npaseH 1+(n—1)-2=2n—-2+1=2n—1. On pasen 999 nipu n =>500. [losTomy
B niporpeccuu 500 unenos. Crpynmipyem ux B 250 map

(1+999) + (3+997) + ... + (499 + 501).

Kaxnas mapa B cymme gaér 1000.
Omeem. 250000.

IlepBblii WieH IPOrpeccHd W3 n WIEHOB paBeH a, NocjeTHUl (n-i)
pasen b. Haiture cymmy e€ djieHOB.

Pewenue. CoepuuuB wieHbl B 1apbl, KaK B HPEIbUIYIIEH 3a/a4e, 10JIy4nuM
n/2 map, cyMMa Kax/oit paBHa a + b.

Omeem M.

Pemntenyie mipesiplay et 3a1aun coiep>kuT mpodest. Haiture 1 ncripaBb-
TE €TO0.

Pewenue. Bcé ckazanHoe B HEM OTHOCHTCSA K ciaydalo 4étHoro n. Ecim n
HEUYETHO, TO OCTAETCS HEMAPHBIN (CpeqHMil) WieH B mporpeccur. UToOwl He pac-
CMATpPUBATh CJIy9al YETHOTO W HEUYETHOTO N OT/CJIBHO, MOXXHO IPIMEHUTH TPIOK,
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KOTOPBI MBI TIOKQXKEM Ha IIpUMEpe CyMMEI
S=34+5+7+9+11.
Harmmmem e B oOpaTtHOM mopsizike:
S=114+9+7+5+3
U CJIOKUM DTH PaBEHCTBA

S§=34+54+74+9+11+
+11+9+7+5+3.

B xax/10M crosidLe CTosT 2 4ucia, B CymMme jaouue 14:

3+411=54+9=74+7=9+5=11+3=14.

5-14
[Mostomy 285 =5-14=70, S = > =35.
B oOmem ciiygae Oyner n CTOJIOLOB C OJMHAKOBOM CyMMOI, PaBHOI CymMMe
MIEPBOTO U TOCJIETHETO YJICHOB, T.€. a + b. IlosTomy

n(a+ b)

S = 3

OTO paccyk/ICHHE MOKHO HOSICHUTh KapTUHKOI: JiBe (purypku, mzodpaxaio-
mme cymmy 3+ 5+ 7+ 9+ 11, BMecre COCTaBJIAIOT NPSAMOYIOJILHUK 5 X 14.

[ 71

JlokaxkuTe, YTO CyMMa TIEPBBIX N HEYETHBIX YKCEJ €CTh ITOJIHBINA KBa-
Jpar:

1=12,
14+3=22%,
143+5=3%ur.n.

Ykaszanue. MoxxHO HCTIONB30BaTh MPEABIAYNIYIO 33/a9y FUIM TAKOW PHCYHOK:
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40. TeomerpHuyeckue MpoOrpeccuu

B nocJieioBaresibHOCTA
3,6, 12, 24, ...

KX/TBII WIEH OOJIbIIe TIPEbIIyIero B 2 pasa. B mocienoBarespHOCTH

2.2 2
7379727777
KOK/IbIII WICH MEHbILIC IPEeIbAyIero B 3 pasa. Takue 1mocjieoBaTeIbHOCTU Ha-
3BIBAIOT [€OMETPUYECKIMU IIPOIPECCUAMHU.
Onpeoenenue. TlocneaoBaTeabHOCTh, B KOTOPOU KaXIBlil WICH MOJIy9aeTCst
YMHOXXEHUEM TPE/IbIYIIEro Ha OHO U TO K€ UMCJIO, HA3BIBACTCA 2eomempuye-
CKOll npozpeccueti, a 3TO 4MCJI0 — 3HAMEHATEJIEM ITPOI'PECCUM.

6,2

KakoBbl 3HaMEHATEJTN TIPOTPECCHil B TTPUBEIEHHBIX BHIIIE TIPUMEpax?
Omeem. 2 n 1/3.

Haiiure tpetuit wieH reoMeTpru4eCcKoi IIporpeccun

2,3, ...

Omeem. 9/2.
Haiimure 1000-it1 wien nporpeccuu 3, 6, 12, ...
Pewenue.

1-it wen 3=3.20

2-i1 4jeH 6=3.2"

3-it wien 12=3.22

1000-i1 wien =3.299

UeMy paBeH n-ii WieH MPOTPECCUM, TIEPBBIA WIEH KOTOPOil PaBeH da, a
3HAMEHATEJb paBeH ¢?
Pewenue.
1-it wien «a
2-ii wien a-
3-iiwieH a
4-i1 wieH a

Q QS

n-u4jieH a-q

IlepBblii WieH reoMeTPUYECKON IIPOrPEeCCHU paBeH 1, a TpeTwil 4ieH
pasen 4. Uemy paseH BTopoit uieH? (YKaXWTe BCE BApPUAHTHI. )
Omeem. Bropoil 4wieH MOXeT ObITh PaBeH HE TOJIBKO 2, HO U —2.
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3a 30 MuHYT OaKTepus 3aIOHSET 0aHKY, JEJISICh HA BE KAXIYI0 MU-
HyTY. 3@ CKOJIbKO MHUHYT 3alOJIHAT OaHKy 2 Oaxrepuun?

Byner ym nocienoaresibHOCT
1,0,0,0, ...

reOMETPUYECKOI TTPOrPEeCcCHell COTIacHO Halemy orpezeseHnio? ®opMaabHO ro-
BOPSI, 1a: KaXKIBIN CJICTYIONMII WIEH MOJIYyJaeTCsl U3 MPEBIIYNIEr0 yMHOXXEHIEM
HA HyJb, a2 MBI HE 3alPETIUIM 3HAMCHATEJIIO OBITH PABHBIM HYJIIO. XOTS Takas
IIPOTPECCUs] ¥ MOXKET ITOKA3aThCsI CTPAHHOM, MBI He OyneM e€ 3ampemath (3aTo
MHOT/Ia IPUIETCSl OroBapMBaTh, YTO 3HAMEHATe b He paBeH 0).

TeOMETPHYECKYIO IIPOrPECCHIO CO 3HAMEHATEIEM ¢ 7 0 HAITICAIN 32/10M
Hariepén. KakoB 3HaMeHATeh y MOJTyYMBIIEHCS TIPOrpeccun’?
Omeem. 1/q.

W3 reomMeTpraeckoit MPOrpeccuil CO 3HAMEHATENIEM ¢ BBHIUCPKHYJIM Ka-
Kbl BTOpoil wieH. [lomyunrcst s reomerpudeckas nporpeccus? Kakos Oymer
e€ 3HaMeHaTeJIb?

Tot e BOIPOC, €CJIM BEIYECPKHYJIM KAXK/IbIA TPETUIA WiIEH.

[NepBhIit WICH TEOMETPIYECKON MPOTPECCHH PABEH @, a TPETHH WIEH
paBen b. Uemy paBeH BTOpOil WieH?

Pewenue. Eciv BTopoil WieH paBeH X, TO 3HAMEHATEJIh PaBEH X/d W OJHO-
spemenno b/x. Otciona x/a = b/x, ymHoxas na ax, umeem x2 = ab. [Nostomy
eciit ab < 0, 3azava He uMeer peueHus: (Takoil IIporpeccuy He ObIBAET); €C/IU
ab=0, To x=0; ectt ab>0, 10 x = +vab (cM. HIDKE pasiesl O KBA/IPaTHBIX

YPaBHEHHUSIX ).
3ameyanue. Hame pemenne He rogurcs, ecyim x =0 wim a = 0. Ho nama
(opmymna oxaseBaeTcst 0oJiee yJAYHOM, YeM MOXKHO OBLIO OB OXUIATh — OHA

BepHa Bcerja. Ecim, nanpumep, a =1 u b =0, nama opmysia 1a€T NpaBUIIbHBIA
otBeT: x =4/1-0=0.

ITepBblii 4iIeH reoMeTPUUYECKO porpeccuu paseH 1, a 4-ii pasen a > 0.
Uemy paBHbl €€ 2-i1 1 3-11 WieHbI?

Ykasanue. CM. Huke pas[esl o KOPHSX 1-ii CTEIeHH.

Omaem. 3/a v Va>.

41. CyMmMa reoMeTpu4ecKoii rmporpeccuu

Borancmrs cymmy 1+ 2+ 4+ 8 + ...+ 512 + 1024 (kaxaplid uieH
BIBOE OOJIBILIE TIPEABIIYILETO).



41. Cymma zeomempuuecrkoi npozpeccuu 75

Ilepsoe pewenue. [Jodasum 1:

1+14+2+4+8+...+1024=
=2424+4+8+...+1024=
—44+4+8+4...+1024=
=8+8+...+1024=
=16+...+1024 =

=256 4256+ 51241024 =
=512+512+1024 =
=1024+1024 =

=2048

Omeem. 2048 — 1 =2047.
Bmopoe pewenue. O603na4uM cymmy depes S:

S=1+4+24+4+8+...4+512+1024.

Torma
28=24+448+4+16+...+1024 +2048.

B nocsieniHeit cymMmme (110 CpaBHEHMIO C NPEbIAYIIEil) eCTh JmiHMA wieH 2048 u
Hemoctaét 1. Otciona nmeem:

285 —S=2048—1, S=2048—1=2047.
BbII{I/ICJH/ITecylvﬂvnal1-|-1 1-I-1+1 l-l-l-l-l-l-1
2’ 2 4 2 4 877
1+1+l+ +L
2 4 7710247

[lepBbiii WieH reoMeTPUYECKON MPOTPECCUr pPaBeH @, a 3HAMEHATeJIb
paBeH ¢. Haiiiure cymmy €€ MepBBIX 71 WICHOB.

Ilepeoe pewenue. VickoMas cyMmma paBHa

ataqg+aqg®+...+aq" '=a(l+q+q*+...+q¢" ).
Bcnomuaus Pa3JIOKECHNC Ha MHOXUTCJIN
q"—1=(q-1(g" " +q¢" P +... g+ 1),

HaXOJIM, 4TO
q" -1

n—1 _
1+g+...+q" " = =1
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OTCIO,[[a HOJIy‘[aCM, YTO UCKOMas CyMMa paBHa
q" -1
g—1"~
Bmopoe pewenue. O603Ha4MM UCKOMYIO CyMMy 4epes S':

S=a+aq+...+aq" *+aq" "
YMHOKMUM €€ Ha g:
gS=aq+aq’>+...+aq" ' +aq".
[TostBUJICS WieH aqg”, a 4ieH a Iponaj, TaK 4To
S —S=aq" —a,
(g—1DS=a(g"-1),

n

-1

S=al .
q—1

B pemurenyu 1 oTBETE K IpeaBIAYIIEH 3a1a4€ €CTh HETOYHOCTh. UTOo 3TO
32 HETOYHOCTE?
Pewenue. Tlpu g =1 oTBEeT HEe MMEET CMBIC/IA: BHIPAKEHIE
1" —1
1-1
HE OTIpe/IeJIeHO. B 9TOM ciydae Bce WiIEHBI IPOTPECCHM PAaBHBI @ M1 CyMMa PaBHA
na. Tak 4T0 MOXKHO ObLIO ObI CKa3aTh, YTO

q" -1

qg—1
(OT0 myTKa, HO B HEil €CTh W J0JIS IIPaB/bl; BCIIOMHHUTE O HEM, Koraa Oynere
myvatrh quddepenumposanne Qyukimm f(x) = x" B Kypce MaTeMaTHYecKoro
anayimsal)

=n, ecmgqg=1.

42. Pa3Hble 3a/1a4¥ O IpOrpeccusix

MoryTt m uncna 1/2, 1/3, 1/5 ObiTh wieHamMu (He 00sI3aTEJIBHO CO-
CeTHUMH) OJTHOI apupMETUIECCKON IIPOrpeccun?
Ykasanue. MoryT; B OTHOM U3 BapuaHTOB €€ pa3sHOCTh paBHa 1/30.

MoryT jm uncia 2, 3, 5 ObITh WieHaMH (HE 0OSI3aTEJIBHO COCE/THIIMHU)
OJTHOI T€OMETPUYECKO ITporpeccun?

Pewenue. JokaxeM, 4To He MOryT. [IpeArosouM, 4To 3HAMEHATEJb DTOU
TIporpeccun paseH g. Torga

3=24", 5=3q"
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JJIsI HEKOTOPBIX M U n. Tor/:[a

OTtcrona
G) =m=()
2) =9 =\3)
OTKyza 3™ =2™ . 5" CjieBa CTOUT HEYETHOE YMCIIO, A CTIPABA — YETHOE, €CIIN

tosbko m # 0. 3xaunt m = 0. Ho 9T0 ToXe HEBO3MOKHO, TaK KAaK B STOM CJIydae
OBLJIO OBl

5=3¢"=3-1=3.

INosmyyeHHoe npoTUBOpEUME MOKA3BIBAacT, 4To TpeOoBanHus 3 = 2¢g" u 5 = 3g™
HecoBMecTuMBbl. Cie1oBaTeIbHO, 2, 3 U 5 He MOTYT OBITh WIEHAMU OJHOH U TOM
e TeOMETPUYECKON IIPOrPECCUM.

B penrenry npesayeit 3a1a9u MBI TIPEATIONIAraiy, 9TO B IPOTPECCH
YnCcJI0 3 CTOMT IIOCJIE 2, a YMCJIO 5 CTOMUT 1ocjie 3 (cuurtast MOJIOKUTE/IbHBIMUA
guicia m ¥ n). A 4to OyJeT B JIPYTUX CIydasx?

MoryT ymm niepBbie 2 4nciia B apr(PMETHIECKONA MPOrpecchy OBITh I1e-
JIBIMU, @ BCE CJIEJyIOLIUE YuC/Ia — HE Le/IbimMu?

Pewenue. He moryT: ecimi iBa COCEIHMX WIEHA LIEJIbIE, TO PA3HOCTH MIPOTPeC-
CUM — LIeJIoe YHCJI0, ¥ TIOTOMY BCE IIPOYME WIEHBI — LIEJIBIE.

MoryT sm niepssie 10 umces1 B TeOMETPUIECKON IPOrPECCUM OBITH 11e-
JIBIMH, A BCE OCTAJIbHBIC — HE LICJIBIMI?
Pewenue. Moryr:

1

512, 256, 128, 64, 32,16, 8,4,2, 1, 5

5 see

N

Moker Ji1 BTOPOI 4jIeH apu(pMETHYECKOM MPOrpeccuy ObITh MEHBIIE
HIEPBOI'O U TPETLEr0?

Pewenue. Het: B 5TOM cily4dae pasHOCTb IIPOTpeccHy ObliIa OB OJHOBPEMEHHO
HOJIOKUTEJILHBIM ¥ OTPULIATE/IbHBIM YHCIIOM.

Tor e BOIIPOC jlIsi T€OMETPUUYECKO 1IPOIPECcCHn.
Pewenue. Ja: 1, —1, 1.

MosxeT Jii1 B OECKOHETHO! aprMeTHIeCKOi IPOTPeCCHy TIEPBHI WICH
OBITH LIEJIBIM, @ BCE CICAYIOMINEC — HE IeJIBIMUA?

Ykasanue. PaccMOTpPerh HPOIPECCHIO C PA3HOCTHIO \/2 M HCIIOJIb30BATH Mp-
PAILMOHATIBHOCTD \@ (cM. HIDKE).

Moker Jm1 OecKOHEe4YHasi apr(pMeTHYecKast MPOrpecchsi COAEPXKaTh B
TOYHOCTU 2 LIEJIBIX 4jIeHa?
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Omeem. Her.

B IIOCJIEAOBATEJIBHOCTH

1,3,7,15,31, ...

KOK/BI WICH IT0JIy4aeTcsl U3 MPEABAYIIEr0 YMHOKCHAEM Ha 2 U IpUOaBJICHU-
em 1. Uemy pasen 1000-it uieH mocJie10BaTEJIBHOCTH?
Omeem. 21990 — 1.

Haitiure 3HaMeHaTesb TeOMETPHYECKOM IPOrpecchu, B KOTOPOMl Ka-
XK/IBI WICH PABEH CyMME /IByX IPE/IBIIYIIHNX.
Ykazanue. Cm. paszes o KBaIpaTHBIX YPABHCHHUSIX.
Omeem.
1+5 1-V5
B

IMocnenoareaprHocTs OrbOOHAYYM
1,1,2,3,5,8,13, 21, ...
OIPEACJISETCS TAK: JBA IIEPBBIX YJIEHA PaBHBI 1, a KX/l CJIEAYIONMIA €CTh
cymMma JByX mpeasiaynmx. [logdepurte Takue umcia A u B, 4ToOBl n-it wieHn
rocjieoBaTebHOCTH OUOOHAYIN PaBHSIICS

A(52) (52"

43. Xopouo TeMIepUpPOBAHHBII KJIABHP

Bce 3HAIOT, 4YTO OJHY U Ty K€ MCJIOAUIO MOXHO UI'DATh B PAa3HBIX TOHAJIBHO-
crsax. Ho 4To o3HavaoT cjioBa «0fHY U Ty >ke»? UToObI OTBETUTDH Ha 3TOT BOIIPOC,
HAyHEM € JpYroro: 4yro Takoe Mejoqusa? DopMaabHO ToBopsl, MEJOIUS — 3TO
CBI'PaHHBIE JIPYT 32 JPYIOM 3BYKM Pa3sHON BBICOTBI. A 4TO TaKO€ BBICOTA 3ByKa?

C ToukmM 3peHust (pU3MKHM, 3ByK — DTO KoyieOaHUsI BO3Ayxa. BeicoTa 3Byka
OIPE/IEJIICTCS JaCTOTON KOJICOAHMIA, T.€. KOJMYECTBOM KOJIeOAHWIl B CEKyHIY.
Kamepron, kosieOsmommiicst 440 pas B cekyniy (usuku rosopsit «440 repi;
Ha3BaHME EIUHMIIBI YacTOTHI JaHO B YecTb HeMellkoro ¢usuka Ienpuxa lepua),
JaET HOTY Jisl IEPBOM OKTABBI.

Ha cityx 06sp1mast 9acToTa COOTBETCTBYET 00Jiee BHICOKUM HOTaM. O4eHb Hm3-
K€ 1 OYCHb BBICOKHC 3BYKU CTAHOBATCS YKEC HECJIBIIIIMMBIMU. C‘II/ITaeTCH, qTo
YEJIOBEK MOXKET YCJIbIIATh 3ByKU B Auanaszone ot 20 repu g0 20 kujiorepl (x0T
Ha caMoM [iejie y PasHBIX JIIOEH STU IPaHUIIbl MOTYT OBITh PA3sHBIMH; K CTAPOCTH
JUAIa30H CJIBIUMMBIX YacTOT YMEHBILIAETCS).

Huskue 3Byku, KOTOPBIE MBI HE CJIBILIMM, UHOI/IA HA3BIBAIOT «UH(PA3BYKOMY,
BBICOKHIE — «YJIBTPa3ByKOoM». C ITOMOIIBIO YJIBTPA3BYKOB Pa3rOBApUBAIOT JAPYT C
JAPYroM Jeb(HUHBI.
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UactoTa Toka B ssektpocetdt — 50 repi, T. e. 50 xojeb6aHuit B ceKyHay (3To
otHocHuTCcs K EBpore, B Amepuke — 60 repir). Eciin m3-3a HeMcCIIpaBHOCTH ceTe-
BOI1 (DOH TIPOHMKAET B 3BYKOBOW TPAKT MarHUTO(OHA, CIIBIIIHO HU3KOE TY/ICHUE.

HarsaruBas cTpyHy cuibHee, MBI M3MEHSIEM 4YacTOTy KosieOanwmii. Kak
BBl /TyMaeTe, YBEJMYMBACTCS YacTOTa WM yMeHblnaetcs? [lormpoOyiite caenatsh
3TO C HATSHYTOM HUTKOM.

3axuMasi CTpyHy (HArIpUMep, TUTAPhI) MAJIBIIEM, MBI KaK Obl YMEHBIIIA-
eM e€ JUTHHY, TIOYTH He MeHss HaTsbkeHusl. Kak BB aymaeTe, YTO ITPOHUCXOUT C
BBICOTOM 3ByKa?

[TnactuaKy Ha 33 000pOTa MOCTABIJIM HA 45; KaK M3MEHHUTCSI YacTOTA
BCEX 3AIMCAHHBIX HA HEH 3ByKOB?

[ne B posiie Gostee HU3KUE HOTH — cJieBa WM cipasa? Kak 510 cBs-
3aHO ¢ (hopMoi1 postis?

Komap 3yaut mouty kak kamepToH. CKOJIBKO B3MaxoB B CEKyHAy JAeja-
IOT €T0 KPBLIbs?

Kaxk BEI 1ymaete, k10 m371a€T OOJIe€ BBICOKHIA 3BYK — KOMAp UM OO0JIb-
mast myxa’?

OkasbIBaeTCs, YTO HA CJIYyX B IEPBYIO O4Yepeb BOCIPUHUMAIOTCS OTHOIICHUS
YacTOT COCEJHUX 3BYKOB MEJIOJMH, 2 HE CaMH 9acTOTHI. Jlmih HeMHOrve JIIoIu ¢
«aDCOJTIOTHBIM CJIyXOM» (JJaJIEKO He y BCEX My3BIKAaHTOB OH €CTh) MOTYT OTJIMIUTh
B3ATYIO HA POsiie HOTY Jiss OT HOTHI COb. OHAKO IMOYTH KaX/IbIil YEJIOBEK MO-
cj1e HeOOJIBIION TIPAKTUKY JIETKO OTJIMYNAT MHTEPBAT pe — jist (KBUHTA, OTHOIICHUE
4acToT pe:asi=2:3) oT pe — conb (KBapTa, OTHOIICHUE YaCTOT pe: comb=13:4).

Haiimure oTHONIEHE YacTOT COCEAHUX HOT CO/Ib W Jis, UCIIOJIB3YST DTN
JTAHHBIC.

Tenepb MbI MOXCEM CKa3aTb, KaKMEC MCJIOAUM 3By4aT OJAMHAKOBO (OTJ'II/I‘IaHCI)
JINIIb ((TOHaIII)HOCT])]O») — DOTO T€, B KOTOPBIX O/IMHAKOBBI OMHOUWEHUsl Hacmom.

Menonwst /1s1 — Mu — 151 (HECXOASIIIast) COCTOWT M3 TPEX HOT C YaCTOTa-
mu 440, 330 u 220. Kakumu OymyT 4acTOTHI, €C/IM CBHITPATh TAaKylo ke (C TeMH
’K€ OTHOILCHMSIMM YaCTOT) MEJIOAUIO, HauMHast ¢ HOThI Mu (e€ wacrora 330)?

Pewenue. CoriacHo ckazaHHOMY, HY’KHO, UTOOBI

440:330:220=330:x:y.

IockoJibky
440:330:220=4:3:2,

nojryyaem y = 330 - (1/2) =165, x =330 - (3/4) = 247,5. CoorsercrByionive
HOTHI HA3BIBAIOTCH MU — CU — MU.

[locmoTpeB HA KJIaBUATYPY POSUISA, JIETKO 3aMETUTh, YTO OHA IICPUOAMYHAY:
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OJTHU ¥ T K¢ KOMOMHAIMY OeJIbIX U YEPHBIX KITABUII MOBTOPSIOTCS — KaK T'OBO-
PAIT, B «Pa3sHBIX OKTaBax». OTCTOsIIME HA Iepro/l (Ha OKTAaBy) HOTHI HA3BIBAIOTCS
O/IMHAKOBO M OTJIMYAIOTCS [0 YacTOTE POBHO B 2 pa3a. Takum o0pasoM, HOTHI Jisi
B Pa3HbIX OKTaBaX MMCIOT YAaCTOTHI

..., 55,110, 220, 440, 880, 1760, ...
00pasyIoIme TeOMETPUYCCKYIO IPOTPECCHIO CO BHAMEHATEJIEM 2.

Kak MHOTO OKTaB MOKET OBITh Yy POSLISI, €CJIA BCE HOTHI TOJIKHBI OBITh
capuHbl? (CumraiiTe, 4TO CJBIIHBI 3BYKU B auanazone ot 20 mo 20000 repir.)

[eoMeTprUeckyio Iporpeccrio 00pasyioT He TOJIBKO HOTHI Jisl, HO M JIPYTHE O]
HOMMEHHBIE HOTBI: HOTHI CO/Ib 0OPA3yIOT elE OJJHy T€OMETPHYECKYIO IIPOTPECCHIO
(Takke o 3HAMeHaTesIeM 2), HOTHl (ha — TPEThIO, U TAK JIajiee.

J10 pe MU (ba COJIb | JIdA cu 0 pe MU

[1si/151 HA KJIABHATYPY POSUISL HA PUCYHKE, [10/ICYUTAITE, CKOJIBKO BCETO
MIPOTPECCHIT TTOIyYaeTCsl (CKOJIbKO HOT B OJIHOI OKTaBe).

Omeem. 12 (7 GenbIX KJIaBUII U 5 YEPHBIX).

HasBanus HOT: u€pHas KJIABULIA MEX]Y 00 U pe HasblBaeTCs 00 Oues Wiu pe
6emonb, MeXy pe U Mu — pe Oue3 v Mu 6emons, v Tak jganee. (Tem cambim
Oue3 00O3HAYACT IOBBILIECHUE 3BYKA, & 0€MO1b — IHOHWKEHUE.) My3bIKaHThL KC-
TOJTB3YIOT 3HAYOK f| TS Me3a u b 1uist 6eMostst. VICTonb3yst UX, MOXKHO 3aITiCaTh:
0ol =peh.

UTo H0IKeH CaesiaTh MAAHUCT, YTOOBI CHITPATh MEJIOANIO C YABOCHHBI-
MU 9aCTOTaMHU BCEX HOT?
Pewenue. CiBuHYTH PyKy BIIPaBO Ha OKTaBY W UTPATh KaK OOBIYHO.

Teneps ChIrpaeM Ha POSUIE XPOMAMUHECKYIO 2aMMy, HAXAMAas BCE KJIABHUIIN
(Oespie M YEpHBIC) TOMIPS/ CJIeBa HATIPABO:

00— 0o i = pe flat — pe — pe = mu b — mu— ¢pa— ¢a =

= conb b — comb— conv § =nsib — asi— nsa ff = cuh — cu— d0o— ...
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OxaspIBaeTcs,

YaCTOTBI HOT XPOMATHYECKOH TaMMbl — T€OMETPUYECKast
Iporpeccusi.

Mu yBUOUM, TIOYEMY TaK IIOJIY4a€TCA, YYTh ITO3XKE.

Cunrast, 9YTO YaCTOTH HOT B XPOMATHUYECKON raMme o0pasyioT reome-
TPUYECKYIO MIPOTPECCHIO, HANTH 3HAMEHATEh POTrPECCHH.

Pewenue. O603HAYNM 9aCTOTY HOTHI 00 3a C, @ UCKOMBIN 3HAMEHATEIb — 34
q. Torya 0of = peb UmeeT yacToTy C - ¢, pe UMEEeT YacToTy C - ¢> U TaK jajee:

0o dof pe pel mu pa ¢alf conv comwlf na naf cu  Oo
2 5 6 7 8 10 .11 12

c cq cq® cq® cqt cq® cq® cq’  cq® cqg® cq'® cqg"' cq
Hora 0o cieftymolnieit OKTaBbl MIMEET B/BOE GOJIBIILYIO YaCTOTY, Tak uto cq'? =2c.
Orcioma ¢'2=2, ¢ ="/2.

My3bIKaHTBI Ha3BIBAIOT MHTEPBAJI MEX/ly COCCHUMM HOTaMU NojymoHoM. Ok-
TaBa COCTOUT, TaKUM 0Opa3oM, U3 12 MOJIyTOHOB, U Ha KaX/blil TIOJIYTOH IIPUXO-
12
JIATCS yBeTMYEHNE YaCTOTH B /2 Pas.

Mex/ly HOTamMy 0o M pe /iBa 10JIyTOHA (WJIM OJMH TOH, KaK I'OBOPSIT
My3bIKaHThl). Halit OTHOLIEHUE YacTOT DTUX HOT.

Pewenue. ('Y2)2=5%/2.

Tenepsb 0OBSICHAM, TTOUEMY XpOMaTHYECKasi FaMMa JaéT T€OMETPUIECKYIO ITPO-
rpeccrio. IT0 HEOOXOIMMO JIJIsl TOTO, YTOOBI JIIOOYI0 MEJIOII0 MOXXHO OBLIO ChI-
rpaTth, HAYMHAS C J000# HOTHL. TTosCHMM 3TO HA TIpUMeEpe MPOCTENIIEH MeJION
u3 JIByX HOT: 00 u jio jue3. Ceirpaem e€, HaunHasi ¢ 00 duesa: do oues — pe. Yro-
OBl PTU MEJIOAWM 3BYYaJIM OJMHAKOBO, HY>KHO, YTOOBI OTHOIICHMS 4acTOT ObLIM
PaBHBL:

pe _ 0ok

doff ~ 0o
A 9TO 1 eCTb OIPE/IE/ICHNE I€OMETPUYECKON IIPOrPECCHH.

JUis Kakoil HOTBI X MeJIOUU 00 — X U X — 00 CJIEAYIOLIed OKTaBbl
(YZ1BOEHHOI1 9acTOTHI) Oy/IyT 3BydYaTh OAMHAKOBO?

Takoil uHTEpPBaJI MY3BIKAHTHI HA3BIBAIOT «TPUTOHOMY». OH KaK OBl JICJIUT OKTaBY
II0II0JIaM, Ha /IBA PABHBIX MHTEPBAJIA.

@yra 10 MUHOp U3 IEPBOrO TOMa «XOPOLIO TEMIIEPUPOBAHHOIO KJIa-
Bupa» baxa OTKpHIBacTCS TeMON B 0 MHHOpE; 3aTE€M Ta K€ TeMa IPOXOAUT B
BEPXHEM TOJIOCE B COJIb MUHOPE, HO C O/THIM M3MCHCHUEM.
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FUGA II.
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Haiture m3menéHaoe Mecto. 3Haky f v b riepes HOTOM 03HAYAIOT IIOBBILIC-
HHE U IIOHIDKCHME HA IIOJITOHA; TPU OEMOJISl B HAYaJIe OTHOCSTCSI KO BCEM HOTaM
cu, mu ¥ as. O0O3HAYEHNs ¥ HA3BaHUS HOT:

0
P

Jo pe mMu (acosp J9 cM 0 pe MU (a cosb s

BCpOSITHO, BHUMATEJIBHBIA YNTATEITh YK€ 3aMETUJI HECOIJIACOBAHHOCTh B Ha-
LIIMX OOBACHEHUSX.

3Hai[, YTO XpOMAaTHUYECCKAA raMMa €CTb I€OMETPUYCCKasl IPOrpeccus co

SHAMEHATEJIEM /2, HAIINTE OTHONICHUE Y4ACTOT HOT pe u 11 (BOCXOSIIAst KBAH-
Ta).
Pewenue. Mexjty pe u Jist ceMb 1IOJyTOHOB, 110DTOMY OTHOLICHHE YacTOT
paBHO (1\2/5)7. C noMOIIIBIO KAJIBKYJIITOPA €0 JIETKO HANTH: (1\2@)7 =1,498...
OTO0 OJIMBKO K OTHOIICHUIO 3 : 2, KOTOPOE MBI HA3BIBAJIM PaHbIIE, HO BCE e
HE TOYHO COBMAJACT C HUM.

HafIHPITC OTHOILIICHUE YaCTOT B BOCXOHHIHCﬁ KBUHTEC pé€ — CO/Ib U CpaB-
HUTE €ro C OTHOIIEHUEM 4 : 3, KOTOPOC MbI Ha3bIBaJIX PAHBIIC.
Pewenue. (*42)=1,3348...; 4/3=1,3333...

Tak uTO K€ Takoe KBUHTA — OTHOIIEHUE YacTOT (1\2/5)7 wm 3:2? B Heko-
TOPOM CMBICJIE 002 OTBETa MpaBUIbHKL. Ceitdac MBI ITONPOOyeM OOBSICHUTH, UTO
AMEETCs] B BUJTY.

Ecnm BB ycasmmTe OfHY HOTY, a 9e€pe3 MHUHYTY JIPYTyl0, TO HE MOYYBCTBY-
€Te TapMOHMM WM JucrapMoHmn. Ho ecim crirpate HOTHI OJHY 3a JPYroii, WIN
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Jaxe 00e cpasy, TO CTaHEeT CJIBIIHO, XOPOIIO JIM OHM 3By4aT BMecTe. Ckpuray,
HACTPOMB OJHY W3 CTPYH IIO KaMEPTOHY (HAa IIPAKTHKE OOBIYHO IO POSUTIO aK-
KOMITAHMATOPa WJIM TOOOI0 B OPKECTPE), 3aTEM HACTPAMBACT BTOPYIO TaK: BEJs
CMBIYKOM TI0 OOEMM CTPYHAM, OH PETYJIMPYeT HATSHKEHHE BTOPOI CTPYHBI, TIOKA
OHH HE Oy/IyT XOpOIIO («YMCTO») 3BYydYaTh BMECTE.

B xakoMm citydae /1Be HOTHI 0Opa3’ylOT TapMOHMYHBIN MHTepBaja? Oka3bIBacT-
csl, 9TO OBIBAaeT, KOIJIA UX YACMOMbl OMHOCSIMCsl Opy2 K Opy2y Kak HeOonbuiue
yenvle yucna. [ToyeMy Tak IOJIydaeTcs, MBI TOBOPUTh He OyaeM — [UIsSS 3TOTO
HY’KHO 3HAaTh HEMHOI'O TPUI'OHOMETpUU. BMECTO DTOro nepedyucvM HEKOTOpBIE
MHTEPBAJIbl U UX HA3BaHUSL:

2:1 OKTaBa
3:2 KBUHTA
4:3 KBapTa
5:4 | Oonplmas Tepuus

Bropast HOTa BOCXO/sIIIel MeJIoty 00pasyeT C IEepBOil OKTaBy, a Tpe-
ThSI CO BTOPON — KBHMHTY. Kak OTHOCSTCSI APYr K JOpYry 9acTOTBI TPETbCil M
1epBoil HOT?

Omeem. 3:1.

ToT e Bompoc, €ci TPEThbs HOTAa 00Pa3yeT CO BTOPOU OOJIBIIYIO Tep-
LIHIO.

Takue «aucroie» VHTCPBAJIBL IIOJIYYAIOTCA 1P UI'PE HAa CKPUIIKC WM JPYTIUX
VMHCTPYMEHTAaX, I7I¢ MOXXHO HETIPEPHIBHO MEHSATH BHICOTY 3Byka. Ha postie um-
CTBIX MHTEPBAJIOB HE II0JIy4aeTCsl, TTOCKOJIBKY BCE OTHOIICHHS YaCTOT SIBJISIOTCS
CTCIICHAMU Y1CJIA ¢ = 1\2/5. BoT 5T crerenn n OMBKAE K HUM [[pO6I/I:

Haspanue YHCTBIC Ha posiie

Manas Tepuust 6:5=1,2 1,1892... | ¢°
OoJTbIIas TEPLUs 5:4=1,25 1,2599... q4
KBapTa 4:3=1,333... | 1,3348... | ¢°
KBUMHTA 3:2=1,5 1,4983... | ¢’
Masasi CeKCTa 8:5=1,6 1,5874... | ¢®
oJibuiast cexkcra | 5:3=1,666... | 1,6817... | ¢°
OKTaBa 2:1=2 2 q*?

KoHne4yHo, MOJKHO ITOITPOCUTD HACTPOMIMKA HACTPAUBATh POSUIb MHAYE — TaK,
4YTOObI HEKOTOPBIE MHTEPBAJIbl ObUIM YMCTHIMU. Toraa Jpyrue MHTepBajbl CTAaHYT
emé OoJiee JAJIEKMMU OT YMCTBIX U KpAacHUBas MeJIOAUs, HauaTas ¢ APYToil HOTHL,
MOXKET 3By4YaTh YXacHO.

o 18-ro cronerust posym (TOYHEE, KJIABECUHBI M OPraHbl — COBPEMEHHBIIA
POsIIb TOSIBUJICS TT03KE) HACTPAUBAJIM, CTAPASsICh C/IEJIATh HEKOTOPBIC MHTCPBAJIbI
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yucTeIMU. [Ipy 5TOM O/1THM TOHAJBHOCTU 3BYYaJId KPAacCUBO, a JApyrue (Kak MpaBu-
JI0, ¢ DOJIBIIIAM YHCJIOM YEPHBIX KJIABHII) — Y)KACHO, ¥ KOMIIO3UTOPHI CTapaJIiCh
VX m30erarh, CumMTasi, 4YTO BCE PABHO HOPMAJBHHIN OPTraHWCT B HUX WIPaTh HE
CMOKET.

Tpaauims AT TOHAJIBHOCTHA HA «XOPOIIME» U «IIJIOXHEY» U MHCATh MY3BIKY
TOJIPKO B XOPOIIMX ObLJIa MOKOJICOJICHA BEJIMKUM baxoM, KOTOpBIl Harmmcan «Xo-
POIIO TEeMIIEpUPOBAaHHBINA KJIaBUP» — COOpPHUK mpemoauii u ¢yr. OH cocTout
W3 JIBYX yYacTeil. B kaxaol vyactu — 24 npemoguyd 4 pyrv, o OJHON B Ka-
JKJOM MAXOPHOII MU MUHOPHOH TOoHaJibHOCTU. HemsBectHo, kak B TouHOcTH bax
HACTPaWBAJI CBOM KJABECHMH — OBbLIA JI1 DTO PAaBHOMEpHAs TEMIIepalvsi, KOIrjaa
XpOMAaTHUYECKasi TaMMa 00pa3yeT TeOMETPUUECKYIO TIPOTPECCUI0, WJIA KAaKasA-TO He
BIIOJIHE paBHOMepHasi. Ho coBpeMeHHbIe MCIIOJIHUTEA UTPAIOT €0 Ha PaBHOMEP-
HO TEMIIEPUPOBAHHBIX POSUISIX, Ha KOTOPBIX BCE MHTEPBAIBI (32 HUCKJIIOUYECHUEM
OKTaBHI) 3ByYaT HE COBCEM UMCTO — HO 3aTO OIMHAKOBO BO BCEX TOHAJBHOCTSIX.

JlocTanbTe 3armmch «XOpoIlIo TEMIIEPUPOBAHHOTO KJIABUpa» M MOCIY-
LIaiTE.

B 3axiioueHne 00Cy M BOT KaKOil BOMPOC: a 1MOYEMY, COOCTBEHHO, B OKTaBe
rMeHHO 12 HOT (10yTOHOB)? UTO MemaeT M3roTOBUTH pOsUIb ¢ 13 mim 7 Ki1aBu-
IAMU B KQX/I0i OKTaBe? B 3TOM cily4ae OTHOIIEHME YaCTOT COCETHHUX HOT OBLIO
OBL 1\% 7R 178 7\/5 OxaspIBacTCsl, YTO TOI/Ia OCHOBHBIE MHTEpBaIbI (3:2, 4:3 u
TaK Janee) OyayT 3HAYMTEIIHFHO MEHEE UHCTHIMI.

Haiiure oTHOMIEHMST 4aCTOT, €CJIU B OKTaBe 7 (PaBHOOTCTOSILUX) HOT.
Ecim ji1 cpet OTHOLIEHUIT CKOJIBKO-HUOY1b Osms3kue k 3/2 wim 4/3? Cpasuure
C TIPVBE/IEHHOM BHIIIe TadswmIein 11t 12 HoT.

Ecnm BB IIpojeJiacTe aHAJOTMYHBIE BBIYUCJICHUSA I JIPyTUX 4KCEJl HOT B
OKTaBe, TO yOemuTech, 9T0 12 SBISIETCS MCKJIIOYATEJIBHO YAAUYHBIM BEIOOPOM —
1py Jpyrux (He CJIMIIKOM OOJIBLIMX) YMCJIAX MPUOJIMKEHHUS 3aMETHO XyXKe.

3ameuaresIbHO, YTO MY3BIKAHTBI MCIO0JIB30BAIA 12-TOHOBYIO CHCTEMY, HUYETO
He 3Hasg O FeOMETPUYECKUX ITPOTPECCUAX U He Jieasd HUKAKUX BBIYACIECHUA —
HOI00HO TOMY, KaK ITYEJIbl JeJIaJId aKKypaTHblE IIECTUIPAHHBIE COTHI 3a0JITO JI0
TOTO, KaK JIIOJW YCTAaHOBWJIM, YTO MMEHHO Takast (popMa ONTHMAJIbHA.

44. Cymma 0€CKOHEYHOH NpOrpeccuu

Omun u3 «mapaJiokcoB 3eHOHa» (JIpeBHErpeveckoro (guiocoda) cOCTOUT B
caenyiomeM (B mioxkenuu JlpBa Tosicroro B «BoitHe u Mupe», T. 3, 4. 3):

... Axuljiec HUKOIZIa He JOTOHUT BIIEPEd WIYLIYIO 4epelaxy, He-
CMOTpPS Ha TO, YTO Axwulec MIET B AECSITh pa3 CKOpPEE dYeperaxu:
KaK TOJIbKO AXuljieC HPOMJIET IIPOCTPAHCTBO, OT/C/IAIOLIEE €ro OT
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Yeperaxy, deperaxa MpoiIET BIepey ero oOiHy AeCATyIO STOro IIpo-
CTPaHCTBA; AXWILIEC HNPOUAET DTy JAecATylo, deperaxa IPOuiET of-
Hy COTYI0O M T.J. /10 OECKOHEYHOCTH. 3ajada 3Ta MPeJCTaBJISIACh
APEBHUM HEPA3PELIMOIO.

MBI BKMIOUMIN STy 3a7ady B pasfel O MPOrpeccHsix, MOCKOJBbKY OTPE3KH,
HOCJIe/TOBAaTEIBHO IpoberacMble AXIIIIIECOM, COCTAaBIISIOT T€OMETPIYIECKYIO IIPO-
Tpeccuio

1 1 1
’10° 100° 1000’
co 3HaMeHaTeseM 1/10 (3a eTMHMITYy MBI IPUHIMACM HAYaIBHOE PACCTOSHHE MEX-
ay Axwuiecom u uepernaxoit). OOmiee paccTosHUE, TPOIICHHOE AXIUIIIECOM 10
BCTPEUM C YEPENaxoil, €CTh «CyMMa OECKOHEUHOTO UMCJIa WICHOB»

IRV
10 100 ° 1000

[MeganT 3ameTmir OBl HaM, YTO TOBOPUTH O CyMME OCCKOHEYHOTO UMCJIAa WICHOB
(He ompesessis PTOrO MOHSATHUS CIIEIIMAIBHO) HE MMEET CMBIC/IA: TIPHOABJISIST Ode-
pe/HBIe WIEHBI, MBI HUKOI/Ia He 3akoHYnM. U oH mpaB. Ho Mer BCE e He Oymem
OIIPaB/IBIBATHCS, @ BMECTO DTOTO HAMJIEM DTy CYMMY PasHBIMU CIIOCOOAMIL.

Cnoco6 1. ObozHaunM cymmy uepes S:

1
S—1+f+ﬁ+1000+

Torma

1os_1o+1+—+m+ =10+ 8
OTKyjIa
98 =10, S:?.

Cnocob 2. Bynem no0aBiisTh CjiaracMele IO OZHOMY:

1
1+5,=11
1+—+i—1 11
100
1+—+i+#—1 111
100 " 1000
B utore TIOJTYy4YUTCA
1,111...

4YTO, KaK U3BECTHO, PABHO 1% (tak kak 1/9=0,111...).
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Cnoco6 3. Tlo opMyJsie CyMMBbI TeOMETPUYECKOI ITPOrPECCUr

q" -1

g—1"

B namem cinyyae g =1/10, a n OeckoHeyHO (eC/M MOXHO TaK BHIPA3UTHCS).
Torya g" Geckoneyno mMasio (Bejb ¢ pocroMm n uuciio (1/10)" GricTpo yObiBaeT)
1 UM MOXHO npenedpeus. [lojryyaem dopmyity

l+q+¢+¢+...+q" ' =

1

(MBI MIBMEHIIM 3HAKW B YWC/IUTENIe U 3HaMeHaTesie). BemomuuB, uro g = 1/10,
1 10
MOJIy4NM OTBET —— = —.
y 09~ 9
Cnoco6 4. BcrioMHNM, HAKOHEIT, TIPO AXWIJIIeca U Yepernaxy. 3/1paBblil CMBICIT
ITO/ICKA3BIBACT, UTO AXIULJIEC JOTOHUT Yeperaxy, MpodexkaB HEKOTOPOE PacCTOs-

Hre S. 3a 9T0 BpeMs yepernaxa, CKOPOCTh KoTopoit B 10 pa3 MeHsIie, MporosieT

9
paccrostaue S/ 10, U paccTosSHUE MEKIy HUMH yMEHBIIUTCSA Ha S — 0= 10°"
B mavame ono paBHsUIOCh 1, a B MOMEHT BCTPEYM CTaJI0 HYJEBBIM, TaK 4YTO

(9/10)S =1u S=10/9.

[yctp Teneps Axmiiec cran Oerath B 10 pas memieHHee yepenaxu. [Toka oH
rpo0eraeT pacCTOSHYME /10 TOYKM CTAapTa Yeperaxy, depernaxa yrousaeT Ha BAeCs-
Tepo Ooswiree paccrostHue. Korma Axminiec TOOEXUT 0 ITOM TOUKHM, depernaxa
YIIOJI3ET HA PACCTOSIHUE, B CTO Pa3 OOJIbIIEE HAYAJIBHOTO, U T. 1. [lorydaem cymmy

1+10+100+...

Pazymeercs, Axmiiiec HuKoria He JOroHUT 4eperaxy. Ho Tem He menee B dop-
MyJ1y

1
l+g+¢@+q¢ +...= ——
1—gq
MOYHO TIOACTaBUTh ¢ = 10 1 MOJIyYUTH «PABEHCTBOY»
1 1

MOXHO 1 TIPUIATh B DTOM CHTYAlMH SIBHO HEJICTIOMY YTBEPKICHUIO
«Axwljiec JOroHUT yeperaxy, npodexas —1/9 mMeTpay Kakoi-T0 CMBICII?
Ykazanue. MoxHo.

45. YpasHeHHsA

Kornma Mer nucanm, x npumepy, 4to

(a+ b)?*=a%+2ab+ b?,
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TO TIOJ]Pa3yMeBaJIOCh, UTO JIeBast ¥ TIpaBasi YacTH PaBHEI IIpY MoObIx a u b. Takue
PaBEHCTBA HA3BIBAIOT modicoecmeamu. ToxAECTBO MOXHO JI0Ka3aTh (IIpeoOpaso-
BaB JICBYIO U TIPABYIO YAaCTH TaK, YTO OHM CTaHYT OJMHAKOBLIMU) MJIM OITPOBEPT-
HyTb (Haliiss 3HAUCHUsI OyKB, IIPX KOTOPBIX JIEBast ¥ IIPaBasi 4acTh HE PaBHBI).

YpasHeHue, KaK ¥ TOX/ECTBO, COCTOUT U3 JICBOM U LIPABOM 4acTu, COCIMHEH-
HBIX 3HAKOM PaBEHCTBA, HO 3aJia4a Jpyras: €ro Hajlo pewumnb, T. €. BHISICHUTD, IIPHA
KAKUX 3HAYeHUSAX OYKB JleBasi U IIpaBas YaCTU PaBHBL. OTH 3HAYEHHs HA3BIBAIOT
pewenusm ypaBHEHU.

Harrpumep, ypaBHenue

Sx+3=2x+7

MOXXHO PEUMTh TaK: BBIUTS 2X + 3 U3 00emx dYacTeil, MOJyYMM PaBHOCHJIBHOE
ypaBHEHUE

3x=4

(pasHocuiibHOCMb 03HAYAET, YTO €CJIM OJIHO U3 YPABHEHUI BEPHO /ISl KAKOI'O-TO
3HAYEHWs X, TO BEPHO W Jpyroe). Pasnesms obe yactu Ha 3, mosyumm

o4
_t

Omeem: ypaBHeHHe 5x + 3 =2x + 7 UMeeT eIMHCTBEHHOE pellieHue: x =4/ 3.
3ameuanue. YpaBHeHUE

x+1

x+2

1

x+1
He uMeeT penteHus. (JlokazaTeabCcTBO: eciau 2 =1, 10 x+1=Xx+2, 94TO HEBO3-
MOXHO.) O/IHaKO MaTeMaTHKU HE TOBOPSAT, YTO OTO YPABHEHUE «HEPA3PELIMMOY.
HanpoTuB, oHU roBOpST, 4TO YPaBHEHME PEIICHO, IOCIE TOTO KaK JOKAXKYT, 4TO
OHO HE MMEET penreHnit. TakiM 00pa3oM, «PElTh YPABHEHUE» — 3HAYNAT HAUTH
BCE €0 PEUICHUS WM JI0KA3aTh, YTO PELICHUI Y HETO HET.

TepMI/IHO.HOFI/I}I 3/1€Cb TaKOBa:

HCU3BCCTHBIC 6yKBbI, BXOALIMC B YPABHCHUC

pelleHre YPAaBHEHUS | 3HAYCHUS HEM3BECTHBHIX, IIPY KOTOPHIX JIEBAs YaCTh
paBHa 1IPaBOi

PEUINTh YpPAaBHCHUC HANTU BCE PCHICHUA YpPaBHEHUS WJIA J0Ka3aTb, 4YTO
X HET

PaBHOCWIIBLHBIE YPABHEHUS, UMEIOLINE OJJHU W TE YK€ PELICHUS
YPaBHEHHS

Pemenust ypaBHeHUs ¢ OZIHOM HEM3BECTHOM HA3BIBAIOT TAKKE €0 KOPHSIMU.
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46. KpaapaTHoe ypaBHeHHe

KBajpaTHOe ypaBHEHHE UMEET BHT
ax>+bx+c¢=0
rae @, b, ¢ — HEKOTOpHIC YUC/IA, @ X — HCU3BECTHOE.

Peumre ypasaenue x2 —3x +2=0.
Pewenue. x> —3x+2=(x—1)(x —2). Takum 00paszoM, ypaBHEHHE MIMEET

BuJ (x —1)(x —2)=0; 5TO PaBEHCTBO BBIIIOJHEHO B JIByX CJjlydasx: ecjim x —1 =0
(r.e. x=1) wm x —2=0 (1.e. x=2). Omgem: ypaBHEHHE UMEECT /IBA PEIICHNUsI
x=1unx=2.

Peunmre ypasuenue x2 — 4 =0.

Peumre ypapsenue x2 + 2 =0.

Peumre ypapaenue x2 —2x +1=0.
Penmre ypasuenue x> —2x + 1=09.
Peumre ypasuenue x2 —2x — 8 =0.
Peumre ypapHenue x2 —2x —3=0.
Peumre ypaBaenue x2 — 5x + 6 =0.

Penmrte ypasnenye x> —x —2=0.

Eciu B ypaBHeHMN
ax’+bx+c=0

koo duiireHT a paBeH 0, TO OHO UMeEeT BUJ
bx+c¢c=0
Y VIMEET eJMHCTBEHHOE PEIICHUE

-_¢
X=—c.

Crporo roBops, 5T0 He Tak: mpu b = O BelpaxeHue c/b He umeer

cmbicsia. Kak mcripaButh 5Ty OMIMOKY?

Ecmu ke a # 0, To MOXHO pa3ie/uTh Ha @ Y HOJIyYUTh PABHOCUIBHOE ypaB-
HEHNE

il oo
a a

[To5TOMY IOCTATOYHO HAYUUTHCS PELIATh NPUBEOEHHbIE KBAAPATHBIC YPABHEHNS,
B KOTOpBIX Kod(duiment ripu x2 pasen 1. OObIYHO TaKOE yPAaBHEHUE 3AlIUCHIBAIOT
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B BHUJIE
x>+ px+g=0.

47. Cayuaii p = 0. KBagpaTHblil KOpEHb

Hauném ¢ ypaBHeHUs
x> +¢g=0.

Tyt ecTs Tpu BapHaHTa

(a) g =0: ypasnenue x2 =0 uMeer eqUHCTBEHHOE pemieHue X = 0.

(6) g> 0: pemenmit HET, TaK KaK HEOTPUILIATEHHOE YHCIO X2 B CyMME C TIO-
JIOXKUTEJIBHBIM 4HCJIOM g He Jaét 0.

(B) ¢< 0: ypaBHEHMe MOKHO 3alMCaTh KaK X = —¢ U HAJI0 UCKaTh YMCJIa,
KBaJIpaT KOTOPBIX PaBeH (IIOJIOKUTETBHOMY) YUACTY —(.

@axm. [l 7100010 10JIOKUTEJIBHOIO YUCJIA € CYILIECTBYET HOJIOXKUTE/ILHOE
YHCIT0, KBAJIpaT KOTOPOTO PaBeH C.

Onpedenenue. TloNoKUTETbHOE YUCIIO, KBAIPAT KOTOPOTO PaBeH JAHHOMY
yuciy ¢> 0, HasbIBAETCA K6AOPAMHbIM KOPHEM W3 C U 00O3HAYAETCA +/C.
Kpowme Toro, \/6 CUYUATAIOT paBHBIM 0.

MbI y>i<e BCTpe‘[aJII/I \/i B paBHO)KCHI/II/I Ha MHOXWUTCJIN:
2 —2=(x—V2)(x +V2).
Tenepb Mbl B TEX K€ LEJAX UCTIOJIb3YEM 1/C BMECTO V2.

Kak pemmrh ypasnenue x2 = c:
2

x“—c=0;
2 2

X = (/e)?=0;

(x —vVe)x++c)=0;
HOCJIE/[HEE YPABHEHUE UMEET [Ba PEIIEHUS X = +/C U X = —+/C, U JPyrux pelie-

HUIA HET.

Bul cripocure: k uemy BCE 510? Ecim X = /C, 10 X2 = ¢ 110 Olpe/Ie/IeHHIO
(n ecu x = —+/c — toxe). Jla, 510 Tak. Ho Halle passioxkeHre Ha MHOXKUTEJIH

JIOKa3bIBaeT TAKKE, UTO Opyeux peweHutl Hem (B CaMOM JieJie, ecd X # +.4/c,
TO 002 COMHOXUTEJISI HE PAaBHBI HYJIIO).

CyliecTBOBaHME KBAAPATHOTO KOPHA M3 TOJOKUTEIHHOTO UHCTA C MOYKHO
OOBACHUTD TaK. ITOCMOTPUM, KaK MEHSAETCA X2, €CJIA X BO3PACTAET, HAYAB C HyJIe-
BOTO 3HaueHus. UeM Goutbie X, TeM 6oJbiie X2, modToMy X2 Takke BO3PACTaer.

Brauaie x2 =0, T.e. x2 Obut0 MeHbIIe ¢. KOra X O4YeHb BEJMKO, TO X2 emé
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0oJIbIIIE, TIOPTOMY X2 > ¢ Tipu Oosbumx x. UTak, x2 OBUIO MEHBIIE C, a CTAJIO
ooutsiie ¢. Cle0BaTE/IBHO, B KAKOW-TO MOMEHT OHO JIOJDKHO OBLJIO CPAaBHSATHCS C
YHCIIOM C.

Ha camom nesne B mpeasiaymein (hppase CIOBO «CIICAOBATEIBHOY» 3aMECHSIET He-
CKOJIBKO IJIaB y4eOHMKA BBHICIICH MATEMAaTHKH, I7I€ 3TO OOOCHOBBIBACTCSI C ITOMO-
IIBIO CHEIMATBHON «TEOPEMBI O ITPOMEXYTOUYHBIX 3HAYCHHSIXY.

CoBpeMEHHOMY YEJIOBEKY, ITPUBBIKIIEMY K KATBKYJISTOPY C KJIaBHILIEH W3BIIC-
YEHWSI KOPHSI, TPY/IHO NPEJCTaBUTh ceOe, KAKUM ITOTPSICEHHEM OBLIO IOSIBJICHUE
KBAJIPaTHBEIX KOPHEH Il IPEBHUX TPEKOB, KOTOPHIC MIEPBBIMU OOHAPYKIIIN, UTO
KBAJIPaTHBIN KOPEHb U3 JIBYX HE 3aIFICBIBACTCS B BHU/C JPOOM, UUCIIUTEh U 3HA-
MeHaTes b KOTOpoil — IieJible uciaa. (A HHMKaKWX JAPYIHX CIIOCOOOB 3aIMCHIBATH
9ncia y HUX He OBUIO).

Jlokaxxure, 4To
V2 # %

1pu JoGbIX Hesibix m u n. (Kak ropopsit, /2 MPpaLMOHAJICH; PAYUOHAIbHbIMU
YHCJIAMU Ha3bIBAIOT JIPOOY C IEJIBIM YMCJIMTEIEM U 3HAMEHATEJIEM, UPPAYUOHATb-
HbIMU — 9YHCJIa, HE TIPEJICTABUMBIE B BUJIE TAKUX JPOOCH.)

Pewenue. Tlycts /2 = % Bo3MOXHBI TpH CiIydast:

(a) m 1 n HEYETHH;

(60) m 4éTHO, n HEYETHO,
(B) m HEUYETHO, N YETHO.

(YeTBEpTHIi Cayvail — m M n 9ETHB — MOXHO HE PAaCCMATpUBATh, TaK KaK
B OTOM CJIy4ae MOXHO COKpAI[aTh /M M N HA 2, II0OKAa MBI HE IIPUAEM K OTHOMY U3
ciayvae (a) — (B).)

Pazdepém Bce cimydan o ouepean. [1py 5TOM MBI UCIIOJIB3YEM TaKOE CBOHCTBO
YETHBIX 1 HEYETHBIX YMCEJT:

e Y&THOE YMCJIO 3alMCHIBAacTCA B Buae 2k, rae k — 1enoe;

e HEUYETHOE YMCJIO 3allChiBaeTCsa B Buae 2k + 1.

2k +1
(a)ﬂ—ﬂH,

2k +1\2
(2l+1> =2
2k+1)2
21 4+1)2 ’
Qk+1)2=2-Q1+1)2,
A2+ 4k +1=2-21 +1)2.

[MpotuBopeune: (u€tHOE uncio) + 1 = (u€THOE UMCIO).
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2k
(0) \E—m,
2k \2
(2l+1) =2
2K2=2-2l+1)?,
4k2=2- 41+ 41 +1),
2k2 =417 + 41 +1.

IIporuBopeune: (4€rtHOe 4nci0) = (4€THOE umnciio) + 1.

_ 2k+1
(®) V2="—,

Qk+1)2=2-1)?,
4k + 4k +1=2- D72,

[MpotrBopeune: (u€tHOE uncio) + 1 = (u€THOE UMCI0).
WTak, BCce TpU Ciiydas HEBO3MOXKHBIL.

Z[OKa)KI/ITC, 4TO 4YHUCJIO \/§ HNPPALTMOHAJIBHO.

Ykazanue. Besaxoe nenoe unciio umeer sux 3k, 3k + 1 wum 3k + 2.

3asBiisisl, UTO MBI pelAM ypashenue x2 — 2 =0 U MOJyumu OTBET «X = /2
WM X = —+/2», MBI, B CYIIHOCTH, XBacTaemcsl roHarnpacHy. Ha camoM Jiesie Mt
He PeNITA STO ypaBHeHWe, BBl O0O3HAYEHME \/2, a PACIHCAUCh B CBOEM
HeyMEHUH €TO PEliaTh — Be/Tb /2 U 03HAYAET IOJOKUTETBHOE UHCII0, KBAPAT
KOTOPOI'O PaBeH 2», T. €. «IIOJIOKUTE/ILHOE PellieHre ypaBHeHus X2 — 2 = Oy.

48. CaoiicTBa KBaJpaTHbIX KOpHeM

Jlokaxxure, 4T0
A/ ab = \/E . \/E

pu a, b > 0.
Pewenue. Utobsl yoemuTses, 4To v/d -+/b sSBIsSETCA KBAAPATHHIM KOPHEM 13
ab, Ha/T0O — COTJTACHO ONpE/IeJICHUI0 — MPOBEPUTDH, YTO €r0 KBApaT paBeH ab:

(Va-VB)'=(Va)' (V) =a-b
Jlokaxxure, 94TO
\ﬁ:ﬂ
b Vb

pu a >0, b> 0.
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Crielyronuit BOIPOC SIBJIICTCS TPAJULIOHHOM JIOBYIIKOM IS 3a3¢BaBIIMXCS
aOUTypUCHTOB!

Bepuo Jm, uro Va2 =a?

Pewenue. Her, HeBepHO: TIPU OTPULIATEBHOM @ BHIPXKEHUE V a? PAaBHO —d.
BepHoe paBeHCTBO Oyjer Takum: V a? = |a|, tae

| | a, ecm a >0,
al =
—a, ecm a<o.

Hoxaxwure, 9To (a) 2;7\5 =2-v3; (0) ! = V7t ﬁ.

Yro Gospie: /1001 — /1000 mwma 1/10?
Yrpoctute BhIpakenue \/ 3 + 2v/2.

Pewenue. 3+2vV2=1+2+2V2=1+(/2)2+2v2=(1+V2)%
Omeem. 1+ /2.

Banst ynpocTun BerpaxeHue:

\/3—2ﬁ:\/1+2—2\f2=
:\/1+(\fz)2—2\f2:\/(1—\/§)2:1—ﬁ.

BepHo s 510?
Omeem. Tax xak 1 — /2 < 0, To TIPaBAJIbHBIN OTBET V2 —1.

49. Ypasuenue x>+ px +¢q=0
Peumre ypaBHeHne

x24+2x —6=0.
Pewenue.
X2 4+2x—6=0;
(x> +2x+1)—7=0;
(x+1)’=7=0;
x+1)’=7;
x+1=xf7 wi x+1:—\ﬁ;
x=—14vV7 wm x=-1-7.



49. Ypaenenue x> +px+q=0 93

Tot xe puéM NPUMEHUM K JIPYTMM ypPaBHECHUSIM.

Peumre ypaBHeHue

x24+2x—8=0.

Pemmre ypasnenue
X2 +3x+1=0.

Pewenue. Tlpeobpasyem JieBylo yacThb
3 3\2  /3\2
x2+3x+1=x2+2-§x+( ) - (7) +1=

2 2
2 4 2 4’

YpaBHeHrE IPHOOpPETacT BU:

(1)’ =
2 4’
1102TOMY
Jmoo x + = = > noo x + = = >
0 X 5= 1’ JINOO X = 4’
OTKy/la
x—fi—{— > WA x_,E, >
) 4 ) 4

3ameuanue. O1BeT HpebIIYLIEH 3a1a4M YaCTO 3AIMCHIBAIOT KaK

3 5
=_24,/2
=73 4

Peumre ypasuenue x2 —2x + 2 =0.

Pewenue. x* —2x +2=(x2—2x+1) +1=(x — 1)2 + 1. Teneps Bu/HO,
uto ypasuenue (x —1)? + 1 =0 pellenuii He UMeeT, TaK KaK JieBas 4acTh BCET/Ia
Oostpllie WK paBHa 1.

ONMCAHHBIA METON HA3BIBAECTCS «BBIIEJEHUEM TIOJIHOIO KBaJpara». B obuiem
BUJIE OH BBITJISAT TaK:

x2+px+q:0,

(oo (2))-(2) a0

P 2_<£)2_ _r
<x+2> =\z) 4= ¢

Tenepb BO3MOXHBI TPU CJIydasl B 3aBHCHMOCTH OT TOT0, OyJeT Ju % — ¢ 1oJIo-
KUTEJIbHBIM, PABHBIM HYJIIO UJIA OTPHULIATE/IbHBIM.
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2

e Ecrm % — g> 0, To ypaBHEHUE UMEET [[BA PELICHNS

2
e FEcim % — ¢ =0, TO ypaBHEHUE UMEET OJIHO PELICHUEC

X =—

2
o Ecim % — g < 0, pemeHnii HeT.

YacTto Bce Tpu ciydasi OOBEAMHSIOT B GopMyTy

2
—_P g
X1, = 2:|: 7 ¢
2

CuMTasi, 4YTO IpU % — ¢ =0 pelieHUs X1 U Xp COBHAZAIOT (TaK KAK 110/ KOPHEM

2
crour 0), a npu % — ¢ < 0 sra Qopmysa He pacr peureHuit. (Brocsencrsun
MaTeMAaTHKH JIOTOBOPUINCH CUUTATh, YTO KBAaJPATHbI KOPEHDb U3 OTPHUIATEILHOTO
qyciIa CymecTBYeT, HO MHUMBIIL. )

2

Yucno D = % — ¢, OT 3HAaKa KOTOPOTO 3aBUCHT, €CTh JI1 KOPHU U CKOJIBKO

uX, HA3bIBAIOT ()llCKpllMllHdHﬂlOM.

50. Teopema Buera

Teopema Buema. Ecnu xBajpatnoe ypaeuenue x” + px + g = 0 uMeer JBa
(pa3MuHbIX) KOpHS o U 3, TO

a+p=-p,
a-f=q.

Jlpyeas ¢hopmynuposka: ecim KajpatHoe ypaBHeHue x> + px + g =0 umeer
JBAa Pa3IMYHBIX KOpHS a U 3, TO

x2+px+q:(x—a)(x—ﬂ).
3T0 — ﬂCﬂCTBHTCJ’ILHO /:prraﬂ 3aIIUCh TOI'O XK€ yTBGp)K[[CHI/IH, HOCKOJU)Ky

(x—a)(x—pB)=x>—(a+p)x+af,
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a PaBEHCTBO MHOTOWICHOB X2+ px +q u (x —a)(x — B) o3HAYAET, YTO PABHHI
Ux K03 PULUCHTHIL.

Jokasamenvcmeo. (Ilepsoiit Bapuant) Ilo ¢opMmysie st KOpHEI KBaJpaTHOrO
YPaBHEHUS

a:—g—\FD, ﬂ:—g-i—\FD,

2
rme D= % — q. lmz HaobopoT:

a:_§+\/5’ ﬂ:—g—\/ﬁ,
HO 7TO He BaxkHOo. Toria

a+p=-L-VD-L4VD=—p

2

2 2 2
P PP
4 4

2 +qg=q.

Uro u TpedOBAIOCE.

(Bropoit BapuanT) Bynem mokaspiBath TeopeMmy Buera Bo BTOpo#t m3 npuse-
JEHHBIX (POPMYJIMIPOBOK. MBI 3HaeM, UTO eC/Id MHOTOWIeH P (X) MMeeT KOpHU o
1 3, TO €ro MOXXHO Pa3JIOKUTh HA MHOKUTEJIM:

Px)=(x—-a)(x—=B)R(x)

B nHamem ciyvae, korma MHOrowieH P mMeeT cTereHb 2, MHOTOWIeH K MOXeT
OBITh TOJIBKO YMCJIOM (MHAYE TIPaBasl YacTh VIMEET CJIMIIKOM OOJIBIIYIO CTETICHB),
W 4KCJIO BTO PaBHO 1, Besth KOX(PPUIMEHTH TIpU X2 y MHOTOWIEHOB X2 + pX + ¢
u (x —a)(x — ) oaMHAKOBBI. 3HAUMT,

X Hpx+qg=(x—a)x—p),
4TO U TPeOOBAJIOCH.

Kak 0600mmTs TeopeMy Buera Ha city4ail ypaBHEHHUSI, IMEIOIIETO POB-
HO 0ivH KopeHs? OCTaloTCs JIM B CHUJIE MTPEAJIOKEHHBIE CIIOCOOHI JOKa3aTe/IbCTBA?

(Teopema Buera /1 KyOMYECKOTo ypaBHEHUsI) YpaBHEHHUE
X +p?+ge+r=0
nmeer Tpu (Pa3M4HbIX) KOpHs «, [, . Jlokazars, 4ro
at+B+y=-p,
af +ay+py=q,
affy=—r.
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Ypasuenue x2 + px + ¢ =0 uMeer KOpHU X; U X. Beipasure x? + x7
yepes p u q.

Pewenue. x} + x3 =x2 +2x1 + x3 — 2x1% = (x; + %)% — 2x1% = p? — 2.

YpasHenue x2 + px + g =0 UMeeT KOPHU X; U X;. Boipasure (X — x,)?
uepes p u q.

Ilepeoe pewenue. (x; — x2)> = X2 — 2x1% + X7 = X2 + 2x1% + X7 — dx; %, =
= +x)? —4xax,=p>—4q.

Bmopoe pewenue. x; — X, — PasHOCTh MeXTy KOPHAMM; I/ Ha (hopMyJTy,

2
BU/JMM, YTO OHA PaBHA 2\/5, TaK 410 (X1 — X)2 =4D = 4(% — q) :p2 —4q.
Ypasnenue x° + px? + gx + r = 0 umeeT Kopuu @, 3, 7. Beipasure
(=B (a—7)*(B—7)?°

uepe3 p, ¢, r. (OTOT MHOrOWIEH OT p, ¢, ¥ Ha3bIBACTCS OUCKDUMUHAHMOM
KyOmaeckoro ypasHeHus. Kak 1 B ciydyae KBa/[paTHOTO YpaBHEHWs, OH MaJl, €CJIN
JIBa KOpHSI OJIM3KM APYT K JIPyTy.)

Iycts ypaBHenue x2 + px + g =0 MMeeT KOPHU X; U Xy, a yPaBHEHUE
y?+ ry + s =0 uMeeT KOpHU y; U ;. Boipasute

D —x0Q2 —x0) (1 — ) (2 — x2)

uepes p, ¢, ¥, s. (ATOT MHOTOWIEH HA3bIBACTCS PE3YNbMAHMOM IBYX KBAJPATHBIX
TPEXUICHOB; OH PaBeH HYJIO, €CIM Y HUX €CTh OOIINIT KOPEHb. )

Teopema Buera mo3BoJisseT COCTaBUTH KBAJIpaTHOC YpPaBHEHME C 33JaHHBIMU
xopusimu. Tounee, He Teopema Buera, a odparHas k Heit: BOT e€ (popMympoBKa.

Teopema, obpamnasi k meopeme Buema. Ecim a u f — ynoOble umnciia, a
p=—(a+p), g=af, 1o ypapuenue x2 + px + g = 0 uMeeT KopHu @ u f3.

Jloxkazamenvcmeo. YpasHenue (x — a)(x — ) =0, 04eBUAHO, UMEET KOPHU ¢
u 3. PackpbiB ckoOKu, yOex/JaeMcsl, 9TO 3TO U €CTh YPaBHEHHUE X2+ px+q=0.

CocraBbTe KBa/IPATHOE YPABHEHME C LIEJIBIMU KOd(pduimeHTamu, ume-

jolee ancio 4 — /7 CBOMM KODHEM.
Ykasanue. Bropoit KopeHs paseH 4 + /7.

Koaduimentsl p, g KBajpaTHOIO ypaBHeHus x> + px + g =0, ume-
IOLIEero JBa KOpHs, Liejsle. Jlokaxure, 4To

(a) cymMMa KBa/IpaTOB €ro KOpHEN — IIeJI0e YUCJIO;

(0) cymma KyOOB €ro KOpHel — LIeJIOe 9HCIIO0;

(B) cymMmMa n-x CTEMEHEl ero KOpHeW MpY JII0OOM HATYPAJbHOM 11 — LIEJI0e
YUCJIO.
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Jlokaxure, 4To KBQ/[PAT Yncia d + bV2 (a, b — ueamie) TakKe uMeeT
sun k + [/2 na HEKOTOPHIX 1eJTbIX k, 1.

Jlokaxure aHaJIOTUYHOE YTBEpXkJcHue st (a + bﬂ)" pu JI0OOM
neyiom n> 1.

Yucio (a + bv2)" umeer Bun k + [v/2. Kakoil BAI MMeET 4UCIIO
(a—bv2)™

JloKakuTe, 9TO CyHIECTBYeT OECKOHEYHO MHOIO IIEJIBIX 4mcesa d, b,
st Kotopwix a’ —2b%* =1.

Pewenue. Pasencrso a? —2b? =1 BbiniosHeHo 1pu a =3, b = 2, 110CKOJIbKY
32-2.22=1. [NepermiiieM 3T0 paBeHCTBO Tak: (3 + 2v/2)(3—2+/2)=1. Bosseném
00e JacTu B n-yio cTereHs: (3 +2v2)"(3—=2v/2)" =1. Yncino (3+21/2)™ PpaBHO
k+1v2 I[IpY HEKOTOPBIX k u [, B 5TOM ciyvae (3 — 2v/2)" paBHO k — 1v/2. Urak,

k+1V2)(k—1V2)=k? -2 =1,

T.e. k, | — penienue ypaBHeHUsI.
Harmpmmep, (3 + 2v/2)2=9+8+12v/2=17 + 12V2. [Iposepum:

172 —2-122=1289—2-144=1289 — 288 =1.

Jlokaxure, 4T0 ypaBHeHue x> + px + g =0 UMeer /1Ba KOPHS Pa3HBIX
3HAKOB B TOM M TOJIBKO B TOM cJjIydae, koraa g < 0.

Pewenue. Eciu ypaBHeHHe UMEET KOPHU Pa3HBIX 3HAKOB, TO 110 Teopeme Bu-
eta Kod(PUIMEHT ¢, paBHBII UX HpowsBeAcHUIo, MeHplie 0. HamportuB, ecim
IIpOM3BE/ICHYE /IBYX KOpHEil MeHblie 0, TO KOPHH OyAyT pasHBIX 3HAKOB — €c-
JIX TOJIBKO KOPHHU €CTh. YOEIUTHCS B TOM, YTO KOPHH €CTh, MOXXHO, BBIYKCJIVIB

2
JAUCKpUMMHAHT D = % —q: ect ¢< 0, o D> 0.

Jlpyroe oobsichenue: ecim ¢ < 0, TO 3HaYEHUE BHIPAKEHUs X2 + px + ¢ 1Ipu
Xx = 0 orpuuaresipHO. [Ipy 0O0JIBIIIMX X BBIPAXKEHUE CTAHOBUTCS ITOJIOXKHUTEIBHBIM
(x? «mepeBenmMBacT» px + ¢) — 3HAYUT, I7E-TO B IIPOMEKYTOUHOH TOUKE OHO
obOpalaercst B HyJIb, U ypaBHEHHE UMEET I10JIOKUTEJIBHBIA KOpeHb. (AHAJIOTMYHO
7 JUIS OTPULIATEJILHOTO KOPHS.)

51. Pa3zjioxkeHne KBaJpaTHOIO TPEXUJIEHA
HAa MHOYKHUTEJIH

Pasnoskure Ha MHOXUTEU 2x2 + 5x — 3.

Pewenue.
2x2+5x73—2<x2+§x7§)
o 2 2)°
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5 3
Penim ypasnenue x2 + X5 =
25 49
KOPHU: Xj = —3, Xp = = H03TOMy (reopema Buera, crp. 94)

x2+§x_§:(x—(—3))(x—%):(x+3)(x_%)

2x2+5x —3=(x+3)2x—1).

1
Pasjioxure Ha MHOXuTE M 2x2 + 2X + 5

Pasnoxure Ha muoskuresm 2a” + Sab — 3b%.
Pewenue.

2a% + 5ab —3b% = b2(2—+5b 3)

a
Ecm 0003HaunTH 7 UEPE3 X M BOCHOJIL30BATHCS PAs/IOKCHUEM 2x24+5x —3=

= (x 4+ 3)(2x — 1), 2T0 paBEeHCTBO MOXXHO MPOJODKUTh U BHeCTH D 0OparHO
BHYTPb CKOOOK, I1OJIy4UB

_bz( )(2571>:(a+3b)(2a7b).

Jokaxwure, uto ecmt a’ +ab+ b2 =0, 10 a=b=0.
Pewenue. Tlycts a? —|- ab+ b*=0, no a #0. (Ciyyait b # 0 anamorue.)
Tozesms ypasuenue Ha a2, nostyunm 1+ (b/a) + (b/a)? =0. Buano, 4o unciio

X = — SBJIAETCS KOpHEM ypasHeHus 1+ x + x2, HO 510 YpaBHEHME KOpPHEH HE
I/IMCCT (nuckpuMuHaHT paBeH 1 —4=-3<0).

52. ®opmyJia 11 KOpHeEil ypaBHEHHUs
ax’>+bx+c=0 (a#0)
Jesium ypaBHEHUE ax>+ bx +c=0ua a, T0JIy4aeM yPaBHEHUE
LI
a a
Taxkum oOpazoM, B GOpMYJTy IS YpaBHEHUS

x> +px+q=0
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b c
HAJI0 TIOJICTaBUTh p = —, ¢ = —. [losy4yaem
a a

2 2 _
. b:l: (b>_4£_ b:l: b* —4ac

2= "5 2a a~ 2a 402
__ b Vb? —4ac _ —b+Vb? —4ac
2a 2a 2a )
Bripaxkenue
D = b*—4ac

HA3BIBAECTCS OUCKPUMUHAHMOM YPABHEHUS
ax?>+ bx +c=0.

Eciu oHO 1oJI0XUTEIBHO, YpaBHEHNE UMeeT JBa KopHs. Ecimn D = 0, ypaBHeH1e
nMeeT oauH Kopenb. Ecim D < 0, ypaBHeHME He MMEET KOpHEIL.

M&ul 3aMeHUI
[ b* —4ac _ Vb%—4ac
4a>  Jag?

VBT~ dac

2a ’

Ha

HO, KaK MBI Buesau, V4a? pasao ue 2a, a |2a|. [ToueMy B JaHHOM CiIydae 5TO
HE MMEET 3HAYECHUS?

UssectHo, uT0 ypaBHeHMe ax’ + bx + ¢ =0 UMeeT KOPHM X; U X,.
Kakue xopHM uMeeT ypaBHeHue cx> + bx + a = 0?
Pewenue. Jlemam ax? + bx + ¢ =0 nHa x?; nosyuaem

b 1\2 1
a—l—f—f-%:O wm C- (*) +b- (*) +a=0,
XX X X
1 1
T. €. - u - Oy/yT KopHAMHU ypaBHeHHs cx2 + bx + a = 0.
1 2
3ameuanue. CkazanHoe BepHo, eciu X1 70, X 70. Ecii ofiun U3 KopHeit x; 1

X, paBeH HyJmo, To (10 TeopeMe BueTa) ¢ paBHO HyJmo U ypasHeHue cx” + bx + a
MeeT He OOJIBIIE OTHOTO KOPHSI.

53. Em€ ogna ¢popmysia KopHei
KBAaJI[PATHOT'O YPaBHEHHUS

Qopmyy
—b++VDb?—4dac

X12= ca
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3yOpsIT MAJUTMOHBI IIKOJBHIKOB BCEX KOHTUHEHTOB. Mex/ly TeM ecTh apyras ¢op-
MyJla, HIYeM HE XYK€ 9TOH, HO Majlo KOMY W3BeCTHas: ecau ¢ # 0,

2c

Xlp=——
12 —b++b2—4ac

Jlokakem eé: ecim X — KopeHb ypasHenus ax?+ bx +c=0wu c#£0, 10 X #0
u y =1/x 6yaer xopueM ypapHenus cy’ + by +a =0,

—b+Vb?—4ac

N2= 2c

OTCIOJIa
1 2c

X =
12 N2  —bxvVb?—4ac

HpOBCprC OpAMBIM BBIYUCJICHUEM, YTO

—b+Vb?—4ac _ 2c
2a —bF Vb2 —4ac

(MLI Harmmcaim &+ B 3HAK TOro, 4ro IUTIOCY B JICBOM YacTu COOTBETCTBYET MUHYC
B IIPaBOi U HA00OPOT).

54. KsaapaTHoe ypaBHEHHE CTAHOBHUTCS JIMHEHHBIM

[TocMOTpUM Ha KBajipaTHOE ypaBHeHMe ax> — X + 1= 0. ITo obumeMy mpapuy
OHO MMEET /iBa KOPHsI, €/ ero JuckpumuHanT D=1—4a>0, r.e. eciim a<1/4.

Bepno s 310?

Omeem. HepepHo, Tak kak npu a = O mosydyaetrcs ypaBHenue —x + 1 =0,
VMeIollee eMHCTBEHHBIN KOPEeHb X = 1.

@opmanuct ckasail 0bl, 9To Ipu @ = O Haie oOlee IPaBII0 HEIPHIMEHIMO,
TaK KaK yYpaBHEHHE He sBJIseTCs KBaJpaTHbIM. U oH mpaB. Ho Bcé-taku kak xe
5TO Tak: KWIO-ObLIO KBajIpaTHOE ypaBHeHue ax> — x + 1 =0, umeso oHo cebe
JBa KOPHsI, HO MBIl Ha4aJX MEHSTh @, U BAPYI OJUH KOPEHb IIPOIAJI, KOIAd a
ctayno paBHo HyJo. Kyna sxe oH jgescs?

UToObl OTBETUTH HA ATOT BOIPOC, MOCMOTPUM Ha (HOpMYJTy JUIsl KODHEH W3
NIPEJbLIYHIErO MTyHKTA:

2
X1,2

“ o 1+/1-4a’
Ecmm a 6smmsko x Hysno, To /1 —4a ~ 1, Tak 4ro

2 2
T1+V1—4a 1+1

X1 1,
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HO
2 2

1—+/1—4a uucio, 6Ju3KOe K HYJUO

Xy =

T.€. OYCHb BEJMKO. BuaHO, 4TO Npy NpUOMIDKEHMM @ K HyJTIO KOPEHb X; IIpU-
ommxaercs K 1, a X «yXOAUT B OECKOHEUHOCTh» — M «BO3BPAILACTCS C APYroi
CTOPOHBI».

Kax 310 npoucxoaur, BUjHO Ha PUCYHKE.

ay

3/1ech MOKa3aHbl TOUKK (X, @), JUisl KOTOphIX ax? — x + 1= 0, wim, japyrumu
ciiosamu, rpaduk Gyurimu g = (x — 1)/x2. (10T rpaduK HAPUCOBAH KOMIIBIO-
TEPOM MO TOYKaM; JJIsl HAIJISTHOCTH BHIOPAH pPa3HBIl MacIITad Ha ocsx.) YToOb
HAlTY pellleHUs ypaBHeHua ax? — x + 1= 0 IIpu JaHHOM a, HAJO Iepecedb ro-
PVMBOHTAIBHYIO TIPSIMYIO, TIPOXO/ISINYIO Ha BEHICOTE &, C JaHHBIM rpadmkom. ITpex-
cTaBUM ce0e, YTO TOPM3OHTAJIBHAS TPsIMasi JBIDKETCS CBEPXY BHH3, OCTABasICh
ropusoHTaibHON. BHavasie (1ipu a > 1/4) ona He nepecekaer rpaduka — pelie-
Huit HeT. 3areM (py a = 1/4) mosBIISeTCS OHA TOYKa IepecedcHus (x = 2),
KOTOpasl Cpasy e pa3iBanBacTcs (KaK TOJBKO @ CTaHOBUTCS MeHble 1/4). OmuH
73 KOPHEH yXOIUT B HOJOKUTEJIbHYI0 OECKOHEYHOCTD, KOT/Ia a IIPUOJIIDKACTCS K
0, a 3aTeM BO3BpAlIACTCS W3 OTPHLIATEJBHON OECKOHEYHOCTH, TOCJIE Yero 00a
KOPHSI MPUOJIVDKAIOTCS K HYJIIO C Pa3HBIX CTOPOH.

YT0 IPOMCXOUT C KOPHAMHU yPaBHEHUA X2 — X — @ = 0 [IpU M3MEHEHNH
a?

YTo IPOMCXOUT C KOPHAMH ypaBHeHus x2 — ax + 1= 0 I1pu u3MeHeHun
a?

55. I'paduk KBajApaTHOTO TPEXUJIEHA

Cravama Mp HapucyeM rpaduk y = x2, a 3aTeM MOJy4MM W3 Hero rpaduku
JPYTUX KBAJPATHBIX TPEXUICHOB C TOMOIIBIO CBATOB, OTPAXKEHUIT 1 PACTSDKEHUMIA.
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Ya Ny

Ipaduk y = x? (JieBblil U3 /IByX) HAPUCOBaH 110 TouKam. Ipadux y = ax? (1je
a — TIOCTOSIHHOE YKCJIO) TMOJIyYaeTCsl U3 y = x2 pactspkenueM (eciu a > 1) win
coxatreM (ecm O < a < 1) BI0JSIb BEPTUKAIBHOM OCH: 9eM OOJIBIIE @, TEM OOJIbIIE
OH BBITSAHYT; YeM OJFDKe a K HYyJIO, TeM OoJiplile OH cxaT. Ha prcyHke crpaBa
nokazanbl rpaduki y = 2x2 (PacTAHYTHIA BIBOE 10 BEPTUKAIU 110 CPABHEHUIO C
y=x2)uy=(1/2)x? (BaBOE CXaThii1).

Ya
% Ya
/7 ~
1 A ~ A /
Vi //*
> N
1 X ! >
-z, >
-1 \ X
\
‘?4‘_, 71

IIpu a < 0 rpaduk k ToMy >ke U NEepPeBEPHYT (HA JIEBOM PHUCYHKE IOKa3aH
rpaQuk y = —x2, CUMMETPUUHBIA rpaduKy y = x> OTHOCHTEJBHO OCH abCIUCC).

Ipaduk y = x? + ¢ noJyyaercss u3 y = x> cigurom Ha ¢ (BBepx, ecau ¢ > 0,
BHM3 Ha |c|, ecim ¢ < 0). Ha 1paBoM pHUCYHKe IOKA3aH C/(BUI' BHM3 HA €/IMHUILY
(mpu ¢ =—1).

AHaorn4HbIM 00pasoM y = ax* + ¢ nosydaercst u3 y = ax>.

CitoxHee MOHSTh, YTO COOTBETCTBYET CABUTY rpaduka BJIEBO-BIPaBo. Jliist

IIpUMepa pacCMOTPUM rpaduk y = Exz U CPaBHUM €ro0 C TpauKoM y = 3 (x+1)2
(cM. pucyHOK Ha ciaemyoueil crpanuie). losoxum x = —3. [Ipu 3TOM BRIpaXke-

1 1 1
HUE E(x +1)? pasHo 5(—2)2, T. €. IMEET TO XK€ 3HAYCHHUE, YTO Exz npu x = —2.

1
BooO1e 3HauCHME BBHIPAXKEHUS E(x +1)? coBmajaeT co 3HAYECHUEM BBIPAKEHUS
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1
EXZ, HO IIpM YBCJIMYCHHOM HAa ¢IVMHUILY 3HAYCHUU X.

1
Ha rpaduxe 5TO BBIVISIIUT Tak: TOUKU rpaduka y = E(X + 1)? mepexomar B
1
TOYKU Ipaduka y = Exz rpu cBure BrpaBo Ha 1. Takum oOpasoMm, rpaduk y =

1 1

= §x2 nostyuntes, ecym rpaduk y = = (x + 1)? ciunyTH Brpaso Ha 1. Obpanuias
1 1

ckasaHoe: rpaduk y = = (x + 1)? nosyuurcs, ecim rpaguk y = EXZ CIIBUHYTDH

BJIeBO HA 1.

Boobme, rpadpux y = a(x + m)? nomyuaercst w3 rpaduka y = ax? casurom
BJICBO HA M emvHmn (ecam m > 0; mpu m < O OyJeT CABUT BIIPaBo Ha |m|).

Tenepp MBI BUAMM, 9TO 000 rpaduk BUaa
y=a(x+ m)+n

MOXHO TIOJIyuHTh U3 Tpaduka y = x2 B Tpu npuéma:
(a) pacTsiHyTh 110 BEPTUKAIM B @ Pa3 — IOJYUUTCS y = ax>;
(6) cnBUHYTH Ha M BJEBO — mojyuntcs y = a(x + m)?;
(B) CABUHYTb Ha 1 BBEpX — mHosyunrcs y = a(x + m)? + n.

Haiifnre koopuHATH BEpUIMHBI (HIDKHEH MM BEPXHEH TOUYKM) rpadu-
ka y=a(x+m)?+n.
Omeem. BepiHa HaXouTcst B TOUKe (—m, n).

Baken sm mopsiiok onepanmit (a), (6) u (8)? ITosrydnMm i MBI TOT Ke
caMBlit rpabMK, €C/IM K UCXOTHOMY IpaduKy y = x? IPUMEHUTD TH 5K OIepaluH,
HO, HAIlpuMep, B 00OpaTHOM Iopsjike (cHadasia (B), motoM (0), motom (a))?

Omeem. Tlopsok onepaimii BakeH. Mul moyuum X2 + n mocie (B), 3a-
teM (x + m)? + n mocne (6) u, HakoHer, a(x + m)% + an nocae (a). Tak uTo
MOJIyUUTCS an BMECTO 1.

Ormeparpm (a), (06) u (B) MOXXHO YHOPSTOYATH LIECTHIO CIIOCOOAMIL.
[Momyunm j1 MBI TIPM DTOM IIECTh PA3JIMYHBIX T'PAUKOB, WIA HEKOTOPHIC W3
rpaukoB coBIamyT?
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Tak MOKHO TIOCTPOUTH TPaUK JHOOOTO KBAPATHOTO TPEXUWIEHA, TAK KAK JIIO-
00i1 TPEXWICH MOXET OBITh 3amvicaH Kak a(x + m)? + n Cc IOMOIUBIO BBIICJICHUS
TIOJIHOTO KBajIpara:

ax2+bx+cza(x2+§x)+c:

—a(x2+2 b X+ (i)z— (i)z) +C—a<x+£)2—b:+c
a 2a 2a 2a o 2a 4a
b b?
O003HaUMB 5 Jam. a— + ¢ 3a n, nosiygaeM Tpedyemoe.
Kax y3Harp 3Haku uuces a, b u ¢, rsyis Ha rpaduk TpPEXUIEHa y =
ax? + bx + ¢?

Omeem. Tlpu a > 0 «pOKKU» HATPABJIEHBI BBEPX, Mpu a < 0 — BHU3 (CM. pu-
CYHOK).

Ya

a>0

a<o0

3nak b/a ompezesseTcs: NOJIOKEHIEM BeplUMHBI Tpaduka (cJieBa MM CIIpaBa
oT Hyss). TeM caMbIM MOXHO ONpEJEJMTh 3HAK b, Tak Kak 3HAK 4 Y€ U3Be-
CTEH. 3HAK ¢ MOXHO HATH, IOCMOTPEB HA MECTO IEPECEUeHUs] rpauKa C OChIO
opavHAT (TaK Kak ax*+ bx +c paBHo ¢ nipu x =0).

3ameuanue. Jlpyroii croco® ompesesieHUs 3Haka b: eciu B TOYKe Iepece-
YEHHUS C OCBIO OPAMHAT IpaK WIET BIPABO-BBEPX, TO b IOJIOKUTENIBHO; €CJIH
e B 3TOIl TOUKe rpaduk MAET BIPABO-BHU3, TO D oTpULIATEIBbHO. DTO MPABUIIO
MOXET OBITh OOBSCHEHO CPEACTBAMH MATEMATUYECKOTO AHAIM3A: €CIM (DYHKIIHS
f(x) = ax?® + bx + ¢ Bo3pacTaeT NpH 3HAYCHUAX X, OMMBKUX K 0, TO €€ mpoms-
pogHad f'(x) =2ax + b (paBuasg b npu x =0) MOJOKATEIHHA.

56. KsajgpaTHbie HepaBeHCTBA

Peumre nepasenctso x2 — 3x + 2 < 0.
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«PenmTh HEpaBeHCTBO» HA IIKOJBHOM >KaproOHE O3HAYAET: BBISCHUTD, IIPU
KaKWX 3HAYCHUSAX OYKB OHO BBIITOJHEHOY.
Pewenue. Pa3ioxuM JIEBYIO 4acTb HA MHOXUTEJIU:

X2 =3x+2=(x—1)(x—2).

Ona oOpauraercs B 0 B Toukax x =1 u x =2; npu x> 2 00a COMHOXHUTEJISI
MIOJIOKUTEJIBHBL; TIPY MIEPEXo/ie Yyepe3 TOUKy 2 B uHTepBas (1, 2) oWH COMHOXU-
TEeJIb CTAHOBUTCSI OTPHIIATEJIFHBIM, ¥ IIPOM3BE/ICHYE OTPUIIATEIFHO; TIPU TIEPEXO0/IC
gepe3 TOUKy 1 00a COMHOXUTEJIS CTAHOBSITCSI OTPHLIATCJIbHBIMIL:

+ - +

1 2 X
Omeem. HepaBeHCTBO BBITOJHEHO TpH 1 < x < 2.

red N
/

OTOT %e OTBET MOXKHO IIOJIyYUTh, HAPUCOBAB IPa(pMK KBA/IPATHOIO TPEXWICHA
y=(x—1)(x—2). B roukax x =1 u X =2 3T0T rpauk nepecekaer och abCIICC;
POKKU 11apaboJIbl HAIIPaBJIEHB! BBEPX.

57. MakcumMyMm U MHHUMYM
KBa/IpaTHOI'O TPEX4JjeHa

CymmMa f1Byx umcest paBHa 1. Kakoe HanOoJplIee 3HAYCHHE MOXKET IIPH-
HIMAaTh MX MPOM3BEACHME?

Ilepeoe pewenue. Ecau o1HO 4nCI0 0DO3HAYUTL YEpE3 X, TO BTOpoe Oyxer
paBHO 1 — X, a ux npousseneHue pasBHO x(1 —x) =x — x2. Tpéxwien —x24x
HAIpaBJIeH PoraMu BHM3 (1Ipu X2 CTOMT MUHYC), a KOPHH ero X =0 u x = 1, Tak

1
YTO BEPIMHA, HAXO/SCh MOCCPETMHE MEXKIY KOPHSIME, UMEET abCICCy X = 52

1 1 1

MaKCHMAJIHHOE SHAYCHHE PABHO - (1 - 5) =7
1

Omeem. MakcUMaJIbHOE 3HAUCHUE PABHO e
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1
Bmopoe pewenue. O603HAYMM OIHO YUCJIO 32 > + X, Toraa Bropoe Oyner

1
PaBHO - — X, a UX IIPOMU3BCACHUC PABHO

2
1 1 D R
() (G-x)=3-+"
TaK 4TO MAaKCUMAJIBHOC 3HAQUCHUE AOOCTUIacTCsd, KOorga x = 0 (063 YUH1CJIa paBHBI
1
2
Z[OKa)KI/ITC, YTO KBAJpaT MMECT MAKCHUMAJIbHYIO IIOHIA/Ib CPEIN BCEX
IpAMOYT'OJIbHUKOB JTAHHOT'O IIEPUMETPA.

Jlokaxure, 4yTO KBAJAPAaT UMEET MUHAMAJIBLHBIA IIEPUMETP CPEAU BCEX
NPSAMOYI'OJIBHUKOB JJAHHOW IJIOLIA/IN.
Yrasanue. Bocnosp3yitTech npepIaylleit 3aqauei.

2
Kaxoe HanMeHsIIee 3HAUCHIE MOXKET IPUHIMATh BBIPAKEHHUE X + — 1IpH
X
TIOJIO>KUTEJIBHBIX X?

Ilepsoe pewenue. TlocmoTpum, 1pu Kakux ¢ > 0 9MCJIO ¢ MOXET OBITH 3HA-

2

YeHWEM BBHIPOKEHUS X + —. JIpyruMu cjioBaMu, MBI XOTHM Y3HATh, TIPU KaKUX C
x

YPaBHEHHE

2
X+-=c
X
VMeeT pelleHre. ITO ypaBHEHWE MOXKHO YMHOXWTh Ha X Ml MHTEPECOBAThCS, TIPH
KaKUX C ypaBHCHHE
x?+2=cx
uMeeT pemeHre. (TO pellieHre He MOKET OBITh HyJIEM, Tak Kak 02 +2 # ¢ -0,
MIOPTOMY Ha X MOXKHO Oy/JeT ITOJEIINTB).

YpasHenue x2 + 2 = cX WM, 4TO TO *Ke, X
Korjga €ro /I[I/ICKpI/IMI/IHaHT

2 _ ¢cx 4+ 2 =0 umeer pelieHue,

o\ 2
HEOoTpHUIlaTesIeH, T. €. KOIr/a <§> >2, T.e.

>V2 wm <—V2.

c
2

N o

2
Wrak, ypasnenne x -+ T = C HMEET PElICHne IpH C >2v2 u ¢ < —2v/2. Han-
2
MeHblllee 3HAYCHHE BHPAKEHUS X + — MPU MOJOKUTENBHBIX X PABHO 2v/2.
X
2
Bmopoe pewenue. x 1 — — CTOPOHBI IIPAMOYTOJIBHUKA ILIOWAIA 2, €ro
X

2
noaynepuMerp paseH x + —. OH OyaeT MMHMMAJIEH, KOrJga IIPSIMOYTOJIBHUK —
X
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2
KBaJgpar (CM. IpeIbIAYIIYIO 3ajady), T.€. Korja x = 3 x2=2, x=+2. [Tpu

2
TAKOM X 3HAYEHME BBIPAKEHUs X + — paBHO 2v/2.
X

58. bukBajJpaTHbIE YpaBHEHHS

Peumre ypapuenue x* —3x%2 +2=0.
Pewenue. Ecimi x — pellleHre STOTO YPAaBHEHUS, TO ¥ = X2 ABJIAETCS PelIcHN-

eM ypasHenus y? — 3y +2 =0 — u Ha000pOT. DTO KBa/[PATHOE (OTHOCUTEJBHO )
YpaBHEHVE VIMEET KOPHU

3£9-8  3+1

2 2’

Npo2=

T.€. ;1 =1, yp=2.
[TosTOMy pelIeHUSIMY UCXOTHOTO yPaBHEHUS OYIyT T€ X, JJISI KOTOPBIX X
wm x2 =2, Tak uTO OHO MMeeT 4 peleHus:

x=1, x=-1, x=V2, x=-V2.

[TomoOHPIM 00Pa30M MOXXHO PEIIUTH JII000e HukgadpamHoe ypaBHeHHE (Tak
HA3bIBAIOT YPABHEHUSI BUJA ax* + bx*> + c=0).

2:

YKaXUTE [PUMEPBl OMKBA/IPATHBIX ypPAaBHEHUI (€CJIM OHU CYIIECTBY-
10T): (a) He MMEIONMX pelleHus; (6) UMermuX poBHO 1 pereHue; (B) MMEIOIINX
2 pemienust; (r) UMelomuX 3 peleHus; (1) uMeommx 4 peuieHus; (€) UMEeIoUmx
5 pereHuit.

(Ykazanue. B oqHOM U3 CiIy4aeB Takoro IpUMepa HeT.)

CKOJIBKO PEIEHHI MOKET UMETh YPaBHEHHUE
ax®+ bx*+c=0?

VYkasanue. He 3a0ynpre, uT0 @, b wim ¢ MOTYT PaBHSTBLCS HYJIIO.
Omeem. 0, 1, 2 M GECKOHEYHO MHOTO.

ToT e BOIPOC [UIs1 yPAaBHEHUS

ax® + bx* + c=0.

59. Bo3BpaTHbIE ypaBHEHH

Pemmre ypasnenue

2t +7x2 4+ 4x2 +7x +2=0.
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Pewenue. 33MCTI/IM, yro X = 0 He gBJIgeTCA KOpHEM. HOBTOMy MBI HUYETO HE

HOTEPSACM, CCJIU pa3/Ie/IMM 3TO YpPABHCHUC Ha )CZ:

7 2
2x°+7x+4+ -+ 5 =0.
X X

Teneps crpynmmpyeM 4ieHBl C OAMHAKOBHIMUA KOX((UIIMEHTAMH U TPOTHBOIIO-
JIOKHBIMM CTETICHSMU X:

1 1
2(x2+—2) +7(x—|—7> +4=0.
X X
, 1 1
ITocie »Toro 3aMETUM, UYTO X“ + x7 MOYKHO BBIPDA3UTH 4YEPE3 X + ; H

1\2 1 /1\2 1
<x+—> :x2+2.x-—+(—) =x’+ 5 +2,
X X X X
OTKyJ1a

2
x2+i2:(x+l> —2.
X X

1
Taxum 06pasoM, €CJIA X SABJISICTCSA PCHICHUEM MCXOJHOI'O YPABHCHUSA, TO Y = X + -

X
SABJIACTCS PEUHICHUEM YPAaBHCHUS

202 -2)+7y+4=0,
KOTOPOC MOYKHO IIEPETIMCATh TaK:
2y> —4+7y+4=0,
22 +7y=0,
y2y+7)=0,

orkyga y =0 wm y = —7/2. [1oo10My pelleHUsIMI UCXOAHOIO ypaBHEHUs Oy1yT
TE X, JJII KOTOPBIX
7

1 1
X+-=0 wm x+-=——.
X X 2

Penm >t 1Ba ypaBHeHUs:
x+%=0:>x2+1=0:>x2=71 (pemieHuii HeT);
X+ % = —% o3Hauyaet (Mbl 3HaEM, 4TO X 7# 0)
x2+1:—gx, wim x2+%x+120;

KOpHH:
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Omesem. YI)aBHCHI/Ie HUMEET JBa pCIICHUS

—7—-+33 =7+ +v33
XIZf, xzzf.

60. Kak 3aBaJiInTh Ha DK3aMe€EHe.
CogeTbl 3K3aMeHATOPY

THoceswaemcs npuémmoii komuccuu mexmama MI'Y

Ectp MHOTO pasHex npuémoB. BoT oauH u3 HUX.
1. Bo3pMEM KBaJpaTHOE YPAaBHEHHE — HKEJIATEJIbHO C HELIEJIBIMUA KODHSIMH,
HanpuMmep,
3x2+2x—10=0

—24+/4+120  —24+124 -1 i\/31)
6 - 6 - )
2. IloacTtaBuUM BMECTO X KaKOP’I—HPI6yZ[L MHOT'OYIEH BTOPOI CTEIEHU, HaIlpu-

mep, x=y2+y—1:

(xopHU Xp 5 =

=P Hy DO +Hy D=y 2y -y -2y +1,
3x2 4 2x —10=3y* +6y° =3y =6y +3)+ 2y* +2y —2) —10=
:3y4+6y3—y2—4y—9.
3. [IpensioxuM SK3aMEHYyeMOMY PELUUTh YpaBHEHUE
34 +6y° —y> —4y —9=0.
4. Tlomoxaém 10—15 mum.
5. CkaxxeM eMy, 4TO €TO BPEMs HCTEKJIO, U TIOCTABUM JIBOMKY.
6. Korz[a SKSaMeHyeMbHZ CKaXXET, 4YTO 3aa4a CJIOXKHas WJIN 4YTO ypaBHe}H/ISI

‘IeTBépTOfI CTCIICHU HE BXO/JAT B IIKOJIbHYIO IIPOIr'paMMy, pa3biACHUM €My, YTO OH
OolMOAECTCS U ITO DTO YpaBHCHHUE JICTKO CBOAUTCA K KBA/IPATHOMY:

3yt +6y* —y? —4y —9=
=Gy 43 =)+ Gy 3 =3 - Py -1 - 10=
=322 +y D+ Hy D= +y -1 -10=
=302+ +y - - +y—1—10.
Ecsm terieph y2 + y — 1 0603HAUMTH 32 X, TO TOJIYYNM
3x+1)x—x—10=0,
32 4+3x—x—10=0,

—-1+£+31
3

X1,2 =
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" OCTAJIOCh PCHINTH IBa KBA/[PATHBIX YPABHCHUSA

14431 —1-+/31

2 — | =
yoty-1 3

2
yot+y-1
Bor, ngeckarb, u Bcé!
Hpyroit — He MeHee (h(DEKTHUBHEIN — DPEIENT TAaKOB: BO3BMUTE JBA KBA/IPAT-
HBEIX YPaBHEHUS C HELIEIBIMU KOPHSIMU, HAIIPUMED,

24+x—3=0 u x*+2x—1=0
" HCpCMHO)K})TC ux:
(PHx=DN2+2x—1D=x*+3x>—2x2 —7x+3=0.

[MonyuuBiieecst ypaBHeHUE (x*+3x% —2x%2 — 7x + 3 =0) MOXXHO CMeJIO /IaBaTh
aburypuenty. He 3a0yapTe TOIbKO OyMaskKy C MICXOJAHBIMUA YPABHCHUSMU, MHAYC
Ha areJUIALMN BBl TIOMAIETE B HEJIOBKOE ITOJIOXKEHNE.

61. Kopuu

KBajpaTHblii KOpeHb M3 4MCJIA @ — BTO YMCJIO, KBA/JpaT KOTOPOIO PAaBEH
a. (TlonpaBka mefanTa: YHCIO @ JOJDKHO OBITh HEOTPHUIIATEIFHO M KBA/IPATHBII
KOpeHb — TOXe.) AHAJOIMYHO, KyOWM4ecKmili KopeHb m3 umciaa a > 0 — 310
HEOTPUIATEIIBHOE UHCIIO X, /LIS KOTOPOTo X° = a. Tak e OnpeiesiioTcs U KOPHH

Gosiee BHICOKMX crereHeil. KopeHr n-it crenenn u3 a obosHavaior 4/a.

Onpeoenenue. Kopuem n-ii cmeneHnu w3 HEOTPULIATEJHHOTO YKC/IA @ HA3bI-
BACTCsI HEOTPHLIATEJIBHOE YMCIIO X, JUIst KoToporo x" = a. (Mel mpe/mosaraem,
9TO N1 — IIOJIOXUTEJIBHOE LIEJIOE YKCJIO).

B cBs3m ¢ aTIIM OIIPEACJICHUEM MOI'yT BO3BHUKHYTh HCKOTOPBIC BOIIPOCHI.

Bonpoc. A 4ro, ecim Taknx uymces1 HECKOJIBKO?

Omeem. D10 HEBO3MOKHO. UeM 0O0JIbILE ITOJIOKUTEIBHOE YUCIIO X, TEM 00JIb-
e €ro n-asa CTeiiCHb Xn (CCJ'II/I B HpOI/IBBCZLCHI/H/I n I10JIOKUTCIIbBHBIX COMHOXHUTC-
JIeil YBEJIMYUTh BCE COMHOXUTEJTH, TO MIPOU3Be/ieHre yBemuntcs). [Tosromy Ba
PAa3HbBIX YKCJIA HE MOTYT UMETh OJUHAKOBYIO N-I0 CTEICHb.

Bonpoc. A Moxet ObITh, UHCIa X, 1L KOTOpPOro X" = @, BooOIIe Het?
Omeem. T1o100HBIA BOIPOC YK€ BOSHUKAJI IIPU OOCYK/ICHUU KBA/IPATHBIX KOP-
Hel. 3/1eCh CUTyalsi COBEPIICHHO aHAJIOTMYHA.

Bonpoc. Ecii n €érHo, 1O 4uciio —/a Takke B n-oil CTENEHH PABHO d.
[Towemy MBI BRIOpAIMI MIMEHHO TIOJIOXKUTEJIFHOE M3 JIBYX UHCEJI?
Omeem. Tax npuHATO.
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Bonpoc. Eciu n Hedy€THO, TO W MpHM OTPUIIATEIBHBIX d MOXHO HAWTH Ta-
Koe X, 9to x" = a. Hampumep, (=2)3 = -8. [Touemy >xke MBI HE TOBOPUM, 4TO
KyOndecknii KopeHp 3 —8 paseH —2?

Omeem. MokHO ObLJIO OBl TaK U CYUTATDH, HO ISl IIPOCTOTHI MBI DTOT CJIyYaii
KCKJIIOYAEM.

Yr1o OoJbIe: 1% wm 1,22

Boruncymre 3/0,999 ¢ TOUHOCTBIO 10 TPEX 3HAKOB TIOCJIE 3AIIATOM.
Yro Gostbie: /2 win 3/3?

Yto OoJple: 3\/§ wm 4/4?

Yro GoJibine: m wm 4/2?

Yro takoe §/a 10 Haumiemy orpesesieHuio?
Omeem. \/a=a (uis a > 0).

Tenepb MBI JOKaXXEM HEKOTOPBIE CBOICTBA KOPHEH.

Jlokaxxure, 4ro
"/ab="a-"/b

mpu a> 0, b> 0.
Pewenue. CorsacHO Ompe/e/ICHHIO, HY>KHO JI0Ka3aTh, YTO

(%a-"/b)" = ab.

ITo npasuity

n

(xp)t=x"-y
nostyyaem (nojioxus x =3/a, y =/b)
Va-Vb)"=Wa)" - (V/b)" = ab.

Jlokaxxure, 94TO
nja_Va
b Vb
pu a> 0, b> 0.
Ykasanue. MoxHO WUCTIONB30BaTh PABEHCTBO

() =5
y) oym

WM NPEIBIIYLIYIO 3a/1auy.
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Jlokaxxure, 4To

pu a > 0.

Jlokaxxure, 4T0
"\/abc:%~%~%

upu a, b, ¢>0.
Pewenue.

"/abc="/(abyc="/ab-%c=%a-"/b-"%/c.

3ameuanue. AHAJIOrMYHOE yTBEPXK/ICHUE BEPHO HE TOJIBKO JJIS TPEX wucel,
HO U JUIsl YETBIPEX, IISATH U T. JI.

Jlokaxxure, 9TO
Vam = /a)"

pu a > 0.
Pewenue.

Varn=%/a-a-...ca=%a-Ya-....- Ya="a)".
—_—  —
m pasz m pas
371eCh UCMOIB30BAHO YTBEPSKACHNE MPEIbIAYINCH 3a1a9m.

B pemennu 3agaun 349 paccMOTpeHBI He Bce BOBMOXKHOCTH. Bocmou-
HUTE TIpodet.

Pewenue. Mot ipeanonaramy, aro m> 2. [Ipu m =0 u 1 yTBepx/ieHne 3a/1a-
un1 TIouTH o4eBuIHO. [Tporepmm ero st orpunatenasusrx m. Ilycts, Hanmpumep,

m = —3. Torna
1 1 1
n\/ -3 =1 —_——=— = = (% -3
“TENB TS (%/a)3 W)™,

Jlokaxxure, 9TO

W/a="/"/a

JJIsL JIIOOBIX TIOJIOXKUTEJIHHBIX HEJIBIX M U N 1 JJ1s1 JIIOO0Oro HCOTPULATCJIBHOT'O d.
Pewerue. CorsiacHO OIIPE/ICJICHUIO, HA/IO0 IIPOBEPUTH, YTO

()"
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B camomMm nedte,

(3va)" =((Yva)") =wvar=a

Jlokaxxurte, 9To
™/ an =g
(m,n>1, a=>0).

Jlokaxxure, 9TO
Varb=dVb

(n — mnonoxureasHoe 1enoe, a =0, b > 0).

62. CreneHp C ApOOHBIM MOKa3aTeJieM

Crenytoniee MHEMOHHYECKOE TPABAJIO MOXKET IIOMOYb 3allOMHHTH CBOMCTBA
KOpHel: smu cgoiicmea (3amaum 345 —353) nonyyatomces u3 ceoiicma cmenexeil,
ecnu cuumamao, 4mo

Va= V2 3/g=g\ 3. 4/g= gl

u m. 0.
Hanpumep, ocHOBHOE CBOMCTBO KOpPHsI (€10 OLIPE/IEJICHUE)

WVa)"=a

TEMNEPh MEPEMUCHIBACTCA B BU/IC

n
( al / n) —a

1 CTAHOBUTCA YaCTHBIM CJIyYac€M IIpaBUJIA
(aP)1 = aP?

mpu p=1/n, ¢ = n. CBOICTBO

TCIICPDb 3aIIMHICTC B BUA/IC

(al/m)l/" — al/mn

U nosyvaercs npu p=1/m, g=1/n.

[Nomyunte >TMM cIOCOOOM BCE yKa3zaHHBIE B 3ajavax 345 —353 cBoit-
CTBAa KOPHEH (KCIOJIb3YsI CBOMCTBA CTEIICHEH).
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VmeTp 1710 ¢ MHEMOHMYIECKIMY TIPaBUJIaMH BCETa HECKOJIBKO YHU3UTEJIFHO,
[I0ATOMY JIaBaiiTe TIOTHUMEM PaHT STOro IpaBUJiIa U OyJeM CUHUTaTh ero onpedese-
HueMm CTEIEHU C MoKas3aTteeM 1/n (paHblle Mbl PACCMATPUBAIM CTEIEHU TOJIBKO
C LICJIBIM ITOKA3aTejIeM).

Onpeoenenue. Ilpu 1ejiom n > 1 u a > 0 noJiaraem

Cpazy e BHIHO, UTO DTOTO OIpezesieHns Maiao. Hamprmep, xoTeaocs Obl Hanm-
cath, 4TO
1/3

1/3 _ ,1/3+1/3 2/3

-a =a

(YacTHEI cJTyvait paBwia a™ - a” = a™+" npu m = n=1/3). Ho MBI He 3HaeM,
uTo Takoe a>/3. UToOk BOCTOTHUTH STOT TIpode, onpeaemmm a?/® kak (a'/?)?
u Boobme a™" kak (a'/™)™ wmm, apyrumum ciosamu, Kak (3/a)™.

Onpedenerue. J1jst 1EJIOT0 M ¥ 1EJIOTO TOJOKHUTEIBHOTO 71 ONPE/ICIAM d
TaK:

m/n

a"'" =/ a)".

BuuMarte IbHBIN uMTaTeNh Cpasy K€ OTMETUT IOJBOX B DTOM ONPEIEJICHUN.
Harrpumep,

alo/13 OIIpe/IeIeHO Kak (1\5/5)10
B TO BpeMs Kak
a*®  onpeneneno xak  (3/a)?

Mesxity tem 10/15=2/3 u tem cambiv a'%/'> o6si3ano pasnsitees a3, Urobet

Hallle oIlpezieJieHe ObLIIO KOPPEKTHBIM, HEOOXOAUMO, YTOOBI
W)= a).
IIposepsTe BT0.

Pewenue.

cvars=((YWa)) =var.

[TpoBepbTe, UTO MPU COKpAIICHAN OOIIUX MHOXUTENEH B ApodH m/n
3HaueHHEe BHIPAKEHUsT @™ ™ COTJIACHO HAlIEMy OMPEIE/ICHUI0 HE MEHSETCS.

Ykaszanue. Cm. nupepyiyutyio 3aj1ady, rjie B apoou 10/15 cokparuiicst o0umit
MHOXUTEJIb 5.

Teneps cBoiiCTBa CTEEHEN, KOTOPhIE MBI 3HAJIM [IJIs LIEJIBIX TIOKa3aTesei, Ha-
JI0 TIPOBEPUTH /IS TIOKA3aTeJIei, PAaBHBIX OTHOIICHUIO JBYX IIEJIBIX YHCENT (parm-
OHAJIBHBIX ITOKA3aTEeJICH).
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Jlokaxxure, 4To

al - a9 =qgPte

JUTSL JTIOOBIX po0eii p U .

Pewenue. Tlycts, Hatipumep, p =2/5, g =3/7 (B oblieM ciaydae paccyx/ie-

HUsl aHaJIoOrM4Hel). Hajgo nposepurs, 4ro

2/5 317 _ 2154317

a -a

INpuseném npodu 2/5 u 3/7 k obLIeMy 3HAMEHATEJIO:
2 14 3 15
5735 7 35
MEI y>xe 3HaeM, 9TO

2/5 _ 014/35, 3/7 — 015/35,

a a

IIO3TOMY

QS . 37T = g14/35 . 415135 _ GV CYa)'s =

_ (3\5/5)14+15 _ q(4+15)/35 _ 14/35415/35 _ 2/5+3/T

Jlokaxxure, 4To
(ab)m/n — am/n . bm/n‘
Jlokaxxure, 4TO
(aP)i = g™

IS JHOOBIX PAIMOHAIBHBIX TIOKA3ATENICH p U (.
Pewenue. Cnavana nycrh ¢ — ueJjioe, a p =m/n.

(aP)? = (a"l/ﬂ)q — ((H\/E)m)q — (n\/a)mq = g™/ = gl
Iycrs teneps g =1/ k npu nexoropom uesioM k, a p=m/n. Torna
(a1 = (a1 =N amin =4/ (R/aym.

O6osnauuB {/a yepes b, npogomkum:

=V = Wby = (§/a)" = o = amin = i rb = g,

Hakowett, st mpowsBosibHOTO ¢ = I/ k nmeem

(@”)1 = (@) = Nar)' = (a?)''*)! = (a"'*)! = Pk = aP4.

CHauaJia Mbl BOCIIOJIb30BAJIMCh TEM, 4TO

(ap)l/k — ap'l/k’
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U 3aTEM HUCIIOJIb30BaI, 4YTO
(aP//‘)l = gkl

(Or1m /1Ba YaCTHBIX CJIy4asi MHTEPECYIONIEr0 HAC PABEHCTBA MBI Pa3o0paM 3apa-
Hee.)

Joxaxwure, yro 1pu a > 1 3HaueHue a” yBesM4MBacICcsi C pOCTOM p, a
mpu 0 < @ < 1 3HavyeHue a” yMeHbIIAeTCsl C POCTOM p.

Ykaszanue. TlpuBeuTe cpaBHMBacMble 3HAYCHHUS IOKa3aTesisl K OOIIEMy 3Ha-
MmeHaresmo. He 3a0yzpre, 9T0 p MOXET OBITh M OTPHULIATEILHEIM (M B TOM CJIydae
YTBEPKCHHUE 32/1a9M OCTAETCSI BEPHBIM).

Orta 3a/la4a OTKPBIBACT BO3MOXKHOCTL OIIPEACJICHUSA a*n JJId 9UCEJI X, HE
SABJIAIONINXCSA OTHOIICHUAMU IBYX IICJIBIX. Haan/IMep, quncj1o

V2

MOXKHO TIBITAThCSI OTPE/ICINTh KAaK YMCJIO, OOJIBIIEE BCEX UMCEs BHIA 2r/4 npu
P/ q< /2 n menbinee Beex unces suia 2P/ nipu p/ > /2. (To, u4T0 TaKoE UMCIIO
CyLIECTBYeT U €UHCTBEHHO, JI0KAa3hIBAETCS B Kypce MAaTeMATUYECKOTO aHAIu3a. )

Kak 651 BB onpeemam Y a wm ~V/a?

Omeem. EctectBenno cuutath, uto ¥a = a?, V¥ a=a2.

63. HOKaBaTeJILCTBa YHUCJIOBBIX HEPABECHCTB

Bce mpuBomMMBIE B OTOM pasiesie HEPABEHCTBA MOXKHO B IIPUHIIMIE OBLIO
OBl JIOKa3aTh, BBIYMC/IUB JIEBYIO ¥ IIPaByIo 4yacty. OJHAKO 3TO, KaK IPaBIIIO, HE
HaWJIydImil Criocoo.

Jlokaxxure, 9To
1

—<—+—+ A<

101~ 102 200
. 1 1
Pewenue. Kaxapit u3 100 4jieHOB CyMMBI HAXOIMUTCS MEXKJLY 200 * oo
1 1
Ecnu Gpl Bce OHU PaBHSUIUCH 5007 TO CyMMa paBHsIAch OBl 55 ecm OBl BCE OHU
1
PAaBHACH -, TO B CyMMe OHH Jla/in owr 1.

Jlokaxxure, 4To
1 1

1<1 1-|-1 1-|- + <1
2 23 4 777199 200

Pewenue. Jlesoe HEPABEHCTBO NOJIYUYUTCH, €CJIN CIPYHIIMPOBATH

(1-3)+G-3) -+ (5
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(mepBast ckoOka paBHa 1/2, a Bce CJIeyIOIINe TOJIOKUTEIIHHEI).
[IpaBoe mosTydnTCs, €CIM 3amcaTh

1_(1_1)_<l_l)_ (L_L>_L
273 47 5) 77 \198  199) " 200°

3ameuyanue. Ha camom Jiesie iBe TIpEebIIYINME 33/1a9U TOBOPAT 00 OTHOM U
TOM K€, TaK KaK

SO SO B P S L I
101 102 200 2 3 199 200

Yoenurech B 9TOM.

Pewenue.

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
ﬁ‘f‘ +ﬁ (+§+§+..+%) (+§+§+ ‘f‘m)
VR B 1 11 1 1y
=(145+5+t55) -2 (5+5+5++35) =
—1—1+1—1+ ’f‘L !
2 3 4 199 200

Joxaxwure, uto (1,01)1°° >2,

Ilepsoe pewenue.

(1,01)'°° = (14 0,01)(1 + 0,01)...(1 + 0,01)

100 coMHOKHATENEH

Uro mosyunTcsi, ecay pacKphITh ckoOKu? OmuH 4iieH OyzieT paBeH 1 (Tpowssene-
HHE BceX eAuHUID). Emeé OyayT 1ieHbl, KOTOpBIE TOJIydaTcsl, €CJIM B OTHOM CKOOKe
B34aT1h 0,01, a BO BCeX OCTAIBHBIX — 1O euHMLe. Takux wienos Oyzer 100, a xa-

skbii w3 HUux paseH 0,01. BynyT u ipyrue wiens! (paBHbIE 0,012, 0,01° u 1. 11.),
HO Y€ 3TH B CyMMe JIaloT

1+100-0,01 =2.
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Bmopoe peuieHue.

1,012 =1,0201 > 1,02;

1,01° =1,01%-1,01 > 1,02-1,01 = (1 +0,02)(1 +0,01) =
=1+0,02+0,01+0,02-0,01 >1,03;

1,01*=1,01°-1,01 > 1,03-1,01 = (1+0,03)(1 +0,01) =
=1+0,03+0,01+0,03-0,01 >1,04;

1,01° > 1,05;

1,016 > 1,06;

1,01%° > 1,99;
1,019 > 2,

Jlokaxxure, 4To

1
1+++++ <2.

1002
Pewenue.

11 11 1
T2 T2 1w
11 11 1
93 337273
11 11 1
6 234 3 @
1 11 1

1002 < 99-100 ~ 99 100°
Orcioa (CKJIapIBacM BCE HEPABCHCTBA)

1
1+ + + ¢ Tt 1007 <

<t+(1-)+(3-3)+G-3) ++ (55155
2 2 3 3 100/ °
[Tapsl ipoTHBOIIOJIOKHBIX wieHoB (—1/2 u 1/2, —1/3 u 1/3) cokpamatorcsi, u

.. 1
ocraérea 1+ 1— 100 YTO MEHbIIIE 2.

Yro Gossire: 10002990y 200010009

Jlokaxxure, 4T0
1

1 1
1+§+§+...+71000000<20.
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JIoKaxuTe, 9TO MPH HEKOTOPOM 1
1 1 1
1+§+§+...+;>20.
Ykazanue. B Boipaxenun
(1)+(1+1)+(1+1+1+1)+(1+i+ +i)+
2 3 4 5 6 7 8 9 10 16

KaK/as CKoOKa He MeHbine 1/2 u He 6oJibiie 1 (CM. BbIiIe).

64. Cpennee apudmernyeckoe u
cpeJHee reoMeTpuyecKoe

+Db

a
Cpeonum apughmemuueckum auces a v b HA3BIBACTCS MX MOJTYyCYyMMA
Haspanvie 00BSCHSIETCS TEM, UTO TOYKA YMCIOBOM MPSIMOI HAXOTUTCS TIOCEPE/TIHE
MEeXy TOuKamu @ u b:

a (a+b)/2 b

(b—a)/2

[IposepbTe 310.

Pewenue. Tlycts, nanipumep, a < b, 1. e. Touka a sieBee Touku b. PaccrosiHue
MCXAY HUMU PAaBHO b —da, HpI/I6aBI/IB K a 1IOJIOBMHY 3TOI'0 PACCTOAHUS, ITOJIYYNM

b—a 2a+b—-a a+)

at—— =" 2

Cpennee apudmerndeckoe yncea 1 1 @ papHo 7. Yemy paBHO a?

Cpednum 2eomempuuecKum HEOTPULIATEJIBHBIX YKcesl @ U b Ha3bIBAIOT KBa-
JIPaTHbI KOPEHb U3 UX 1IPOU3BE/ICHUSL: Vab. (OrpanuueHue ciryvyaeM HeEOTpulia-
TEJIBHBIX @ U b CBSA3aHO € TeM, 4TO TPU PA3HBIX 3HAaKaX a U b mpoussesnenue ab
OTPUIIATEJIBHO U KBA/IPATHBIA KOPEHb He m3BJiekaeTcs. Ecim ke 00a ynciia otpu-
narespHsl, 10 \ ab orpeieiéH, HO OBIJIO0 OB CTPAHHO HA3BIBATH TOJIOKUTEIHHOE
4yncsio vV ab cpejHuM MeX/ly OTpULIATEIbHBIMU YucjaMu a u b.)

Cpennee reomerpudeckoe uncesa 1 1 @ pasHo 7. Yemy paBHO a?
UeMy paBHa CTOPOHA KBA/IpaTa, IEPUMETP KOTOPOI'O PAaBEH MEPUMETPY

IIPSIMOYTOJIBHUKA CO CTOpoHaMu @ u b? Uemy paBHa CTOpoHA KBajpara, IJIOWA b
KOTOPOI'O PaBHA ILIOLIAJY IPSIMOYIOJIBHUKA CO CTOpOHaMu @ u b?
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BoiBaloT apudMernyeckiue M reOMETPUYECKUE IIPOIPecCHM, a TaKXKe
apudmeruueckoe u reomerpudeckoe cpeaue. CiiyyaifHoO Jid COBIIAJICHUE TEPMU-
HOB?

Pewenue. Tpu uncna

a, [cpeanee apudmernyeckoe a u bl, b
COCTABJISIIOT apUPMETIUECKYIO TIPOrPECCHIO, a TPU UKC/IA

a, [cpennee reomerpuueckoe a u bl, b
COCTABJISIIOT TEOMETPUUYECKYIO TTPOrPECCHIO.

Emé onun criocod onpeaesmTs cpeaHee aprupMETHIECKOEe M TeOMETPHYECKOe:
cpeaHee apuMETUYECKOE Ha CTOJIBKO K€ OOJIBIIE @, HACKOJIBKO MeHblle b; cpef-
HEe FeOMETPUYECKOE BO CTOJIBKO e pa3 Oouiblie a, BO CKOJIBKO pa3 MeHblle b.

65. Cpeanee reomerpruueckoe He 00Jibllie CPEeJIHEro
apudpmeTnyecKoro
ZLJIH HEOTPUIATCJIBHBIX YUCCIT a U b

ﬁabg a+b'

2

a+b
2

Pewenue. YToObl CpaBHUTh HEOTPULIATEJIBHBIC YUCIA V ab 1
1X KBQ/JIpAThl U1 TOKAXKEM, 4TO

, CPaBHUM

a+b)2_(a+b)2

abg( 2 4

Jpyrumu cjioBamu, HajI0 IpoBeputh, uro 4ab < (a + b)?, wm

4ab < a® +2ab + b?,
0< a?®—2ab+ b2,

B mpaBoit yacTé MocjIeHET0 HEPABEHCTBA YATATEID JIETKO Y3HACT KBapaT pasHo-
ct (a — b)?, 4T0 1 3aBepIIaeT 0KA3ATENHCTRO (KBAIPaT BCET/Ia HEOTPHLIATEIIEH).

B xakux ciyvasx cpenHee apr(pMETHUYECKOe PaBHO CPETHEMY reoMe-
TpUYECKOMY?

Pewenue. Kax BusHO 13 pelueHus NpebIAyIed 3a4a4u, cpeiHee apuMeTu-
YecKoe uncesi @ M b paBHO uX Cpe/HeMy I'e€OMETPUYECKOMY B TOM M TOJIBKO TOM
ciaydae, ecm (@ — b)2=0, 1.e. a=Db.
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66. 3agaun Ha MaKCUMYM U MUHUMYM

(a) KakoBo MakcHMasbHO BO3MOXHOE 3HAUYCHUE TPOM3BEICHUS IBYX
HEOTPHLIATE/IbHBIX 4MCEJ, CyMMa KOTOpbIX paBHa c? (0) KakxoBo mMuHMMAa/IBHO
BO3MOYKHOE €ro 3HadeHue?

Pewenue. (a) Cpemree apudmeTryeckoe X PaBHO ¢/2, Tak YTO UX CpeTHEe
TeOMETPUIECKOe He TIPEBOCXOIUT ¢/ 2, a ero KBaapat (T. €. IPOU3BEICHUE YFICE)
He TPeBOCXOUT 2 /4. DTO MAKCMMAIIHHO BO3MOKHOE 3HAYEHUE JOCTUTACTCS, KO-
I7]a 9KCJIa PaBHHL.

(0) MunumaibHO BO3MOKHOE 3HaucHue pasHo 0. Tak Oyzer, ecim OxHO U3
gricest paBHo 0, a pyroe paBHO C.

KakoBel MakCMMajbHO M MHHMMAJIBHO BO3MOXHBIC 3HAYEHUS CYMMBI
JIByX HEOTPHUIIATEJIBHBIX YKCEJI, TIPOM3BEICHAE KOTOPHIX paBHO € > 0?

Pewenue. CpejiHee reOMETPUYECKOE DTUX UYUCEN PABHO +/C, TIO3TOMY WX T10-
JlycyMMa He MeHbLIe 1/C, a CyMMa He MeHblile 21/C. ITO 3HAYCHUE JTOCTUraeTCsl,
€CJI YMCJIa PABHHL

MaxCHMaIbHOTO 3HAUEHUS HE CYIIECTBYET — CyMMa MOXET OBITh CKOJIb YTO/I-
HO BEJIMKA, €CJI OJJHO YMCJIO OJIU3KO K HYJIO, a JIPYyroe BEJVKO.

3ameyanue. Kak Bb TIOMHHUTE, MBI YK€ BCTPECUAJIM ABEC TIOCJIEAHUEC 3a1a4H,
KOoraa roBOpwjin O MHMHHMMAJIbHOM M MAaKCMMAJIbBHOM 3HAQUECHUAX KBAaJAPATUYHOIO
MHOI'OYJICHA.

KakoBa MakcuMaspHast BO3ZMOXHAsI TIIONIA/Th TPSIMOYTOJIFHOTO yYacTKa,
eciu jumHA 3a00pa 120 m?

KakxoBa mMakcumaJsibHast BOBMOXKHAST IUIOLIA/Ib IIPSAMOYTOJIBHOTO Y4YaCTKa
IJIsDKA, M300paXEHHOT0 HAa PUCYHKe, ecyu aymHa 3a0opa 120 M? (OT Mops miisik
HE OTropokeH!)

3a00p

cyla

Mope

Pewenue. MpicneHHO BO3BEAEM CUMMETPUYHBIN 3a00p B MOpe:

3a00p

cyuia
Mope

[NepumMeTp TOSTydeHHOTO TPSMOYTOJIbHIKA OyzieT 240, a mromaap ero OyaeT Mak-
CHMaJIbHOI, KOT/Ia 9TO KBaJpaT co cropoHoi 60, u pasHa 3600. PeanpHas 1wio-
maap Ha Oepery BaBoe MeHblne M paBHa 1800, xorma 3ab0op COCTOMT M3 KYCKOB
mmnoit 30, 60 u 30.
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KakoBo MakcHMaJIbHO BO3MOXKHOE 3HAYECHME MpOM3BeeHns ab, ecin a
U b — HEOTpHULIATE/IbHBIE YUCJIA, IS KOTOPbIX a + 2b = 3?

Pewenue. Tlpomssenenne uuicesi @ u b MakCMMaJIbHO, KOTJ]a MAaKCHMAJIhHO
Ipou3Be/ieHre Yuces @ U 2b — a OHO MaKCHMAJIbHO, KOIJIa T YKCJIA PABHBI,
T.€. @ =2b=3/2. Urax, MakcuMaJibHOE 3HAYeHUE IIpOM3Be/eHust ab paBHO

33 9

24 8
67. Teomerpnueckue HLTIOCTPALIAA

HekoTopble U3 TOKA3aHHBIX HEPABCHCTB MOXKHO TTOSICHUTH prcyHKamu. [Ipu-
BE/IEM /IBa TIpUMEDA.

Ilepgutii npumep. Hepasencrso

Tbg a+b

2

TNICPETAIIEM B BUIC

2Wab<a+b
1, BO3BC/IS B KBaﬂpaT, HOJ’IleI/IM

4ab < (a + b)>.

DTO TOATBEPK/IACTCS TEM, UTO YETHIPE TIPAMOYTOJIBHIKA @ X b MOKHO TIOMECTHUTH
B KBAJIpaT CO CTOPOHON a + b u mpu 3ToM emmé ocTaHeTcst CBOOOJHOE MECTO B
cepenune, eciam a 7 b (cMm. pucyHok).

a b

CKOJIBKO OCTaHeTcs MecTa?

[Noyunre/ibHO CpaBHUTL PE3yJIbTaT JTON 3aJauu C AJIreOpanyecKuM JI0Kas3a-
TEJIbCTBOM HEPAaBEHCTBA O CPEIHHUX.

Bmopoii npumep. Tlposeném OuccekTpuCy IPSIMOro yrja M IMOCTPOMM JiBa
PaBHOOEIPEHHBIX IIPSIMOYT'OJIbHBIX TPEYIOJIbHUKA C Karetamu a u b.
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A

2
b*/2 )2

v

Wx momamy pasubl a2/2 u b?/2. BMmecte 5T TPeyroJbHUKH MOKPHIBAIOT
IPSIMOYTOJIBHUK @ X b, IO3TOMY

a? + b?

ab < 3

YroBbl yBHIETH B ITOM HEPABEHCTBE HEPABCHCTBO O CPEHMX, MOJICTABMM /C 1
v'd Bmecro a u b:

ﬁ.\/ggc-i-d'

2

3ameuanue. Bmecto OUCCEKTPUCH MOXHO OBbLIO ObI IIPOBECTH [IPYIUC JIMHUM,
YTO-HUOY/b TaKoe:

€2

V4

2
3bVh a’/3

Tax MOXHO [OKa3aTb JPYI'M€ HEPABEHCTBA — HAJI0 TOJIBKO YMETb BBIYMCJISTD
IIOIIA/ M «KPUBOJIMHENHBIX TPEYTOJbHUKOB». Harpumep, juis kpusoit y = x2 1o-
JlydqaeM (Kak MOJTBEPJAT 3HATOKM MAaTEMAaTHYECKOTO AHAJIN3a) «TPEYTOJBHUKIY»

3
omaseit a®/3 u Eb\/B, ¥ HEPaBEHCTBO

3
ab<%+§b\/5,

KOTOPOC BBIIIOJIHACTCA JI1 JIFOOBIX HCOTPULIATCJIPHBIX d U b.
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68. Cpeanne MHOTHMX 4mceJI

a+b+c

3 5
3

cpejHee reoMeTprdyeckoe — Kak V abc (B orpesiesieHny CpeiHero reoMeTrpude-

CKOI'0 MbI BHOBb IIpe/iioJiaraeM, 4ro a, b, ¢ > 0). AHasiorndHbie orpesiesieHust

JAI0TCSL U JIIsL JIFOOOTO KOJIMYECTBA UCEJ: CpedHee apugmemuuieckoe n duces

ay, ..., a, OTPEJIENSETCS KaK

Cpeanee apudmernueckoe TPEX wuces @, b, ¢ ompesesseTcs Kak

a+...+ap
n 9
cpedHee 2eomempuueckoe HEOTPUIIATESBHBIX UUCEN dy, ..., d; KaK
Rlay-ay-...-ay.
Hepasencmeo o cpedunem apugmemuyeckom u cpeoHem 2eoMempuiecKom
BEPHO /IS JIIOOOT0 KOJIMYIECTBA IHCEJI:

a+...+a
R/ a -az-...-angi".
n
Kak m B pazoOpaHHOM paHee ciIydae /IByX UHCEJI, PAaBEHCTBO BO3MOXHO, TOJIBKO
€CJIX BCEC YMCJIA PABHBL.
[Tpex e yeM T0Ka3bIBaTh HEPABEHCTBO O CPeTHEM apU(pMETUICCKOM U CPETHEM

T€OMCTPHUYCCKOM, W3BBJICYEM U3 HETO HEKOTOPHIC CJICACTBHS.

I/ICHOJU)ByH OTO HEPABCHCTBO, JOKAXUTE, 4TO €CJN dy, ..., dp — HEO-
TPULATCJIBHBIC YMCJIA, AJISS KOTOPBIX

a+a+...+a, <n,

TO

N
—

a-a-...-d,
Pewenue.

a+...+ta
a1+...+an§n:>%<1:>

a+...+ay
n

=%ay-ay-...-a;, < <Kl=aq-ay-...-a,<1.

B nByx ciemyrommx 3a/1a4ax TakKe IPEIIaracTcs UCIOIb30BaTh HEPABEHCTBO
0 CpeJHeM apu(PMETHYECKOM U CPEIHEM IeOMeTPIUYeCKoM (0e3 0Ka3aTesIbCTBa).

ﬂOKa)KI/ITC, 4TO IIPOM3BCACHUC 11 HCOTPULATCJ/IbHBIX YUCCJI C 3a/[aHHON
CyMMOfI MAaKCUMaJIbHO, KOT/Ia OTHU YMCJIa PABHBI.

HOKa)KI/ITe, 9TO CyMMa N1 HEOTPULIATECJIPHBIX YMCEJI C 3aTaHHBIM ITPON3-
BCICHMEM MUHUMAJIbHA, KOI'’Ja OTU YMCJId PABHBI.
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CyIecTBYIOT pasHbIe OKA3aTeJIbCTBA HEPABEHCTBA O CPeHUX apudmeTrde-
CKOM M T€OMETPUYECKOM, HO HAMOOJICE €CTECTBEHHOE HCIIOJIB3YEeT MaTeMaThde-
CKMIT aHAJIN3 (TTOHSTHE IMPOM3BOIHOM). MBI 000iIEMCsT O€3 HEro — HO TIOHEBOJIE
9TO OyJET BBIVIAJCTh KaK TPIOK.

JlokaxxuTe HEpPaBEeHCTBO O CPEAHEM apUPMETUYECKOM U CPEeJHEM reo-
METPUYECKOM [T 1 = 4.

Pewenue. Ham nanel 4 HeoTpULaTeIbHBIX unciaa da, b, ¢, d. Bynem MeHsats
UX, COXpaHsisl HEM3MEHHOM UX CyMMy (M, CJISIOBATEIbHO, CpeaHee apudMeTide-
ckoe). Ilpu 3ToM mMx npoussesieHUE OyAET MEHSITHCS — U MBI Oy/IEM CJICIUTH 3
TeM, Kak MMeHHo. Haie Joka3aTenbcTBO MPOXOAUT B HECKOJIBKO DTAMOB.

a+b
1. 3amenum a u b Ha /;Ba 4mMCJIa, KAK/I0€ U3 KOTOPBIX PaBHO

at+b a+b
2 7 27
Cymma He m3menutcs. [IpomsBesieHre BO3pacTET (WJIM OCTaHETCS MPEKHUM, ec-
g a = b): comHoxutem ¢ u d He MEHSIOTCS, a IPOU3BEJICHUE JBYX UUCEN C
3a/1aHHOM cymMMoii (a + b) MakcMMaJIbHO, KOT/Ia YMCJIa PABHBI.
2. To sxe camoe caejlaeM ¢ ¢ u d:

a+b a+b a+b a+b c+d c+d
2 2 C’ d :> > 2 2
2 2 2 2 2 2
CyMMa He M3MEHUTCS, IPOU3BECHIE CHOBA YBEJUUUTCS (WA OCTaHETCS IIPEXkK-
HUM, eciid c =d ).
3. MBI BBIpaBHSUIM YMC/Ia B TIEPBOI Mape M BO BTOPOU Mape, Teneph OyaeMm
BBIDABHMBATH MEXK/1y IIapaMMu:

a+b a+b c+d c+d at+b+c+d a+b a+b+c+d c+d
2 7 2 7 2 7 2 4 o2 4 o2
4. Temnephb OCTANIOCH BBIPABHATH BTOPOE M YETBEPTOE UMCIIA:

a,b,c,d= c, d.

at+b+c+d a+b a+b+c+d c+d

4 o207 4 )
a+b+c+d a+b+c+d a+b+c+d a+b+c+d
4 ’ 4 ’ 4 ’ 4 ’
B KOHEYHOM HTOre MBI 3AMEHIJIM YUCJIA
a, b, c,d
HA 4HCIa
S, S, S, S,

rne S=(a+ b+ c+d)/4 — cpennee apudmernyeckoe, ¥ UX MTPOU3BEICHUEC
BO3POCJIO (MM OCTAJIOCH IIPEXKHUAM):

a-b-c-d<§-5-S-S
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nim
%/ abcd < S.

Yro u Tp€6OBa.HOCL JOKa3aThb.

JlokakuTe, 9TO HEPABCHCTBO MEX/Y CPEIHUM ApH(PMETIIECKVIM U Cpe-
JTHAM T€OMETPHUYCCKUAM YETHIPEX UMCEJI IPEBPAIIACTCS B PABEHCTBO, TOJIBKO €CJIN
BCE UVCJIa PABHHI.

Vkasanue. VI3 penienust mpepIIynieit 3a1a4u BUJHO, YTO PABEHCTBO BO3MOX-
HO, JIMIIIb €CJI Ha BCEX CTa/IUAX OMMCAHHOTO TaM IIPOIlecca HallM 9rcia (HakTu-
YECKU HE M3MEHSLINChH.

Kak nokasaTh HEpaBEHCTBO O CPEAHEM apH(PMETHUYECKOM U T€OMETPH-
YeCKOM JUIst 1 = 8?

Pewenue. Touno tak »e: CHayaja BHIPABHMBAEM YMCJIA B YETBIPEX Iapax,
3aTeM My MapaMy — U I0JIydaeTcs [Be 4eTBEPKU, 3aTeM BLIPDABHUBAEM Bce
BOCEMb.

JlokaKuTe HEpaBeHCTBO O CpPETHEM apU(PMETUICCKOM U T'eOMETpUde-
CKOM I n = 3.

Pewenue. V3 tpéx uucen a, b, ¢ ciemaem yerwipe, JOOABUB CpeiHEe reoMe-
TPUYECKOE: TOJTyIaTCsI UHCIa

3
a, b, c, Vabc,
K KOTOPHIM NIPMMCHMM HEPABEHCTBO IS YCTHIPEX UMCET:

3
4 3 a+ b+ c+Vabc
abc Vabc < —
Kopenp, crosimii B JIeBO# YacTi HEPABEHCTBA, IIPE/ICTABJISIET CO0O0I HE 4TO MHOE,
3 ..
KaK V abc. Yrobbl yoe/mThCst B 9TOM, BO3BEIEM 00a (HEOTPHULIATEJIbHBIX) YMC/IA

4 3 3 .
\/ abc \/ abc n V abc B YETBEPTYIO CTENEHb U IIPOBEPUM, YTO IOJIYUacTCs OJHO

U TO Ke€:
4
(4\/ abce 3\/ abc) =abc 3\/ abc
u
(3\/ abc)* = (3\/ abc)? - 3\/ abc = abc 3\/ abc.
Nraxk,
3
mg a+b+:+ vabc’
43\/abc<a-|-b+c+3\/abc,
33\/abc<a+b+c,
3 abe < a+b+c
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Yro u Tp€6OBa.HOCL JOKa3aTh.

Wcnonb3yst HEPaBEHCTBO O CPEAHUX ISl N1 = 8, JIOKAKUTE DTO KE HE-
paBeHCTBO st n=7.

JlokaxxuTe HEepaBeHCTBO O CPEHUX il n = 6.
Y«aszanue. Bocriosip30BaThCst IIPEABLIYIIMI 32/[a4aMH.

JloKkaKuTe HEPaBEHCTBO O CPETHUX JIS BCEX LEJIBIX 11> 2.
Vkasanue. CHavana mokaseBaem i n =2, 4, 8, 16, 32, ..., a 3aTeM cmyc-
KaeMCsI BHI3.

HOKa)KI/ITC, YTO HEPABCHCTBO MEXK/IY apI/IqJMCTI/I‘{eCIG/IM n reomMeTpuyc-
CKUM CpEIHUMU 06paluaeTc;I B PaBCHCTBO, TOJIBKO €CJIM BCE YUCJIA PABHBI.

HepaBeHCTBO 0 cpeHEeM apu()METHYECKOM M FeOMETPHYECKOM MOKHO JIOKa-
3bIBATh U 110-JIPYIOMY.

3ameTuM IPeX/Ie BCEro, YTO €CJIM BCE YNCJIA df, ..., Ay YBEJIUYUTH B OJHO U
TO K€ YKCJIO pa3 — HaIpuMep, B TPU pa3za — TO U cpeiHee apudMeTHIecKoe,
U CpeJHee TeOMETPUYECKOE YBEJIMYATCS B TO Ke caMoe 4uciio pas. [lpu stom
UX COOTHOLICHWE COXpaHUTCs. [lodToMy, skeslasi JOKa3aTh HEPABEHCTBO O Cpell-
HEM apI/I(l)MeTI/I‘{eCKOM " CPEAHEM I'COMETPUUYCCKOM, MOXHO M3MCHUTH BCE 4MCJIa
BO CTOJIBKO pa3, 4TOOBI cpeaHee apudmermueckoe crajo paBHO 1. Tem cambim
JOCTATOYHO JOKA3aTh:

ay, ...,a, 20, a+...+a,=n = a...a,<1.

Byznem okasbiBaTh 3TO AJIsI pa3IMUHBIX 3HAYCHUIA 1.

1. Jluiss n =2 MBI 5TO y’Ke€ 3HAEM: €CJIM CyMMa JIByX UYMCEJ paBHa 2, TO UX
MOkHO 3armcarhb Kak (14 h) u (1 — h) u nx npoussenetue pasuo (1+hA)(1—h)=
=1-h*<1.

2. Jlokaxem 510 utst n=3. [Tycts cyMmMa TPEX MOJOKUTEIBHBIX Ynces a, b, ¢
pasHa 3. Ecyin He Bce oHM paBHBI 1, TO cpeay HUX €CTh Kak 4ucjia, Oojpume 1,
Tak ¥ uncja, Mensume 1. IMycrs wHanpumep, a < 1, b> 1. Torma a — 1 < 0,
b — 1> 0 u npomsseeHre

(a—1)(b—1)=ab—a—-b+1
OyZIeT OTPUIIATENBHBIM, T. €.
ab+1<a+b.

Tak kak
(a+b)+c=3,

TO

ab+1+c<(a+b)+c=3



128 68. Cpednue mHozux uucen

Am
ab+c<2.

[nsiure-ka: Ml IMeeM J1Ba unciia ab u ¢, ux cyMMa MeHblie 2, a JoKa3aTh HaJo,
YTO WX IPOM3Be/IcHre He Ooutbine 1. A /TS ABYX 9YFICENT MBI 3TO y>KE 3HACM.

BHUMATEIBHBIA YUTATEIb OCTAHOBHUT HAC: JUJISL IBYX YHCEJ MBI IOKa3a/I, 4TO
ecIM CyMMa paBHa 2, TO TpOW3BecHUE HE Oojbiie 1. A 31ech cymma meHbule
2. Ho »Ta pasHMLIA HECYIIECTBCHHA: YBEJIMYMM OHO U3 UUCEJI, CHEJIAaB CyMMY
PaBHOI1 2 — OT DTOr0 IPOU3BE/CHUE TOJIBKO BO3PACTET.

3. Ilycrs Tenepp n =4: Mbl JIOJIKHBI J10Ka3aTh, YTO
a,b,c,d>0, a+b+c+d=4, = abcd <1.

Omsatp %e 0ogHO W3 umces1 (HampuMep, a) JI0JDKHO OBbITh MeHble 1, a jpyroe
(narrpumep, b) nospkno Obrth Gosibie 1. Torna

ab+1<a+b, (a+b)+c+d=4,

[103TOMY
ab+14+c+d<4, ab+c+d<3.

W BHOBB OCTajJIOCh J0Ka3aTh, YTO €CJAM CyMMa TPEX (HEOTPHUIIATEIBHBIX) YHCETI
MeHbIIe 3, TO UX ITPOU3BecHNE He 00ble 1 — MBI CBEJIM JIEJIO K JIOKa3aHHOMY
pauee. U Ttak nmanee.

Caenyioliee 10Ka3aTeJIbCTBO HEPABEHCTBA O CPETHEM apU(PMETHUECKOM U Ieo-
METPUYECKOM JUISL TPEX YHUCEJI SIBJISETCSI, BEPOSTHO, CAaMbIM KOPOTKUM — HO U
CaMbIM 3ara/I0YHbBIM.

N3 toxkaecTBa

a3+b3—|—c3f3abc:%(a-{—b—l—c)((afb)z—%—(bfc)z—i—(afc)z),

KOTOPOE JIETKO TTPOBEPHUTH, PACKPHIB CKOOKH, CJIEYET, YTO IPH HEOTPUIIATEIBHBIX
a, b, c ero JieBas 4acTb HEOTPULIATEJIBHA, TO €CTh

a + b+

abc < 3

Ocraétcs moicTasuTh BMECTO @, b m ¢ xyOudeckue kopuu 3/p, 3/q., 3/r:

ptqg+r
A BOT emé ojHO 0OOCHOBAaHME HEPABEHCTBA O CPEIHEM ApU(PMETIICCKOM U
reOMETPUIECKOM.
Ham Hy>HO JOKa3aTh, 4TO IPOU3BEICHUE N HEOTPULIATEJIBHBIX YUCEJI C 3a-
JAHHOW CyMMOW MaKCUMaJIbHO, KOIZIa uucCJia paBHbl. Ilycrs 9TO HE Tak U yuciIa
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ay, az, ..., dy, IJIS KOTOPHIX MPOM3BE/ICHIE MAKCUMAJIFHO, HE BCE PaBHBI MEXKIY
coooit. TIpearmosioKum, JIJIs IpUMepa, 4To d; 7 d,. ByjaeM MeHsTh a; U dp, OCTa-
BJISS A3, ..., 0, HEW3MCHHBIMU, TIPUYEM TaK, YTOOBI CyMMa d; + @, OCTaBajach

noctostHHOM. [Ipomssenenne ay @y, a ¢ HUIM ¥ IPOMBBEACHUE (1 ds...d, OyAET Me-
Hatecs. CrienaB @y U @ PaBHBIMH, MBI YBEJIMYMM HX IIPOU3BEACHUE, TTOCKOJIBKY
TIPOM3BE/ICHNE JIBYX HEOTPHUIIATEIFHBIX UKCEJI C TIOCTOSTHHOM CYMMOI MaKCUMAJTh-
HO, KOI/Ia YWCJIa PaBHBI. TeM caMbIM YBEJMYUTCS U TPOU3BEICHUC dj...dp —
3HAYNT, OHO He ObLIO MAKCHMAJILHO BO3MOXKHBIM!

Haiitii HEJOCTaTOK B 3TOM PACCY>K/EHUM.

Omeem. MBI JOKA3aJIM, YTO MAKCIMYM IIPOU3BEACHUS A - ... - (p (IIPHU IIOCTO-
SIHHOW CyMME) HE MOXKET JIOCTUTaThCsl, €CJIM YUACia dy, ..., d, He paBHbL. Ho HE
JOKa3aJI1, 4TO PTOT MAaKCMMyM BooOuie jocturaercsi. Ha camom gese sror daxr
cieyeT w3 O0IMX TEOpeM MAaTEMAaTHYECKOTO aHAJIN3a, TaK YTO MPOOET MOXET
OBITH BOCIIOJTHEH. KpoMe TOro, MOXHO YCJIOXHUTH Hallle PAacCyX/IeHHUE, cOMIKast
a; U a, He J10 TOJHOTO COBIAJICHUS, a 0 TeX IIOp, IOKAa OJHO U3 HUX He CTaHET
PaBHEIM cpeaHeMy apudMeTHYeCKOMy dUmcesa @, ..., d,. (Hamo Tomeko B3AThH
a1 U a, IO pa3HBIE CTOPOHBI OT CPEAHEr0 apu(pPMETHIECKOr0 — TAKOE BCEra
BO3MOXHO, TaK KaK BCE YMCJIA HE MOTYT OBITh OJHOBPEMEHHO MEHBIIE UJIM OHO-
BPEMEHHO OOJIBIIIE CBOETO cpeHero.) Torjaa B KOHIE KOHIIOB BCE YHICTIA CTAHYT
PaBHBIMU CpeTHEMY apU(pMETUIECKOMY .

Yuciia ay, ..., Ay IIOJIOKUTCJIBHBI; JTOKAXUTEC, YTO

a ap Qap—1 Qp
—+ = +...+—+—2>2n
az as Qp 4]

Jlokaxxure, 9TO
W < a-+2b

3

ripu Jio0bIx a, b > 0.

KakoBo MUHUMAaJbHOE 3HadYeHue a + b, ecom ab’>=1wu a, b > 0?

HOKa)KI/ITe HEPABCHCTBO
%% \/Eg a+2b+3c

6

JUTst JIIOOBIX HEOTPUIIATESIBHBIX a, b u c.

JlOKaXXUTe HEPABEHCTBO

2b+3
Vabe < 4122 13¢
336
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Jlokaxxure, 4To

1\10 1\11
(1+E) <(1+ﬁ) .

1 10
Pewenue. Yucno (1 + E) MOXHO TPE/ICTAaBUTh Kak npomsBeneHue 11 co-
1
MHOXUTEJIEH, U3 KOTOPHIX OJMH PaBeH 1, a BCE OCTaJIbHBIC PABHBI (1 + ﬁ)

1\ 1! .
CpaBHI/IBaH OTO IIPOU3BC/ICHUE C (1 + ﬁ) , BUIUM, YTO CyMMa COMHOXXUTEJICU

0CTaJIach HEM3MEHHOIA, a BCE OHM CTaJIi paBHbIMU. CJie/I0BaTe/IbHO, TIPOU3BE/ICHIE
BBIPOCJIO.

Jokaxurte, 9T0
1 11 1 12
(1 + E) > (1 + ﬁ) .

Ykaszanue. HpaBylo YacTh MOXHO IIPEJICTaBUTh B BUJIC TIPOU3BE/ICHUSA 11 co-
MHOXUTEJIEN, OOUH U3 KOTOPBIX paBE€H

(1+5) =(1+ 2+ )
1) 1m o112/
1
a OCTaJIbHBIE PABHBI (1 + ﬁ) Jlerast wacth ecth npomssesieHre 11 OAMHAKOBEIX

coMHOXUTEJIEH. JlocTaTouHO yOeuThest, YTO CyMMa COMHOKUTEJICH JIEBOM YacTu
0OJIbIlIe CYMMBI COMHOXUTEJIEH TIPaBOil YaCTU U BOCHOJIB30BaThCsl HEPABEHCTBOM
0 CpeJJHEM apr(METHIECKOM M CPEHEM T€OMETPHIECKOM.

Pacniojioxute 4erblpe 4uciia U3 JBYX HPEAbLIYIIMX 334 B IOPSAKE
BO3pacTaHUS.

69. CpeaHee KBaJpaTH4eCcKoOe

CpeOHuM Keadpamultecmmt ABYX HCOTPHUIIATEJIbHBIX YHCEJT d, b mHasbBaeT-
Cs1 HEOTPULIATCJIbHOEC YUCJIO, KBAa/[paT KOTOPOIro €CTh CpEeaHEe apI/ICl)MCTI/I‘{CCKOC
KBaJpaToB 4UCEJI a U b, T. €. YUCJIO

a’+ b2
\/72 .

B onpeneniennu peus UIET O cpeHeM apudMeTUIeCKOM. UTo Moy duT-
Csl, €CJIA 3aMEHUTH €TO Ha CPEHEe TeoMeTpIYecKoe?

Jlokaxure, 4TO Cpe/iHee KBaJpaTuyeckoe JByX unces a, b > 0 Gosbiie
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WX PAaBHO WX CPEIHETO apI/I(bMCTI/I(ICCKOI‘O:

[ 2 12
a*+b >a+b.
2 2

(Haripumep, cpe/ee ksajparuueckoe uuces O u @ pasHo aA/2, a cpesmee apud-
METHUYECKOoe paBHO a/2.)
Pewenue. CpaBHUM KBaJpaThl U JTOKaXKEM, 4TO

a’+ b? < (a+ b)?
2 7 4
YMHOXUM Ha 4 U PaCKpOEM CKOOKH
2(a’ + b*) > a® + b + 2ab,
a’>+ b?>>2ab, a®+b>—2ab>0.

CHoBa JieBas 4acTh ecTh KBajgpaT (a — b)? u, cienoparesibHO, HEOTPULIATEIBHA.

Ipu kakux a u b cpeiHee KBajpaTnyecKoe paBHO cpejHeMy apudme-

TUYECKOMY?

JlokaxuTe, 4TO CpefHee IeOMETPUYECKOE HE IMPEBOCXOUT CPETHETO
KBaJpaTUIECKOTO.

HepaseHcTBO 0 cpeHeM apu(hMETHIECKOM M CPETHEM KBAPATIIECKOM MOXHO
M300pa3UTh Ha PUCYHKE.

A
bZ
a’+b?
2
( u-;b )2
a2 — >
a atb b

2

Hapucyem rpapuk y = x2. Coeauuum touku ¢ koopiunaramu (a, a’) u (b, b?),
Jieanie Ha HeM, oTpeskoM. Cepe/IiHA STOTO OTpe3Ka Oy/leT UMeTh KOOP/IMHATHL,
ABJISIONIAECS CPETHAMU apUPMETUYECKAMU KOOP/JMHAT KOHIIOB, T. €.
a+b a’+b?
(55 =5)
oz neit Ha rpauKe JICKUT TOYKA

(558 ()




132 69. Cpednee keudpamuueckoe

TaK 4TO

<a+b)2< a2+b2’
2 2

2 2
a+b< [a +b.
2 a

Takum 00pa3oM, HEPABEHCTBO O CPEIHEM ApU(PMETUICCKOM M CPEAHEM KBapa-
THYECKOM O3HAYAET, YTO YTO TpaduK y = x2 BBIITYKJI BHU3 (KpUBAasi JICKUT HIDKE
«XOPZBD»).

Vb

Va+Db)/2
(Va+Vb)/2

\/5_

v

TMomeHsIB MeCTaMi OCH X U y, U3 rpaduka y = X> Mbl TI0Jy4UM I'pa-
Gy QYHKIMK y = /X, KOTOPbIA HAXOAMTCS BBIILE JIOOOM CBoeit xopabl. Kakomy
HEPABEHCTBY 3TO COOTBETCTBYET?

Omeaem.

a+b>\/5+\/5
2 7 2 )

MsI 3HaeM TCIIEPH, YTO JIA JIFOOBIX HCOTPULATCJIBHBIX d U b

b [+ b2
\/abga; < a; .

JIJ1st KaXKJI0r0 M3 DTHX TPEX BUJIOB CPEIHETO HAPKCYEM TOUKM (d, b), 1UIst KOTOPHIX
cpelHee He rpesocxoaur 1:
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CoBMecTHB MX Ha OJJHOM PHCYHKE, BHU/VIM, YTO UeM OOJIbIIC CpeJHee, TeM
MEHBIIIE COOTBETCTBYIOIIAsI 00JIACTh:

(1.1)

HOKa)KI/ITC HEPABEHCTBO O CPEIHEM apI/ICbMCTI/I‘-ICCKOM " CpeJHEM KBa-
APaTUYCCKOM JUJISA TpéX YUCEJI:

a+b+c a? + b% + c?
3 < 3 :

(a) Cymma /1ByX MOJIOXKMTEJIBHBIX urces1 paBHa 2. KakoBo MmHMMAIIB-
HOE 3HAYCHUE CYMMEHI MX KBAJpaTOB?

(0) Tot e BOIPOC AJIsI CyMMBI KBAJPATOB TPEX MOJIOXKUATEIBHBIX YHCEN, CyM-
Ma KOTOpBIX paBHa 3.

70. Cpeanee rapMOHHYECKOE

Cpeonum 2apMOHUYECKUM TIOJIOKUTEJIBHBIX YMCE)l @, b Ha3bIBacTCs 4UCIIO,
o0paTHOEe K KOTOPOMY SIBJISIETCS CpeqHuM apudmerndeckuMm mexay 1/a u 1/ b,

T. €. 9HUCJIO
1

1 1 ’
(4+3)72

Z[oxamee, qTo cpeL[Hee FapMOHI/I‘IeCKOC HE HpCBOCXO}lI/IT cpezmero
FCOMeTpI/I‘IeCKOFO.

Pewenue. Obparnasi K cpe/iHeMy I'apPMOHUYECKOMY BEJIMYMHA €CTh CpE/IHEe
apudmernueckoe uncen 1/a u 1/b; obpatHas K cpelHEMY TeOMETPUYECKOMY
BeJIMYMHA €CTh CpeiHee reoMerpudeckoe unces 1/a u 1/b — tak uto ocraéres
COCJIATBhCS Ha HCpaBeHCTBO (0] CpCI[HeM apI/I('pMCTI/I‘{eCKOM " FGOMCTPH‘ICCKOM.

Yucna ay, ..., a, NOJOXUTEJIbHLL. JlOKaxxute, 4To

1 1
(ay +...+a,,)(a—+...+—) > n?.
1

an
Pewenue. Vickomoe HEpaBEeHCTBO MOXHO IIEPEIMCATH B BUJIE
a+...+a, 1
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T. €. HAJO0 J0Ka3aTh, YTO CPEAHCE apmbMeanecxoe n 4guces 0OJIblIE WA PaBHO
X CpEIHETr0 rapMOHUYECKOIO. OTO CTAaHOBUTCS SICHBIM, €CJIM BCTABUTb MCKIY
HUMHM CPEAHEE TECOMETPUIECCKOC:

a+...+a 1 1
T e = —>
Vo (gt )/n

a  ap

TOCJIe/THEE HEPABEHCTBO CBOAWTCS K HEPABEHCTBY O CPETHEM apH(PMETIYECKOM M
1

1
TCOMCTPUYCCKOM 4YNCCIT —, ..., ——.
m Qp
Jlpy20e pewenue wcniosnyeT ciemyloumii TpIok. Byaem aokaswisath Goiee

o0miee HepaBeHCTBO (Ha3pIBacMoe HepaBeHCTBOM Ko — ByHSIKOBCKOT0)
(Pry + o+ Pagn)” < (PF + PG + -+ q7)

(ecm MOACTAaBUTH B HETO p; = +/a;, qi = , TIOJIy9uM Tpedyemoe).

\ﬁ

Uro0Obl moka3aTte HepaBeHCTBO Koum — ByHSKOBCKOTO, pacCMOTPHM BBEIpaXe-
HUE

P14+ @)’ + (P + @) + 4 (P + a0

PackpriB B HEM CKOOKM M CIPYNIIMPOBAB WICHBI MO CTENEHSM X IHOJIyYAM KBa-
nparnpii Tpéxunen Ax?+ Bx + C, rae

A=g +q+...+q,

B = 2(p1q1 +P2Q2 +... +ann),

C=pl+p;+...+p;.
[Tpn moOOBIX X STOT TPEXWIEH HEOTPULIATEJICH — BE/Ib HAIIC BBIPAKEHUE OBLIO
CYMMOI1 KBa/IpaToB. 3Haunt, juckpumunant B? —4AC ue Gosbiie Hysist, T. €.

2<4AC (g)z <AC

Prgi+ - 4 Pag) 2 <P+ o+ DG+ ...+ D).

Kax BaM moHpaBuiicst 3TOT TPIOK?

71. He TOJ/IbKO 4HMCJIa: YET U HeUueT

Jlo cux 1op Mbl TOBOPWIM O CJIOXKEHUM M YMHO)KEHUU YMCEJI WIN YUCJIOBBIX
BBIDXKCHUI (CKaXeM, MHOTOWIEHOB — €CJId BMECTO IIEPEMEHHON IIOJICTaBUTDh
91CJIO, MHOTOYJICH IIPMHUMAET YMCJIOBOE 3HaYeHue). Ho ckita/ipiBaTh M yMHOXATh
MOYKHO HE TOJIbKO YHMCJIa — BA)KHO JIMIIb, YTOOBI CBOIMCTBA OIEPALIMIA CJIOKEHNSI
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U YMHOXCHHS OCTAaBaJINICh MOXOKUMU Ha OOBIYHBbIE. MBI TPUBEAEM HECKOJBKO
TIPAMEPOB.

LleJibie urciia OBIBAIOT YETHBIC U HEYETHHIC. YETHRIC Uncia JIeaaTcs Ha 2 0e3
0OCTaTKa, TO eCTh uMeloT Buj 2k (rue k — nenoe uucio). Heuéraele uncia Ha 2
He aensrcs. Ecim HewéTHOE umciio S0JIOK /Ie/UTh HA MAphl, TO OCTAHETCS OHO
HerapHoe: Hey€THoe umciio uMeet Bua 2k + 1 (tme k — uwmcio map).

JITst CTIOKEHUSI M YMHOKEHVISI YETHBIX M HEYETHBIX UMCEJI €CTh IPOCTHIE IIpa-
BrIa (MBI YK€ TOBOPIJIM 00 3TOM, KOTJa JJOKa3bIBaJIM MPPALMOHAIBHOCTh KOPHS
U3 JByx). BoT mpaBwiia juist ciioKeHust:

YETHOE + YETHOE = YETHOE
YETHOE + HEYETHOE = HEYETHOE
HEYETHOE + YETHOE = HEUETHOE

HeYETHOE + HeUETHOE = YETHOE
Jl1st yMHOXEHUS TIPaBIJIa TaKye:
Y€THOE X 4ETHOE = YETHOE
YETHOE X HEYETHOE = YETHOE
HEUYETHOE X YETHOE = YETHOE
HEYETHOE X HEYETHOE = HEYETHOE
CkaxeMm, CyMMa YETHOTO M HEUETHOTO YMCJIa HEYETHA, TIOCKOJIBKY
26+ QI4+1)=2k+214+1=2(k+1)+1;
MIPOM3BECHNE JBYX HEUETHBIX UMCET HEYETHO, TTOCKOJIBKY
Qk+1)2I+1)=4kI+2k+21 +1=2Qk + k+1)+1,

1 TaK JaJice.

He Berunciiss cymMmbl

1+2+3+4+5+...+998 4999 + 1000,

orpeaeanTe, OyaeT JM OHA YETHOM MM HEYETHOM.

Ha npaBmia CJI0KeHUSI M yMHOKEHUSI YETHBIX M HEUETHBIX YMCEJI MOXKHO I10-
CMOTpEeTh MHa4e: ecTh Hekue npeameTsl U u H, 1 oHu CKJTaJbIBalOTCSA U YMHOMXa-
I0TCSI 110 YKA3aHHBIM IIPABUJIAM:

+ | Y| H x |4 H
YU | YU | H Y| 4|4
H|H| Y H|4 H

Moxno Bmecro U u H micats O u 1 (cunrtas HyJIb U €JUHULYY IPEACTABUTEISIMU
YETHBIX M HEUETHBIX YMCEJI) W 3AMMCATh «TAOJIMIIBI CIOKEHUS ¥ YMHOXCHUSY IS
OCTaTKOB 110 MOJYJIIO 2:
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+ (0|1 x 101
001 0(0|O0
11110 101

(OrTimmume OT OOBIYHOTO CJIOKEHUS W YMHOXEHHUS B TOM, 9To 1+ 1=0.)

72. Apudmerura oCTaTKOB

Mo>HO J11 B Ipe/IbITYIIEM IIPUMEPE BMECTO YETHBIX Y HEYETHBIX UKCES B3STh
4YmuCJia, KOTOpBIE ACJATCS U He JeJSTCs, CKaxeM, Ha 3? BykBanbHO Tak clenarh
HEJIB3S: CKJIA/IBIBAST 7IBA UMCJIA, HE ACJISIINXCS Ha 3, MOXHO TOJIYIUTH KaK 4nCIIo,
KkparHoe 3 (mampumep, 5+ 7 =12), Tak ¥ 4nMCyI0, HE KpaTHOE TPEM (Harpumep,
5+ 8=13). Jlyuwe B3sTh HE JBa Kjacca (ACJSLIMECS U HE JEJISIUUecs), a Tpu:
nengumecsa Ha 3 (maroie octatok 0), Jarole ocTaTok 1 W Jarolre OCTaToK 2.
Torma MoxxHO c(HOPMYJIMPOBATH IIPABUJIA CJIOKEHUSI U YMHOXKEHUS:

+ 10|12 X [0|1]2
0(0|1]2 0(0|0]|O0
1(1(2|0 11012
212|10]1 210211

B camom jedie, ckiaabiBast (Hanpumep) uucsa tuaia 1 v 2, To ecrb uuciia BUja
3k +1 u 31 +2, mpt nostyyaem uwmcsio 3k + 31+ 3=3(k+ 1+ 1), uro B Tabnuie
CHMBOJIMYECKH 3aIMCaHo Kak 1+ 2=0. Emg npumep: nepemMuoxas yucyia 3k +2 u
31 +2, monyvaem (3k+2)(314+2)=9kl +6k+6]/+4=33kl+2k+2]1+1)+1,
YTO COOTBETCTBYET CUMBOJIMUECKOM 3ammcu 2 X 2=1.

Kakoit octaTok maét uncio 8%%° IIpH JleJieHuH Ha 37?

Bmecto ynciia 3 MOXKHO B3SITh U Jpyroe, ckaxeM, 10. OcraTok mpu jeJieHnn
Ha 10 — 5To mocienHss 1M@pa, MOATOMY TAOIUILy YMHOXKEHHMS OCTAaTKOB IIO
Monyso 10 MOXHO IOJTyYUTbh U3 OOBIYHOM TaOJIMLII YMHOXKEHHS, €CJIA OCTaBUTh
B KaX/IOM IIPOM3BEICHUN TOJIBKO ITOCJICAHION 1IA(PY: IATHIO AT — [IBa/LIATD]
IIATh, CEMBIO JEBAThH — [INECTHACCAT] TPU U TaK JaJiee.

Kakas nudpa crour nocsueHet B AECITUYHON 3alUCA YUCTIA 373899

CocraBpTe TaOJIULLY CJIOXKCHUSA U YMHOXEHMS OCTaTKOB IIpU J€JICHUU
Ha 5. CkoJIbKO pa3 BCcTpevaercs Kaxaoe w3 umucen 0, 1,2, 3, 4 cpeqy cymm u
TIPOM3BE/ICHMIN?

[Monp3ysich HTOM TabsmIel, pemmre ypaBHeHUs 3 +x =2 u 3x =2 B
OCTaTKax 10 MOJYJIO 5.

JpyruMu CJIOBaMM: KAaKOW OCTATOK MOXET [aBaTh IPU JEJICHUMA HA 5 YUCJIO
X, ecm 4uciao 3 + X 7aér ocrarok 2? KaKoi OCTaTOK MOXET [aBaTb 4YHCIIO X,
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€CJIA YncJo 3x JaéT octaTok 2?

Peumte ypapHenus x2 =2 u x? =23 B ocTaTKax 10 MOAYJIO 7.
Pemmre ypapuenne x2 = x B ocTaTkax 1o Moxymo 100.

JpyruMu cioBaMu: KBAJIpaT YMCJIA OKQHUMBACTCS HA TE K€ JABE IM(PPHI, 4TO
u camo ymcio. Yto o1o 3a mudps? (YkaKuTe Bce BApUAHTHL. )

BepHBI JI OOBIYHBIC 3aKOHBI CJIOXKCHWST M YMHOXKEHUSI (KOMMYTATHB-
HOCTb, aCCOLMATUBHOCTDh M AUCTPUOYTUBHOCTH) ISl apU(PMETUKHA OCTATKOB?

Kak u 1151 OOBIYHBIX UHICEN, MO>KHO CTPOUTH apH(METHYCCKYIO IPOTPECCHIO,
HAYaB C JIIOOOTo OCTaTKa ¢ Y MPUOABJISIS K HEMY OHO M TO e d:

a,a+d,a+d+d,a+d+d+d, ...

Hanpumep, Bo3pMéEM octatku 1o Moy o 10, HaunéM ¢ yucia 1 u Oynem npuda-
BJIATH KOX/IBIA pa3 1o 3:

1,4,7,0,3,6,9,2,5, ...

(Panpie Mbl, ipuoaBiss 3 k 7, moaydanu 10, a tenepp ot 10 ocTamach TOJBKO
nocseanss uadpa, To ects 0.) Pazymeercs, paHO WM HO3AHO MBI «3aLIMKJINM-
CsI», TO €CTh IOJYYNM OCTATOK, KOTOPBIA YK€ OBLJT — W € 3TOr0 MOMEHTa Hallla
apudMeTIIecKast IPOrPeCCs HAYHET TTOBTOPSITHCS.

910 MOXHO M300pasurs Tak. Harmmmem ocratkm O, 1, 2,..., 9 no xpyry, B
BEpIIMHAX MPaBWILHOTO 10-yrojibHUKA. 3aTeM CHI'PAacM B CUUTAJIOUKY, HavyaB C 1
¥ OTMeYasl YMcJia 4epes /IBa Ha TpeThe (OTMEUYcHHBIE He BHIOBIBAIOT). PaHo wm
II03/IHO HAlll IyTh 3aMKHETCSL:

B sTOM npumepe LMK 3aMKHYJICS, TTPOs BCe BepmmHbl. Ho 310 He Beeraa
tak. Hanpumep, ecsm npubasyisiTe He 110 3, a 110 4, TO LMKJI 3aMKHETCSI PaHbLIE:
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OTO ¥ He YAUBUTEIIFHO, TIOCKOIbKY MBI IIPUOABJIsIeM YETHOE YHCIIO 4 110 YETHO-
My Moay/0 10 1 4ETHOCTL COXpaHSIETCSl (OTMEUAIOTCSI TOJIBKO HEUETHBIE UMCIIA).
B Oosiee oOuiemM BUE TO TOBOPUT CJICAYIOMIAs 3a7ada.

ITycTs n 4eJioBEK CTOAT IO KPYry (B BEpIIMHAX IIPABUJIBHOIO 71-yTOJIb-
HIFKA) U MBI HAYMHAEM OTCUHTHIBATH [0 Kk UEJIOBEK, HAYMHASI C KOTO-TO. JIOKaKH-
TE, YTO €CJIM N U k UMEIOT OOIMI1 JeJUTEsb, TO MBI 3ALMKJIAMCS PAHbIIE, 9eM
TIPOIIEM BCEX.

B npumepe n =10 u k =4 umesn obumit jesmresis 2.

Pewenue. Tlycts k m n mmeloT obmmit germrens d. Mbl npubasiseM k
Ha KaX/JIOM LIare ¥ OTHHUMAeM 7, KOI[a ClejlacM IIOJIHBI LMK — U B 00OHX
CJTydasix MBI CABHTaeMCsl Ha kpaTHoe d . [105ToMy MOIacTh B COCETHIO BEPLIHY
(CABMHYTBCS HA €VHUILY, HE KPATHYIO d ), MBI HE MOXEM.

JlokaxxuTe, 4TO €CIM B CHTyallUM HpeABbIIYLIEeH 3a7ady ducaa n u k
83aumHo npocmul (He UMEIOT OOLIUX JeuTesel, OOJBIIMX EAUHULBI), TO MBI
3AIMKIAMCST, 00O/ BCE BEPIIMHEI.

Pewenue. bynem nnty, noka He 3auMKIUMCs. MOXET JIU CJIy4UThCS TaK, YTO
MbI O0OI/IEM HE BCE BEPIUMHBI, @ TOJIBKO HEKOTOPHIE? MBI JI0JDKHBI /10Ka3aTh, 4TO
HeT (ecu n ¥ k B3auMHO NPOcTHl). OTMETHM Ha OKPY>KHOCTH T€ BEpLIFHEI, KOTO-
pble MBI 000ILTM. JTa KaPTHHKA CUIMMETPHYHA (IIOCKOJIbKY LIMKJI MOKHO HA4MHATDh
¢ Jo0Oro Mecra), Tak 4To IPOIJICHHbIE BEPIIMHBI 00pPa3yIOT IPABUJIBHBIA MHO-
royrosibHuK. [lycts d — paccrosiHue Mexy COCEJHHMH €ro BeplmHamu (eciu
MBI HIpolUIM Bee, TO d =1, ecim Kax/ylo BTOpylo, T0 d =2 u TaK Jjiajee).

3aMeTHM, YTO 7 JIOJDKHO JeUThcs Ha d (Y4acTHOE PaBHO YKCJIY BEpIIMH MHO-
royrojibHuka). C Ipyroil CTOpPOHBI, IIar api(pMETUUECKON IIPOrPECCUN HE BBIBO-
JUT HAC U3 MHOTOYTOJIBHUKA, [TO3TOMY k TOXe JeJnTcs Ha d . 3Ha4uT, d JOTDKHO

OBITH OOIMM JICJIUTEJIEM YUCeST 1 U k, 1 IoToMy d =1 U B3aMMHO TIPOCTHIX N
uk.

[Mokaxxure, 4TO €cM p — IPOCTOE YMCJIO0, TO BO BCEX CTPOKAaX Ta-
OJIMIIBI YMHOXKEHUSI OCTATKOB 110 MOZYJIIO p (KPOME HYJICBOW) BCTPEYAIOTCSI BCE
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OCTaTKH.
Ykazanue. YToObl pelUTh YpaBHEHHE aX = b B OCTaTKax 0 MOJYJIO P, HAJIO
JIBUTATHCS 1IAraMu 110 a, ToKa He romna/ein B b.

[Nokaxkute, uTo J0OAs apudMeTHUeCKasi IMPOrPEecCcUsl B OCTaTKaxX II0
MOJYJIIO N UMeeT MEePHO, SIS 7.

INokaxxute, 4TO JIOOAst TeOMETpPUYECKasi MPOTrpecCHsl B OCTAaTKaX IO
IIPOCTOMY MOJYJIIO p WMEET NepHo, aesismmii p — 1.

73. CreneHHble psaabl

Ham ciiemyronmii mpumep — CJI0KEHME UM YMHOXEHME CTEIICHHBIX PSJIOB.
BcnioMHMM, Kak MBI CKJIQNBIBAJIA M YMHOXAJM MHOTOWICHBI, TIEPEMHOKAsT OTHO-
WieHbl ¥ NPUBOAS IOA0OHBIE. BMECTO MHOrOWIEHOB MOXKHO paccMaTpUBaTh U
OeCKOHEUHBIE CmeneHHble psidbl, B KOTOPBIX MOI'YT OBITh YIEHBI BCeX (HEOTpHULIa-
TEJIbHBIX) CTeneHei. Harpumep, yMHOXMB psift

T+x+x2+ X3+ x5+ +x"+...
Ha 06651, MBI HOIIy‘II/I]V[ B HpOI/ISBCHCH]/II/I
T4+2x+3x2+4x> +5x* +6x° + ...+ (n+Dx"+...

B camom feJie, Tipu (DOPMAJILHOM PACKPHITHM CKOOOK IOJIyuarcs, CKaXeM, TPH
yjieHa BTopoii crenenn: X2 -1, x - x u 1-x2, 105TOMy B «IIPOU3BE/IEHUM» CTOUT
3x2.

3aMeTUM, YTO TIOJICTABUTH BMECTO X KAKOE-TO YMCJIO B CTETEHHOM PST HE TaK
IIPOCTO: TOJYYUTCS OECKOHEYHAS! CYMMa, U HYXKHO OOBACHATH, YTO DTO 3HAIWT.
Ecm mpu x =0,1 cymmy 140,14 0,01+ 0,001 4 ... emé MOXHO UCTOJIKOBATH

KaKk OCCKOHEUHYyI0 JecATHyHyo apoos 1,111... = 11, TO, CKaXeM, Ipu x = 2
noJjtyuntcss cymma 1+ 2+ 44 8+ 16 4+ 32 4 ..., mpuaaTh CMBICT KOTOPOI He
Tak Tpocto. Ho ¢opMasnpHO cTeneHHbIe Pl MEPEMHOXKATh MOXKHO, TaK Kak
CJIaraeMbIX OJIMHAKOBOW CTEIICHW OY/AeT KOHEYHOE YMCJIO W MPHUBECTU ITOJ00HBIC
MOKHO.

MHOrouIeHB MOKHO PACCMATPUBATh KAaK YaCTHBIC CJIydad CTEIICHHBIX PS/IOB,
B KOTOPBIX BCE KOD(PPHIIMEHTHI, HAUMHASI C HEKOTOPOT0, PaBHHI HyJI0. Hanpumep,
MHOTOWIEeH | — X KaK CTEIeHHOU S/l PaBeH

1—x+0x24+0x34+0x*+...+0x"+...

Ymuoxbre 1 — x Ha crenennoit paa 1+ x +x2 +x3 + x* + ...
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Pewenue.

A=xX)A+x+x2+x3+x*+..)=
=(1+x+ 2+ + 3+ )= x(Q+x+ X2+ +x'+..)=
=(Q+x+x24++x"+. ) -G+ 2+ x5+ x4+ +..)=1

(Bce WiIeHBI, KPOME CIMHUIIBI, YANBUTEIBHBIM 00pPa30M COKPAIIAIOTCS).

Ecm TIPOM3BEACHUE NBYX YMCEJI PABHACTCA €AWHUIIC, TO OAHO YMCJIO HA3bI-
BACTCS OOpPATHBIM K Apyromy. Tak M Temepb MOXHO CKa3aTh, 9TO OOPATHBIM K
mHorowieny 1 — x sjsiercs crenennoit psi 1+ x + x2 + x* +x* + ..., u 3aum-
catb

1
——=1+x+x"+x"+x*+...
1—x
OTa opMmyna yxe MOSBIISIIACh Y HAC KaK (DOpPMysIa CyMMBI OECKOHEYHOI reome-
TPUYECKOI IIPOIPECCUHU, HO TENepb OHA IpHoOpesia (POPMAJIbHBLA CMBICI.

Haiimute crenennoit psn, 06paTHLH7I K MHOrowieHy 1+ x.
Haiimure cremenHoi psia, oOpaTHBII K MHOTOWIeHy 1 — 2x.
Hatigure cremeHHOM psifl, OOPaTHBIN K MHOTOWIEHY 2 — X.
Haiimrte oGpaTHbIi K cTenenHoMy psaay 1+ 2x + 3x2 +4x% + ...

YMHOX)bTE cTenenHoit pan 1+2x+3x2+4x>+... na 1 — x u cpaBHuTE
OTBET C HPEAbIAYIIENA 3a1a4eil.

Boruncsmre npousseaeHue psios
A+x+x+x+x + 0+ 00 —x+x> =P +x = x> +..)

" IpOU3BE/ICHUC 06paTHbIX K HUM.

74. p-aanuyecKde 4mucJjia

OT MHOTOUJIEHOB MBI MEPENIIM K CTENEHHBIM PsiIaM, Pa3pelMB MPOI0JIKATh
VX HEOTPAHMUYCHHO. AHAJIOTMYHO MOXXHO TOCTYIUTH C JICCATUYIHBIMU 3aAIUCSIMU
4KCeJI, PA3PELIMB ITPOIOJIXKATH UX HEOIPAHUYEHHO BJIEBO.

Takue 3anvicy MOXKHO, KaK M OOBIYHBIC YHCJIA, CKJIQIBIBATh M YMHOXATh CTOJI-
OukoM (IIpM STOM, KaK M /IS CTEIICHHBIX PS/IOB, HE HOTPEOYeTCsl CKJIAIbIBATh
OeCKOHEYHO MHOTO 1(p). BoT, HanprMep, Kak MOXKHO CJIOXWUTh A IICPEMHOXUTD
JBE TaKWe 3amMcy ...2731 u ...5184 (110ka3aHO, KaK IIOJIY4AIOTCSI YETHIPE I0CTIE -
HHUE LUQPHI):
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...2731 ...2731
...5184 ...5184
...7915 ...0924
...1848
...2731
...3655
...7504

B »Tux mpumepax BUIHO, YTO [JIS HAXOXACHUSI YETHIPEX MOCHETHUX P
CyMMBI (cJieBa) WM MPOW3Be/ieHNs] (CIpaBa) TOCTATOYHO 3HATh YEThIpe MOCTe/-
HUX LADPBI KKJOr0 U3 YKMCE] U BBIIOJHUTh KOHEYHOE YMCJIO omepauumit. Jpy-
TUMH CJIOBAMHU: YTOOBI HAWUTH OCTATOK OT JEJICHUSI CYMMBI (IIPOWM3BE/ICHMS) HA
10000, nocTaTOYHO 3HATH OCTATKH JIJIS CJIAraeMbiX (COMHOMKUTEJIEI).

Takum 00pa3oM, MOXKHO CKJIQJBIBATh M YMHOXATh YMCJIA CIPaBa HAJIECBO, HE
0OECIOKOSICh O TOM, YTO OHU OECKOHEYHHI. Takue OeCKOHEUHBIE BJIEBO UKCJIA Ha-
3pIBAlOT 10-aduyeckumu (eciau IOJIB30BATHCA OOBIYHOM JAECATUYHON CHUCTEMOI
CUHMCJICHNST) . AHAJIOTUIHO MOXHO OIPEC/IUTh U p-a/TNUeCKUe IMCIIa JJIST JTI000TO
LIJIOrO IIOJIOXKUTEJIBHOIO P.

OOBIYHBIC YMCIa MOXKHO PACCMATPHUBATh KaK YACTHBIA ciaydail 10-agmueckux,
B KOTOPBIX cJIeBa (JI0 HEKOTOPOTrO MecTa) CTOAT Hyau. ClokeHHe U YMHOXEHUe
TaKWX 9KCEJI MPEBpAlIacTCsS B OOBIYHOE CIIOKEHUE W YMHOXXEHHE B CTOJIOVIK.

Penmre ypasnenue x + 1 =0 B 10-aan4ecKkux 4nciax.

(dpyrumu cjosamu, Ha10 Haiitu 10-agMdeckoe 4nMC/IO X, KOTOPOE IPU CJIO-
skeHny ¢ gucyoM ...000001 masasio Ob1 ymciio ...000000.)

Pewenue. Onpenensis nudpsl crpaBa HAIEBO, HAXOIUM, 4TO X =...9999999
(¥ 5TO €MHCTBEHHO BO3MOXXHBII BApPUAHT).

Ecim BcrioMHMTH, 9TO Yepe3 —a 00O03HAYAIOT YKCJIO, TPOTHBOIOIOKHOE Y-
CJly @, TO €CTh pEIICHUE yPaBHEHUs X + @ = 0, TO MOXXHO 3aIliCaTh:

—1=...9999999.

Penmre ypaBuenue 3x =1 B 10-aguueckux 4yucjiax.

Jlokaxure, 4TO KBAJPAaTHOE ypaBHEHUE x2 = x umeer B 10-a19eCKIX
YUCJIAX YETHIPE perieHus (IOMUMO OYEeBHIHBIX pemeHmid X =0 u x =1, ecTpb emé
JBa JIPYIux).

Yrasanue. Onn nmeror Burn ...25 u ...76.

75. Kuuru aia gaJibHeHIero 4reHus

Jlnst Tex, KOMy IIOHPABUJIOCH PELIaTh 3a/aud U3 DTOU KHIKKU, U KTO XOYET
MIPO/IOJIKUTH 3HAKOMCTBO C aareOpoii, MBI IIPUBO/VM CITICOK KHUT /IS JaJIbHEH-



142 75. Kuueu Ons danvheiie2o umenus

1mero yTeHust. HekoTopble 13 HUX MO>KHO HAlTH B 2JIEKTPOHHOM BH/e B VHTepHETE
(Hanpumep, B OMOIMOTEYHOM pasfesie caiita www.math.ru).
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